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Presidenza del presidente F A N F A N I

P RES I D E N T E . La seduta è aperta
(ore 17).

Si dia iettura del processo verbale.

V I G N O L A, segretario, dà lettura del
processo verbale della seduta del giorno pre-
cedente.

P RES I D E N T E . Non essendovi os-
servazioni, il processo verbale è approvato.

Commissioni permanenti, variazioni
nella composizione

P R F. S I D E N T E. Su designazione
del Gruppo socialista, sono state apportate
le seguenti variazioni alla composizione del-
le Commissioni permanenti:

4a Commissione permanente: il sena-
tore Zito entra a fame parte ed è sostituito,
in quanto membro del Governo, dal sena-
tore Maravalle; il senatore Monsellato cessa
di appartenervi;

la Commissione permanente: il sena-
tore Monsellato entra a fame parte; il sena-
tore Zito, già sostituito in quanto membro
del Governo dal senatore Masciadri, cessa
di appartenervi.

Disegni di legge, annunzio di presentazione
\

P RES I D E N T E. Sono stati pre-
sentati i seguenti disegni di legge di inizia-
tiva dei senatori:

DELLA PORTA e FRACASSI. ~ « Nuove nor-
me per la valutazione e promozione degli
ufficiali e sottufficiali delle Forze armate
al raggiungimento del limite di età» (1548);

PECCHIOLI, BENEDETTI, GRAZIANI, IANNARO-
NE, LUGNANO, TEDESCO TATÒ, TERRACINI, TRO-

PEANO e VENANZI. ~ « Disposizioni in mate-

ria di reati commessi per finalità di terro-
rismo o di eversione dell'ordine democra-
tico}) (1549).

Disegni di legge, assegnazione

P RES I D E N T E. Il seguente dise-
gno di legge è stato deferito

~ in sede referente:

alla Ja Commissione permanente (Affari
esteri) :

PIERALLI ed altri. ~ « Ristrutturazione del-

l'Istituto agronomico per l'oltremare di Fi-
renze}) (1501), previ pareri della 1a, della
sa, della 7a e della 9a Commissione.

Disegni di legge, presentazione del testo
degli articoli

P RES I D E N T E. La sa Commis-
sione permanente (Programmazione econo-
mica, bilancio, partecipazioni statali) ha
presentato il testo degli articoli, proposto
dalla Commissione stessa, per il disegno di
legge: «Conversione in legge del decreto-
legge 29 luglio 1981, n. 401, concernente
contenimento della spesa del bilancio sta-
tale e di quelli regionali}) (1526).

La 8a Commissione permanente (Lavori
pubblici, comunicazioni) ha presentato, ad
integrazione del testo di cui alla relazione
comunicata alla Presidenza il 29 aprile 1981,
un nuovo testo degli articoli, proposto dal-
la Commissione stessa, per il disegno di
legge: «Determinazione della misura del
canone di concessione dovuto dalla SIP»
(1381)
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La 8a Commissione permanente (Lavori
pubblici, comunicazioni) ha presentato il te-
sto degli articoli, proposto dalla Commis-
sione stessa, per il disegno di legge: «Con-
versione in legge del decreto-legge 28 lu-
glio 1981, n. 397, concernente interventi in
favore di alcune zone della Sicilia occiden-
tale colpite da eventi sismici» (1527).

Disegni di legge, approvazione da parte di
Commissioni permanenti

P RES I D E N T E. Nella seduta di
ieri, la 4a Commissione permanente (Difesa)
ha approvato il disegno di legge: «Riordina-
mento delle indennità spettanti al personale
militare addetto agli stabilimenti militari di
pena» (SOl-B) (Approvato dalla 4a Commis-
sione permanente del Senato e modificato
dalla 7a Commissione permanente della Ca-
mera dei deputati).

Autorizzazione alla relazione orale per
il disegno di legge n. 1527

RIG G I O . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

RIG G I O. A nome della 8a Commis-
sione permanente, chiedo, a norma dell'ar-
ticolo 77, secondo comma, del Regolamento,
che sia concessa l'autorizzazione alla rela-
zione orale per il disegno di legge recante:
«Conversione in legge del decreto-legge
28 luglio 1981, n. 397, concernente interventi
in favore di alcune zone della Sicilia occi-
dentale colpite da eventi sismici» (1527).

P RES I D E N T E. Non facendosi
osservazioni, la richiesta del senatore Rig-
gio è accolta.

Seguito della discussione dei disegni di
legge:

« Jstituzione di una Commissione parlamen-
tare di inchiesta sulla Loggia massoni-
ca p 2» (1484), d'iniziativa dei deputati

TatareIla ed altri; Carta ed altri; Fracchia
ed altri; Casalinuovo ed altri; Reggiani
ed altri (Approvato dalla la Commissione
permanente della Camera dei deputati);

« Norme di attuazione dell'articolo 18 della
Costituzione in materia di associazioni
segrete e scioglimento dell' organizzazione
denominata Loggia P 2» (1523)
(Relazione orale)

Approvazione con modificazioni del dise-
gno di legge n. 1484.

Approvazione con modificazioni del dise-
gno di legge n. 1523 con il seguente titolo:
« Norme di attuazione dell'articolo 18 del-
la Costituzione in materia di associazio-
ni segrete e scioglimento dell'associazio-
ne denominata Loggia P 2 »

P RES I D E N T E . L'ordine del giorno
reca il seguito della discussione dei disegni
di legge: «Istituzione di una Commissione
parlamentare d'inchiesta sulla Loggia masso-
nica P 2 », già approvato dalla P Commis-
sione permanente della Camera dei deputa-
ti, in un testo risultante dall'unificazione di
disegni di legge d'iniziativa dei deputati Ta'-
tarella ed altri; Carta ed altri; Fracchia ed
altri; Casalinuovo ed altri; Reggiani ed al-
tri e « Norme di attuazione dell'articolo 18
della Costituzione in materia di associazio-
ne segrete e scioglimento dell'organizzazio-
ne denominata Loggia P2 ».

Ha facoltà di parlare il relatore sul di-
segno di legge n. 1484, senatore Vittorino
Colombo (V.).

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
relatore sul disegno di legge n. 1484. Signor
Presidente, signor Ministro, onorevoli colle-
ghi, sul tema del disegno di legge relativo
alla istituzione della Commissione parlamen-
tare di inchiesta sulla loggia massonica P 2
il relatore non ha molto da aggiungere se
non sottolineare l'ampiezza di consensi che
~ono stati manifestati nei confronti del dise-
gno di legge al nostro esame e i diversi ac-
cènti che i numerosi colleghi intervenuti han-
no messo nell'esprimere il consenso stesso.
Devo rilevare con interesse come parecchi
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dei coneghi abbiano fatto presente che il
problema della istituzione di Commissioni
di jachiesta bicamerali, se nel caso in specie
non può certamente essere messo in discus-
sione, rappresenta però per il Parlamento ed
in particolare per questo ramo del Parla-
mento, il cui numero dei componenti è esat-
tamente la metà dell'altro, una questione che
deve in qualche modo trovare una soluzione.
Il collega Anderlini ha accennato al rilevan-
te numero dei componenti delle diverse Com-
missioni, numero che non può essere ridotto
per rispettare il precetto costituzionale di
proporzionalità congiunto all'esigenza poli~
tica della presenza dei diversi Gruppi nelle
Commissioni di /inchiesta stesse; questo nu-
mero, moltiplicato per il numero delle Com-
missioni di inchiesta, crea problemi di fun-
zionalità gravi ai quali è opportuno dare vo~
ce sia pur brevissimamente anche in que-
st' Aula, in sede di replica, perchè il Senato
e la Camera dei deputati, nelle loro com-
petenze, lo ricordino per il futuro tenoo.~
do presente, fra l'altro, che il dettato costi-
tuzionale parla esclusivamente di Commis-
~ioni monocamerali di inchiesta.

Evidentemente è quello uno strumento
molto più agibile che si iscrive all'interno
del calendario dei lavori e quindi dell'orga-
nizzazione di una singola Camera, provocan-
do molto minori inconvenienti ed impegnan-
do un numero di parlamentari anche più
ridotto in relazione alle esigenze diverse dal
numero di Gruppi nelle due Camere. Mi
chiedo se, nonostante sia stata qui ricorda-
ta, come accennavo poco fa, l'esigenza poli-
tica della presenza dei diversi Gruppi, an-
che questa esigenza, di fronte all'opportuni-
tà della istituzione di Commissioni mono-
camerali composte di un ristretto numero
di componenti, possibilmente scelti con cri-
teri della massima autorevolezza, non possa
essere in qualche modo superata, risolven-
do anche per questa via un problema che
diversamente diventa difficile.

Detto questo, non certo con l'intendimen-
to in qualche modo di prefigurare limiti al
potere di inchiesta del Parlamento ~ cosa

che nessuno di noi può in alcun modo pensa-
re ~ e ripetendo che questi argomenti nel

caso in specie sono in qualche misura fuori
luogo e che esso dà solo l'occasione per ri-
peterli, ritorno alla proposta di legge al no~
stro esame che nel merito ha raccolto con-
sensi ampi. Non si sono sentite voci di dis-
senso nè ci sono state grosse osservazioni
anche per quanto riguarda l'articolazione
dell'inchiesta. Circa un aspetto di novità
che questo disegno di legge presenta nei con-
fronti di testi di legge istitutivi di preceden-
ti Commissioni di inchiesta, sul tema del
segreto cui la Commissione è tenuta, c'è
stato qualche accenno, per la verità.

La novità di questo progetto di legge
riguarda il potere dena Commissione stes-
sa di superare il vincolo del segreto quan-
do lo ritenga possibile ed opportuno: que-
sto sia per quanto riguarda la pubblicità
delle sedute della Commissione, sia per
quanto riguarda i documenti acquisiti. :È:
una novità opportuna, a mio giudizio, che
è stata introdotta anche sulla scorta, pur-
troppo, di non felici esperienze precedenti
che hanno visto in numerose occasioni in~
[ranto il segreto cui pure le Commissioni
erano tenute.

Qualcuno, per l'esattezza il collega Filet~
ti, ha sottolineato che questa pubblicità po-
teva essere maggiore. Ritengo che il passo
in avanti compiuto a questo proposito sia
importante e consistente e soprattutto che
non fosse possibile nel caso specifico, di
fronte alla delicatezza degli argomenti, pas-
sare ad una pubblicità totale e indiscrimina~
ta, mentre il dare alla Commissione il po-
tere di derogare dal vincolo del segreto quan-
do lo ritenga utile mi pare qualche cosa che
risponde ad un' esigenza di maggiore apertu-
ra anche all'informazione, alle esigenze della
pubblica opinione, ma nello stesso tempo
salvaguarda le esigenze di riservatezza che
debbono essere soddisfatte. Penso che que~
sto primo passo possa costituire anche una
utile iniziativa per poter riesaminare la stes-
sa norma, in occasioni di future inchieste
(che, in relazione a quanto ho detto prima,
mi auguro monocamerali), in modo da tener
conto, per questo specifico aspetto, delle
esperienze che possono essersi fatte.

Sul contenuto dell'inchiesta non ci sono
state contestazioni: ci sono state sottolinea-
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ture con interventi i più vari e taluno anche
fortemente specifico e documentato. Ho
ascoltato con vivo interesse l'intervento del
collega Flamigni che, come tutti sappiamo,
sa tutto in materia di servizi segreti, di ter-
rorismo, di polizia, in alcune materie speci-
fiche. Lo ho ascoltato con molto interesse,
indubbiamente, come sempre, ma un tan-
tino impressionato non tanto per il contenu-
to dell'intervento (ha detto cose in larghis-
sima misura già note; ha sottolineato comun-
que la presunzione di innocenza che deve
sempre essere mantenuta nei confronti di
qualsiasi indiziato e di qualsiasi prevenuto)
quanto per il tono adoperato. Stavo per di-
re che si è espresso nell'ottica dell'investiga-
tore, dell'inquirente, ma dell'inquirente che
ha già scoperto, che sa già tutto, mentre mol-
te cose non sono chiare nell'oggetto di que-
sta inchiesta, a cominciare dall' occasione
iniziale, dal punto di partenza: perchè dei
documenti siano stati trovati in una valigia
che normalmente non è luogo di deposito di
documenti, perchè una tal persona abbia
cominciato a parlare in un certo momento
dopo essere stata, a quanto pare, complice
per lunghi periodi. Sono cose tutt'altro che
chiare che è compito dell'inchiesta ~ come
per tante altre vicende, come per lo svolgi-
mento complessivo di tutto questo gigante-
sco affaire ~ chiarire nei confronti dell'opi-
nione pubblica nazionale e del Parlamento
che la istituisce.

Certo, noi tutti dobbiamo essere grati ai
giudici che hanno compiuto il loro dovere
perseguendo anche in questo settore possibi-
li reati e cercando di scoprire i rei dei delit-
ti che sono stati commessi. Noi condividia-
mo questo apprezzamento e vorremmo poter-
lo estendere a tutti i giudici. Questo qual-
che volta non ci è possibile fare, per esempio
nei confronti di giudici che, all'indomani di
stragi, fanno conferenze stampa per dichia-
rare di essere ormai sulla soglia di sapere,
di avere i risultati dell'indagine o di aver
scoperto gli autori, per poi viceversa ritro-
varci, a distanza di tanto tempo, senza sape-
re ancora niente di concreto.

Non possiamo associarci quando cedimen-
tì a un certo protagonismo o a influenze po-
litiche, dei colori più diversi, ci mettono di

fronte al sospetto, alla tentazione del sospet-
to o alla dimostrazione che l'opinione pub-
blica e il singolo cittadino hanno perduto
quella totale fiducia che verso la magistratu-
ra nel suo complesso dovrebbe essere patri-
monio di una società civile.

Con convinzione ci auguriamo che, paral-
lelamente, l'azione separata e ben distinta
dei giudici che perseguono le responsabilità
personali e quella della Commissione d'in-
chiesta che con questo testo legislativo sarà
istituita giungano all'accertamento dei fatti
e alla chiarificazione di tutto quanto, come
associazione o come singole persone, questa
organizzazione segreta, certamente crimino-
sa, abbia perpetrato dentro e fuori dell'am-
ministrazione dello Stato e di quanto l'am-
ministrazione dello Stato sia stata da essa
influenzata.

Con questo spirito, e non dando per scon-
tato in alcun caso risultati che devono esse-
re invece il punto di arrivo e dei procedimen-
ti giudizi ari e dell'indagine della Commissio-
ne d'inchiesta, non resta che confermare la
raccomandazione all'Assemblea di approvare
il testo al nostro esame. (Applausi dal cen-
tro).

P RES I D E N T E . Ha facoltà di par-
lare il relatore sul disegno di legge n. 1523,
senatore Bonifacio.

B O N I F A C I O, relatore sul disegno
di legge n. 1523. Signor Presidente, onorevo-
le Ministro, onorevoli colleghi, anche la mia
replica sarà molto breve, giacchè tutti ab-
biamo potuto constatare con grande soddi-
sfazione che in Assemblea è stato manifesta-
to un amplissimo consenso sulla proposta,
così come essa risulta formulata sulla base
del testo governativo e delle modifiche ap-
portate dalla Commissione.

Mi limiterò ad alcuni rilievi che anche in
questo amplissimo consenso sono emersi. Al
senatore Spadaccia dirò che 10 stralcio degli
articoli 4 e 5, cioè il conferimento a questi
di un'autonoma posizione, poteva avere un
senso se la Commissione avesse ritenuto di
dover dedicare lungo tempo per esamin~re
il disegno di legge di attuazione dell'articolo
18 della Costituzione. Ma una volta scartata
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questa via, per la verità, lo stralcio degli ar-
ticoli 4 e 5 non avrebbe più senso. Vorrei ago
giungere anzi che il disegno di legge nel suo
complesso è caratterizzato da una profonda
coerenza. Stabilita la definizione dell'asso-
ciazione segreta nell'articolo 1 è ad essa coe-
rente lo scioglimento della loggia P 2, nella
quale si riscontrano tutti gli elementi che
noi stessi, attraverso l'articolo l, interpre-
tando l'articolo 18 della Costituzione, rite.
niamo debbano concorrere perchè si possa
parlare di associazione segreta, come tale vie.
tata dalla Costituzione.

In un certo senso vorrei dire, riferendomi
a quello che ho detto stamattina, che gli ac-
certamenti compiuti dalla commissione am-
ministrativa nominata dal presidente Forla-
ni costituiscono un ponte tra l'articolo l,
cioè la definizione generale, e l'applicazio-
ne cbe concretamente ne fa la legge, dispo-
nendo direttamente lo scioglimento della P2.

Per la verità, non riesco a comprendere
quali garanzie violerebbe il potere di sciogli-
mento affidato al Presidente del Consiglio
dei ministri. Debbo ribadire due cose che
sono semplici ed elementari: esso, come
atto ammini.strativo, è soggetto al sin-
dacato giurisdizionale, come tutti gli at-
ti amministrativi; e, come atto ammini-
strativo che trova il suo presupposto nel-
l'accertamento della segretezza dell' associa-
zione, non fa certo stato davanti al giudice
e meno che mai inunprocessopenale,es-
sendo notissimo che, in base ai princìpi, il
giudice può disapplicare l'atto amministra-
tivo illegittimo. Per questo dicevo che mi-
nori garanzie si sarebbero avute se fosse sta-
to configurato il potere del Governo come
un potere di decretazione d'urgenza perchè,
ancorchè ci sia un giudice anche per gli atti
aventi forza di legge, ognuno sa quanto sia-
no difficili i meccanismi di accesso alla Cor-
te costituzionale.

Non riesco a comprendere quale sia il dif-
ficile problema del coordinamento tra pro-
cesso e procedimento amministrativo. Ha
ragione su questo il senatore Saporito. An-
che nel parere espresso dalla Commissione
giustizia cogliamo una preoccupazione in or-
dine alla disciplina di raccordo tra le due
procedure (vale a dire sulla delicata questio~

ne dei rapporti tra procedimento penale e
procedimento amministrativo). Direi che non
c'è bisogno di raccordare alcunchè. Quella
mia osservazione era valida per il testo del
Governo e forse è ancora più valida per il
testo che abbiamo formulato. Non c'è da
coordinare nulla proprio per le cose dette in-
nanzi, cioè perchè, se per procedimento am~
ministrativo si intende quel procedimento
che mette capo all'atto amministrativo di
scioglimento, non vi è alcuna incidenza sul
processo penale: il giudice, se si convince
della sua illegittimità perchè riscontra che
quella associazione non era segreta e quindi
non poteva essere sciolta, disapplica l'atto
del Presidente del Consiglio. Se invece ci si
riferisce a un diverso raccordo tra il proces.
so penale e il procedimento disciplinare, eb-
bene, non dobbiamo disporre alcunchè, poi-
chè l'articolo 3 del codice processuale preci~
sa che, instaurato un processo penale, ne
consegue la sospensione del procedimento
disciplinare. Non vedo quindi quale proble-
ma si debba risolvere che non trovi soluzio-
ne in princìpi de] tutto pacifici del nostro
ordinamento.

Qualcuno ha detto che questi interventi le-
gislativi non conseguiranno lo scopo di re-
primere le associazioni segrete. La legge ar-
riva, onorevoli colleghi, fin dove può arri-
vare, ma non possiamo con questo rilievo
manifestare una nostra completa sfiducia
nel diritto e specialmente nel diritto pe-
nale, nella repressione. Si capisce che
occorrono soprattutto volontà politica e
capacità di applicare le leggi, ma nel
caso di specie a me pare che la volontà po-
litica ci sia. Innanzitutto ha un altissimo si-
gnificato l'ampio voto che approverà questo
disegno di legge, ma segni in positivo ven~
gono anche dalla istituzione Governo.

Ribadisco che l'espressione di questa vo-
lontà la ritroviamo certamente nelle propo-
ste fatte dal Governo presieduto dall'onore~
vale Spadolini, ma aggiungo che queste pro~
poste trovano il loro presupposto ~ e dico
questo non per spirito di parte: i colleghi
sanno che sono poco affetto da spirito di
parte ~ in ciò che aveva fatto il precedente
Governo, in particolare il presidente del Con~
siglio Forlani che aveva messo in moto quei
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procedimenti (inchiesta dei tre saggi, parere
del Consiglio di Stato) che ci hanno consen-
tito di poter approntare una legge di questo
tipo.

Vorrei dire al senatore Malagodi, in par-
ticolare, che siamo tutti in pieno accordo nel.
la difesa strenua delle garanzie del cittadi.
no. Non molti mesi fa a Strasburgo abbiamo
avuto un incontro tra tutti i paesi parteci-
pi del Consiglio d'Europa sui problemi del
terrorismo e della criminalità organizzata.
In tale sede tutti i paesi espressero la fer-
ma volontà di combattere tali fenomeni con
le armi proprie della democrazia, constatan-
do che se la democrazia ricorresse alle armi
non proprie, cioè non rispettasse i diritti
fondamentali della persona umana, già non
esisterebbe più la democrazia.

La solidarietà istituzionale che si è verifi-
cata in Commissione si è espressa in un di-
battito di alto impegno morale e politico.
Questa solidarietà tra le forze democratiche
è manifestazione di una volontà politica che
ci dà la fiducia che anche l'applicazione di
questa legge sarà fatta nel rigoroso rispet-
to di quei princìpi costituzionali che noi, nel-
l'elaborare questo testo, abbiamo sempre te-
nuto presenti e fermissimi. (Applausi dal
centro) .

P RES I D E N T E . Ha facoltà di par-
lare il Ministro di grazia e giustizia.

D A R I D A, ministro di grazia e giustizia.
Signor Presidente, onorevoli senatori, per
quanto riguarda nel complesso tutta la vicen-
da delJa loggia P 2, non ho altre parole da
aggiungere a quelle del Presidente del Con-
siglio. Il giudizio politico-morale complessi-
vo sul fatto in sè, che prescinde dalle posi-
zioni delle singole persone che verranno ac-
certate nelle sedi proprie, è quello che ha
detto il Presidente del Consiglio ed è quello
che è stato implicitamente detto dal Gover-
no precedente con le iniziative che sono
state assunte.

Per quanto riguarda le singole promesse
di questo Governo in ordine alla Commis-
sione parlamentare di indagine, ci si rimette
al Senato per quelle che saranno le decisioni
sulla formulazione specifica dei singoli arti-

coli, alla luce anche degli emendamenti che
sono stati presentati. Mi associo alla dichia-
razione in materia resa dal senatore Vittori-
no Colombo.

Osservo che il Governo ha dichiarato im-
mediatamente nell'altro ramo del Parlamen-
to la sua disponibilità. Magari a mente fred-
da e non in momenti emozionali, occorrerà
valutare cosa si potrà fare in questa mate-
ria per contenere la proliferazione di Com-
missioni di indagine che, diventando tante,
possono anche intersecarsi nel loro lavoro.
Per quanto riguarda invece il disegno di
legge governativo relativo all'attuazione del-
l'articolo 18 della Costituzione, mi associo
alla dichiarazione resa dal relatore sia in
apertura che in chiusura.

Voglio solo rilevare che di fronte all'esplo-
dere del caso della P 2 il Governo preceden-
te si è trovato in presenza di un vuoto legisla-
tivo poichè in questo anno non si era prov-
veduto a dare attuazione all'articolo 18; nè
per la verità la ricerca storica e archivistica
dimostra, al di là di qualche interessante
studio, una particolare attività nella ricerca
di una definizione dell'organizzazione segre-
ta. La più puntuale ricerca storica ci riporta
ai dibattiti che si svolsero in sede di Assem-
blea costituente e anche al momento storico
in cui questi dibattiti si svolsero. Il Governo
Forlani dovette operare in una situazione di
emergenza e credo che ci sia un'assoluta
continuità di comportamento dal momento
in cui furono resi pubblici i documenti rela-
1ivi ai membri presunti o reali di questa
associazione al comitato amministrativo di
indagine, come ha giustamente ricordato il
senatore Bonifacio, sulla cui elaborazione
poi prendono corpo le altre successive ini-
ziative, al parere del Consiglio di Stato, al-
l'avvio dei procedimenti disciplinari che in-
fatti furono iniziati: e sono stati iniziati e
vanno avanti ancora prima dell'approvazio-
ne definitiva di questa legge. Si è voluta
cioè dare una risposta precisa e puntuale che
non fosse da una parte una sorta di giudizio
collettivo emozionale assolutamente da scar-
tare e dall'altra un rigoroso esame delle sin-
gole posizioni personali per quanto riguarda
i pubblici dipendenti. Io parlo evidentemen-
te della parte amministrativa (i processi pe-
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nali vanno per la loro strada nell'assoluta
indipendenza ed alla ricerca di reati speci-
fici commessi) e per la parte amministrati-
va si sono volute accertare le singole posi-
zioni personali, su ognuna delle quali si pro-
nunceranno gli organi competenti a tem-
po debito.

Dovendo formulare una legge che desse
applicazione all'articolo 18 della Costituzio-
ne (lavori che iniziarono anche, ricordo, sot-
to il Governo Forlani e poi furono proseguiti
con impulso particolare da parte del presi-
dente del Consiglio senatore Spadolini, che
ha fatto della questione, come nelle dichiara-
zioni programmatiche, uno dei punti essen-
ziali dell'emergenza morale) si è dovuto ri-
cercare un delicato equilibrio, poichè in que-
sta fattispecie, non operandosi sulla traccia
di un lavoro svolto a freddo, ma in un mo-
mento di particolare emozionalità, si è cer-
cato di delineare la figura di un'asso-
ciazione segreta sovversiva che non fosse la
comune associazione specifica a delinquere
già sufficientemente delineata nei nostri co-
dici, ma avesse delle finalità eversive nei con-
fronti dello Stato, della politica, dell'econo-
mia dello Stato con una prospettazione di
carattere globale senza incidere contestual-
mente nella libertà di associazione che è fon-
damento delle nostre libere istituzioni de-
mocratiche.

Credo che questo delicatissimo e diffici-
le equilibrio sia stato raggiunto nel comples-
so lavoro svolto prima dall'Esecutivo e poi
dalla 1° Commissione del Senato, che debbo
ringraziare nella persona del suo presidente,
del relatore senatore Bonifacio e di tutti i
suoi membri per il lavoro di affinamento che
ha consentito di giungere a un testo equili-
brato, che delinea in maniera sufficiente la
figura di questa ipotizzata associazione ever-
siva e gradua anche, in maniera precisa, le
relative sanzioni e le relative procedure.

Per quanto riguarda, nel caso specifico,
la loggia P 2, scartata l'ipotesi di uno scio-
glimento per decreto, la via scelta, quella
cioè di procedere allo scioglimento attraver-
so un disegno di legge, mi pare la più limpi-
da e la più corretta.

In questo senso il Governo auspica l'im-
mediata approvazione da parte di questo ra-

ma del Parlamento del disegno di legge, co-
sì come è venuto a configurarsi con gli emen-
damenti a larghissima maggioranza appro-
vati dalla Commissione, affinchè, alla ripre-
sa, l'altro ramo possa completarne l'iter.
Avremo così riempito questo vuoto costitu-
zionale ed avremo anche definito nel senso
generale il problema della loggia P 2. (Ap-
plausi dal centro).

P RES I D E N T E . Passiamo all'esa-
me degli articoli del disegno di legge n. 1484,
nel testo proposto dalla Commissione. Si dia
lettura dell'articolo 1.

P A L A , segretario:

Art. 1.

È istituita una Commissione parlamen-
tare di inchiesta per accertare l'origine, la
natura, l'organizzazione e la consistenza
dell'associazione massonica denominata
Loggia P2, le finalità perseguite, le attivi-
tà svolte, i mezzi impiegati per lo svolgi-
mento di dette attività e per la penetra-
zione negli apparati pubblici e in quelli
di interesse pubblico, gli eventuali colle-
gamenti interni ed internazionali, le in-
fluenze tentate o esercitate sullo svolgi-
mento di funzioni pub}Jliche, di interesse
pubblico e di attività comunque rilevanti
per l'interesse della collettività.

La Commissione dovrà inoltre accertare
se e quali responsabilità, nell'esercizio delle
rispettive competenze, debbano ascriversi a
organi dello Stato, di enti pubblici e di
enti sottoposti al controllo dello Stato, in
rapporto a quanto indicato nel comma pre-
cedente.

P RES I D E N T E. Su questo articolo
è stato presentato un emendamento. Se ne
dia lettura.

P A L A , segretario:

Al primo comma, dopo le parole: {( inte-
resse della collettività », aggiungere le se-
guenti: {( nonchè eventuali deviazioni dal-
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l'esercizio delle competenze istituzionali di
organi dello Stato, di enti pubblici e di enti
sottoposti al controllo dello Stato ».

Sopprimere, conseguentemente, il secon-
do comma.

1. 1 VERNASCHI, BARSACCHI, NOCI,
GUALTIERI, MALAGODI, MANCINO,

SAPORITO, PAVAN, CONTI PER-

SINI

V E R N A S C H I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

* V E R N A S C H I . Signor Presidente,
una brevissima dichiarazione su questo
emendamento per chiarire il significato della
sua presentazione. È stato predisposto dopo
che in Commissione affari costituzionali ave-
vamo già ultimato il lavoro sull'altro dise-
gno di legge; e in effetti, se si comparano i
due testi, si avverte come l'emendamento
proposto tenda a raccordare l'istituzione del-
la Commissione d'inchiesta con il testo del di-
segno di legge che prevede lo scioglimento
della loggia P 2. In particolare, quando noi
riteniamo di aggiungere al primo comma le
parole: «nonchè eventuali deviazioni dal-
l'esercizio delle competenze istituzionali di
organi dello Stato, di enti pubblici e di enti
sottoposti al controllo dello Stato», inten-
diamo già individuare il campo delle indagi-
ni in ordine agli organi istituzionali e agli
enti pubblici. Ma intendiamo altresì indica-
re col termine di « deviazione» che la Com-
missione ha il compito di valutare tutti gli
atti e i comportamenti che possono avere
influenzato negativamente l'attività degli or-
gani pubblici, lasciando ovviamente la defi-
nizione della responsabilità agli organismi
competenti in materia. È questa la ragione
per la quale abbiamo presentato l'emenda-
mento.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sull' emenda-
mento in esame.

c O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
relatore. Esprimo parere favorevole, sottoli-
neando anzi che l'emendamento è formal-
mente piÙ corretto rispetto al testo prece-
dente. Vorrei dare un suggerimento di ca-
rattere formale, nel senso di premettere alle
parole «eventuali deviazioni» l'articolo
{'le» per conformità con il testo del primo
comma che prevede l'articolo dinanzi a tut-
ti i sostantivi.

P RES I D E N T E . Invito il Governo
ad esprimere il parere.

L O M BAR D I, sottosegretario di Stato
per la grazia e giustizia. Il Governo si ri-
mette al parere della Commissione.

P RES I D E N T E. Passiamo alla vota-
zione dell'emendamento 1. 1.

S P A D A C C I A . Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A . Voto contro l'emen-
damento proposto perchè mi sembra prete-
stuosa la preoccupazione, ora esposta dal
collega Vernaschi, secondo la quale la previ-
sione di indagini sulla responsabilità potreb-
be far temere una deviazione questa volta
della Commissione di inchiesta dai suoi com-
piti. Non credo che ci sia nessuna possibilità
di equivoco in questo senso.

Una Commissione di inchiesta non può es-
sere confusa nè con il giudice amministra-
tivo nè con il giudice penale: è una Commis-
sione di inchiesta che ha il compito di ri-
ferire al Parlamento. Credo, d'altra parte,
che questo cambiamento della parola «re-
sponsabilità » con la parola« deviazioni », co-
me aggiunta finale al primo comma, perden-
do cioè l'autonomia che aveva nel testo per-
venuioci daUa Camera, non solo dia all'am-
bito di indagine della Commissione minore
efficacia, ma possa ingenerare qualche equi-
voco: l'equivoco cioè che si possa indagare
sulle deviazioni che sono conseguenza della
attività della loggia P 2 e non anche sulle
deviazioni che si sono verificate all'interno
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de110 Stato e che hanno consentito alla log~
gia P 2 di operare.

In definitiv>a, anche se genera meno tiilIlo~
ri di un drastico emendamento, che pur era
stato prospettato, di annullamento del se~
condo comma, preferisco il testo deLla Came-
ra, anche perchè mi sembra che si voglia in
qualche modo esorcizzare questa ricerca di
altre responsabilità, esterne alla P 2. Parlia~
moci francamente; il problema che si apre
è quello che riguarda le nomine: nomine av~
venute nella guardia di finanza, nelle forze
armate, nei servizi, nel giornalismo; carriere
che si sono create, che molti di noi spesso
hanno compreso soltanto nel momento in
cui hanno letto gli elenchi trovati nella fa~
mosa valigia di Licio Gelli. Credo che sia
Ull errore esorcizzare il problema delle re-
sponsabilità e che invece sia comune interes-
se, colleghi, mettersi in grado di accertarle.

P RES I D E N T E . Metto ai voti
l'emendamento 1. 1, presentato dal senatore
Vernaschi e da altri senatori, con la modi-
fica formale proposta dal relatore. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

£ approvato.

Metto ai voti l'articolo 1 nel testo emen~
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

P. apprO\'ato.

Passiamo all'esame degli articoli successi-
vi. Se ne dia lettura.

P A L A, segretario:

Art.2.

La Commissione è composta da 20 sena-
tori e 20 deputati, scelti rispettivamente dal
Presidente del Senato della Repubblica e
dal Presidente della Camera dei deputati in
proporzione al numero dei componenti dei
Gruppi parlamentari, comunque assicuran-
do la presenza di un rappresentante per
ciascun Gruppo esistente in almeno un ra-
mo del Parlamento.

Con gli stessi criteri e con la stessa pro-
cedura sarà provveduto alle sostituzioni che
si rendessero necessarie in caso di dimis-
sioni dalla Commissione o di cessazione del
mandato parlamentare.

Il Presidente della Commissione è scelto,
di comune accordo dai Presidenti delle due
Assemblee, al di fuori dei predetti compo-
nenti della Commiss.ione, tra i membri del-
l'uno e dell'altro ramo del Parlamento.

La Commissione elegge nel suo seno due
Vicepresidenti e due Segretari.

(E approvato).

Art.3.

La Commissione procede alle indagini e
agH esami con gli stessi poteri dell'autorità
giudiziaria.

Per quanto attiene al segreto di Stato si
applicano le norme e le procedure di cui
alla legge 24 ottobre 1977, n. 801.

Non possono essere oggetto di segreto
fatti eversivi dell'ordine costituzionale di
cui si è venuti a conoscenza per ragioni
della propria professione, salvo per quanto
riguarda il rapporto tra difensore e parte
processuale nell'ambito del mandato.

Non è opponibile il segreto d'ufficio.
Parimenti non è opponibile il segreto

bancario.

(E approvato).

Art.4.

La Commissione può richiedere copia di
atti e documenti relativi ad istruttorie o
inchieste in corso presso l'autorità giudizia-
ria o altri organi inquirenti.

La Commissione stabilisce di quali atti e
documenti non si dovrà fare menzione nella
relazione in ordine alle esigenze istruttorie
attinenti ad altre inchieste in corso.

(E approvato).

Art. S.

La Commissione può disporre dell'opera
e della collaborazione di agenti ed ufficiali
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di polizia giudiziaria, nonchè di qualsiasi
altro pubblico dipendente, e di esperti.

(E approvato).

Art.6.

La Commissione delibera di volta in volta
quali sedute o parti di esse possono essere
rese pubbliche e se e quali documenti ac~
quisiti possono essere pubblicati nel corso
dei lavori, a cura della Commissione, fermo
quanto previsto dall'articolo 4.

Al di fuori delle ipotesi di cui al prece.-
dente comma i componenti la Commissione
parlameIÌtare d'inchiesta, i funzionari e il
personale di qualsiasi ordine e grado ad-
detti alla Commissione stessa ed ogni altra
persona che collabora con la Commissione
o compie o concorre a compiere atti di in~
chiesta, oppure ne viene a conoscenza per
ragioni di ufficio o di servizio, sono obbli-
gati al segreto per tutto quanto riguarda le
deposizioni, le notizie, gli atti e i documenti
acquisiti al procedimento di inchiesta.

Salvo che il fatto costituisca un più grave
delitto, la violazione del segreto è punita a
norma dell'articolo 326 del codice penale.

Le stesse pene si applicano a chiunque
diffonde in tutto o in parte, anche per rias-
sunto o informazione, notizie, deposizioni,
atti o documenti del procedimento d'inchie~
sta, salvo che per il fatto siano previste
pene più gravi.

(E approvato).

Art.7.

La Commissione deve ultimare i suoi la-
vori entro sei mesi dal suo insediamento.
In ogni caso, entro tale termine, deve pre-
sentare al Parlamento una relazione sulle
risultanze delle indagini di cui all'articolo 1.

P RES I D E N T E. Su questo articolo è
stato presentato un emendamento. Se ne dia
lettura.

5 AGOSTO 1981

V I G N O L A, segretario:

Al primo comma, dopo le parole: «dal
suo insediameruto », inserire le altre: «, pre~
sentando, entro tale termine, una relazione
sulle risultanze delle indagini ».

Sopprimere, conseguentemente, tutto il
secondo periodo.

7. 1 VERNASCHI, BARSACCHI, NOCI,
GUALTIERI, MALAGODI, MANCINO,

SAPORITO, PAVAN, CONTI PER-

SINI

V E R N A S C H I . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

V E R N A S C H I . Si tratta solo di una
migliore formulazione del testo.

P RES I D E N T E . Invito la Commis-
sione e il Governo ad esprimere il parere
sull'emendamento in esame.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
relatore. La Commissione è favorevole.

L O M BAR D I , sottosegretario di Stato
per la grazia e giustizia. Anche il Governo è
favorevole.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'emen-
damento 7.1, presentato dal senatore Ver-
naschi e da altri senatori. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

:È approvato.

Metto ai voti l'articolo 7 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

:È approvato.

Passiamo all'esame degli articoli successi-
vi. Se ne dia lettura.

V I G N O L A , segretario:

Art.8.

Le spese per il funzionamento della Com-
missione sono poste per metà a carico del
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bilancio interno del Senato della Repubblica
e per l'altra metà a carico del bilancio in-
terno della Camera dei deputati.

(E approvato).

Art.9.

La presente legge entra in vigore il gior~
no successivo alla sua pubblicazione nella
Gazzetta Ufficiale.

(È approvato).

P RES I D E N T E . Passiamo ora al-
l'esame degli articoli del disegno di legge
n. 1523, nel testo proposto dalla Commis-
sione.

S P A D A C C I A . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Nel corso del dibattito
avevo già annunciato che, ai sensi dell'arti-
colo 101 del Regolamento, avrei proposto lo
stralcio degli articoli 4 e 5 del testo gover-
nativo, divenuti 5 e 6 nel testo delia Commis-
sione, e precisamente dell'articolo 5 nel suo
complesso e di tutto l'articolo 6 tranne il
primo periodo, che invece rimarrebbe nella
legge. La proposta di stralcio che avanzo for-
malmente e che mi è consentita dall'articolo
101 è motivata da questo fatto. Ho ascoltato
con molto interesse e grande attenzione le
parole del relatore Bonifacio, che ci ha det-
to che lo stralcio avrebbe senso e significa-
to solo se lo devessimo approvare subito, per
poi rimandare a settembre, per un maggio-
re approfondimento, l'esame del disegno di
legge. Poichè abbiamo deciso di accelerare i
nostri lavori e di procedere subito all'esame
del testo nel suo complesso, lo stralcio non
avrebbe più alcun senso o valore. Mi permet-
to di dissentire da questa tesi. Non vediamo
questa legge sotto l'impulso della fretta che
ci viene dai lavori legislativi: vediamola dal
punto di vista della sistematica e della tec-
llica legislativa e dal punto di vista di un
operatore del diritto che fra dieci anni, di
fronte ad un caso del tutto diverso, andrà

a guardare un testo di legge in cui c'è da
una parte una normativa generale di attua-
ziòne costituzionale (dell'articolo 18 della
Costituzione) e, all'interno di questo, delle
norme ad hoc che riguardano un'associazio-
ne segreta disciolta prima che questo testo
fosse approvato. Mi sembra che si tratti di
due provvedimenti legislativi completamen-
te autonomi l'uno dall'altro: l'unica cosa
che chiedo, per la serietà del nostro lavoro
legislativo, è che, visto che sono stati en-
trambi istruiti dalle Commissioni e hanno
avuto il dibattito parlamentare, siano tecni-
camente separati con una procedura molto
facile, in modo che vadano alla Camera in
testi separati.

Devo dire che, se la preoccupazione che ci
è stata espressa chiaramente dal presidente
Spada lini e dal Governo era quella che si
poteva temere che lo stralcio creasse alibi
a chi poteva avere all'interno delle due Ca-
mere interessi dilatori rispetto al provve-
dimento di attuazione della Costituzione, il
nostro iter parlamentare, il dibattito che ab-
biamo affrontato oggi e il lavoro della Com-
missione dovrebbero rassicurare il Governo:
non c'è nessun intento dilatorio ma, con la
mia proposta di stralcio, solo una preoccu~
pazione di miglior sistemazione legislativa
di due provvedimenti che sono omogenei dal
punto di vista politico ma che non lo sono
da un punto di vista tecnico-legislativo.

P RES I D E N T E. 'È stata avanzata una
proposta di stralcio sulla quale, a norma di
Regolamento, ciascun Gruppo può far par-
lare un oratore. Tuttavia avverto, prima di
mettere in votazione la proposta di stralcio,
che, in caso di approvazione della stessa, gli
articoli stralciati andrebbero a costituire un
autonomo disegno di legge e come tale do-
vremmo rimandarli alla Commissione. Ini-
zierebbe un procedimento normale di esame
e quindi di rinvio all'Assemblea. L'abbina-
mento che lei, senatore Spadaccia, immagina
di fare in questa stessa seduta non sarebbe
possibile.

Invito intanto la Commissione e i1 Gover-
no ad esprimere il parere.
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B O N I F A C I O, relatore. Il parere è
contrario per le cose già dette in sede di
replica.

L O M BAR D I , sottosegretario di Stato
per la grazia e giustizia. I.l parere è con-
trario.

S P A D A C C I A . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Dopo il suo chiari-
mento, l'ipotesi di una riapertura complessi-
va di tutto il procedimento, mi induce a riti-
rare la proposta di stralcio.

L'ho voluta fare perchè sono preoccupato
dello scadimento della nostra tecnica legisla-
tiva. Credo che, con questa commistione
di due argomenti diversi, diamo un brutto
testo agli operatori del diritto. Mi auguro
che la Camera, creando due testi distinti,
risolva questo problema di bruttura legisla-
tiva.

P RES I D E N T E. Passiamo allora
all'esame degli articoli. Si dia lettura del-
l'articolo 1.

V I G N O L A, segretario:

Art. 1.

Si considerano associazioni segrete, come
tali vietate dall'articolo 18 della Costituzio-
ne, quelle che, anche all'interno di associa-
,doni palesi, occultando la loro esistenza ov-
vero tenendo segrete congiuntamente finali.
tà e attività sociali ovvero organizzandosi
in modo da rendere sconosciuti, in tutto od
in parte ed anche reciprocamente, i soci,
svolgono attività diretta ad interferire sul
corr~tto esercizio delle funzioni di organi co-
stituzionali, di amministrazioni pubbliche,
anche ad ordinamento autonomo, di enti
pui.JbHci anche economici, nonchè di servi-
zi pubblici essenziali di interesse nazionale.

P RES I D E N T E. Su questo articolo
!>onc stati presentati alcuni emendamenti. Se
ne dia lettura.

V I G N O L A, segretario:

Sostituire l'articolo con il seguente:

« Si considerano associazioni segrete, co-
me tali vietate dall'articolo 18 della Costi-
tuzione, quelle che, occultando la loro esi-
stenza, svolgono attività diretta ad inter-
ferire sul corretto esercizio delle funzioni
di organi costituzionali, di amministrazio-
ni pubbliche, anche ad ordinamento auto-
nomo, degli enti e società di cui all'artico-
lo 4, commi decimo e undicesimo, della pre-
sente legge.

Si considerano altresì associazioni segre-
te quelfe che, proponendosi lo stesso sco-
po, anche avvalendosi della copertura di
associazioni palesi, tengano segrete congiun-
tamente finalità e attività sociali, ovvero
dispongano di una organizzazione finaliz-
zata a rendere sconosciuti, in tutto o in par-
te ed anche reciprocamente, i soci ».

1.2 SPADACCIA, STANZANI GHEDINI

Sopprimere le parole: « anche all'inter-
I no di associazioni palesi,» e, dopo le pa-

role: « occultando la loro esisienza », in-
serire le altre: « , anche avvalendosi della
copertura di associazioni palesi, ».

1.3 SPADACCIA, STANZANI GHEDINI

Sostituire le parole: « organizzandosi in
modo da rendere» con le altre: « ren-
dendo ».

1.1 LA COMMISSIONE

Sostituire le parole da: « di enti pubbli-
ci anche economici» fino alZa fine con le
altre: « nonchè degli enti e società di t'Ui
all'articolo 4, commi decimo e undicesimo,
della presente legge ».

1.4 SPADACCIA, STANZANI GHEDINI

S P A D A C C I A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. L'emendamento 1.2
propone una riscrittura complessiva che
non si discosta dalle scelte compiute prima
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dal Governo ed integrate dalla Commissione:
più o meno mi sono attenuto alla tipologia
scelta dalla Commissione. Qual è stata la
preoccupazione che in questa riscrittura ho
tenuto presente? La preoccupazione è stata
quella di non offuscare od attenuare, come
mi sembra sia avvenuto, i requisiti oggct~
tivi del vincolo associativo che secondo me
sono necessari perchè ci sia 1'esistenza di
una associazione segreta. Per questo ho di-
stinto le due ipotesi con due periodi separa~
ti. La prima ipotesi è quella principale di
associazioni che occultando la loro esistenza
~volgono attività diretta ad interferire sul
corretto esercizio delle funzioni di organi co--
stituzionali, di amministrazioni pubbliche,
anche ad ordinamento autonomo, di altri
enti, eccetera: questa è l'ipotesi principale.
Non vedo come que~te associazioni che oc-
cultano la loro intera esistenza possano ma~
njfé;starsi e vivere all'interno di associazio~
ni palesi. Evidentemente qui rischiamo di
trasformare anche convergenze informali,
che sono sufficienti per il sussistere delle
associazioni a delinquere, in fattispecie di
associazioni segrete.

Ho distinto invece in un comma a parte
le altre ipotesi: cioè queUe in cui non si oc~
culti la propria esistenza ma si ocCUJltino
elementi essenziali della esistenza, rappre~
sentati congiuntamente dalle finalità e dal~
l'attività sociale, oppure che si disponga di
una organizzazione finalizzata ~ e qui ho
usato il termine finalizzato ~ a rendere sco~
nosciuti i soci in tutto o in parte, e anche
reciprocamente.

Perchè questo? Perchè evidentemente in
questo caso si può configurare senza possi-
bilità di equivoci, cioè senza far venire me-
no i requisiti oggettivi, l'ipotesi di associa~
zioni che si servano della copertura di asso-
ciazioni palesi per le loro attività segrete.
Ma C"juestesono altre ipotesi, altre fattispe~
cie che secondo me andrebbero chiaramente
distinte per evitare equivoci. Proprio per
questo ho sostituito con l'espressione: « av~
valendosi deHa copertura di associazioni pa-
lesi » l'espressione: «anche all'interno di as-
sociazioni palesi)}. Infatti non ritengo che
4-5 membri, per quanto autorevoli e investiti
di responsabilità, di un'associazione, che po~

tranno costituire al più una convergenza in-
formale, possano, come si potrebbe desu-
mere dal testo della Commissione, costituire
un'associazione segreta. Credo che per la
loggia P 2, dal cui modello ci siamo troppo
lasciati influenzare, così come per qualsiasi
associazione segreta, non dobbiamo offusca~
re od attenuare quei dati, quei requisiti og-
gettivi dell'esistenza di un vincolo associa~
tivo autonomo che soli possono dar vita
all'associazione segreta.

Gli altri emendamenti, che sono subordi~
nati e parziali, rispondono, signor Presiden~
te, agli stessi scopi. Uno di essi, cioè J'emen-
damento 1. 4, riprende un'espressione legi-
slativa proposta dal relatore Bonifacio, ,lad-
dove recita: « nonchè degli enti e società
di cui all'articolo 4, commi decimo e undi~
cesimo, della presente legge ». Questa espres~
Siane era stata modificata con un testo che
ha accontentato tutti tranne me, sicchè ho
preannunciato che avrei ripresentato questo
emendamento perchè non vedo come si pos~
sano escludere importanti società pubbliche,
a partecipazione statale, dagli organi e dagli
enti che sono presi in considerazione dal~
l'articolo 1.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sugli emenda~
menti in esame e ad illustrare quello da
essa presentato.

B O N I F A C I O, relatore. Signor
Presidente, mi riporto a quanto ho già detto
nella relazione. L'emendamento 1. 1 è dovu~
to all'iniziativa del collega Colombo ed è
finalizzato ad obiettivizzare ancor di più
un elemento che concorre a delineare i ca~
ratteri dall'associazione segreta.

Per quanto riguarda gli emendamenti Spa~
daccia, mi devo riportare a ciò che ho detto
neUa relazione introduttiva. Il senatore Spa-
daccia sa che l'articolo 1 è il risultato di un
approfondito dibattito in Commissione. Nel
corso dei lavori preparatori ho ampiamente
illustrato il significato della soluzione pre-
scelta ed ho dato conto delle testuali parole
che l'esprimono. Riteniamo che nel suo com-
plesso l'articolo 1 appresti una vigorosa tu~
te]a della Costituzione e, nello stesso tempo,



VIl I LegislaturaSenato della Repubblica ~ 16254 ~

5 AGOSTO 1981304'"' SEDUTA (pomerid.) ASSEMBLEA - RESOCONTO STENOGRAFICO

sia sufficientemente obiettivo e determinato,
tale, cioè, da evitare il rischio di distorsio-
ni. Anche nella relazione generale ho spiega-
to perchè si è preferita la formula finale del-
l'articolo 1 e perchè io stesso, convinto, ho
rinunciato a quel primo emendamento al
quale si riferiva il senatore Spadaccia.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

L O M BAR D I, sottosegretario di
Stato per la grazia e giustizia. Mi dichiaro
favorevole all'emendamento 1.1 della Com-
missione, per le ragioni esposte dal relatore,
e contrario agli emendamenti deI senatore
Spadaccia perchè le proposte che vengono
avanzate ripropongono una questione supe-
rata in Commissione. La formula che è sta-
ta presentata e concordata copre una gam-
ma più ampia di valutazioni rispetto al dibat-
tito che in Commissione è stato svolto.

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione degli emendamenti.

M A F F I O L E T T I. Domando di par-
lare per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A F F I O L E T T I. Ho chiesto la
parola per dichiarare la nostra contrarietà
all'emendamento principale presentato dal
senatore Spadaccia che riscrive praticamen-
te il testo dell'articolo 1, riproponendo una
discussione già fatta in Commissione e con
motivazioni che non convincono.

Per quanto riguarda gli altri emendamenti
presentati, a me sembra che l'emendamento
1. 4 possa avere un apprezzamento positivo
perchè ripropone una nostra proposta e si
avvicina del resto a uno stesso emendamen-
to presentato dal relatore Bonifacio in Com-
missione.

P RE. S I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 1. 2, presentato dai senatori

Spadaccia e Stanzani Ghedini. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1. 3, presen-
tato dai senatori Spadaccia e Stanzani Ghe-
dini. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 1. 1, presen-
tato dalla Commissione e accettato dal Go-
verno. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

~ approvatQ.

Metto ai voti l'emendamento 1. 4, presen-
tato dai senatori Spadaccia e Stanzanj Ghe-
dini. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

Non è approvato.

Metto a,i voti l'articolo 1 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

~ apPt'ovato.

Passiamo all'esame dell'articolo 2. Se ne
dia lettura.

V I G N O L A, segretario:

Art.2.

ChiUil1quepromuove o dirige un'assoCÌiazio-
ne segreta, ai sensi del precedente articolo 1,
o svolge 'attivi,tà di proselitismo a favore del-
la stessa, è punho con la reclusione da uno a
cinque anni. La condanna importa la inter-
dizione dai pubblici uffici per dnque annj,.

Chiunque partecipa ad un'associazione se-
greta è punito con la reclusione fino a due
anni. La condanna importa !'interdizione per
un aJ?-nodai pubblici uffici.

P RES I D E N T E. Su questo arti-
colo è stato presentato un emendamento
Se ne dia lettura.
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V I G N O L A, segretario:

Dopo il secondo comma, aggiungere il se-
guente:

«Ove ricorrano entrambe le circostanze
previste dall'articolo 18, secondo comma,
della Costituzione, l'associato è punito col
massimo della pena principale stabilita dal
codice penale per i delitti ».

2. 1 AGRIMI

AGRI MI Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A G R I M I Onorevole Presidente, ono-
revoli colleghi, devo preliminarmente espri-
mere il mio compiacimento all'onorevole
Ministro guardasigilli, perchè finalmente ve-
do in un atto legislativo norme di attuaziane
dell'articolo 18 della Costituzione. E dico
finalmente perchè ho avuto, purt1roppo,
la ventura di vedere sempre non accolta que-
sta mia ripetuta istanza avanzata in Com-
missiane a tutti i guardasigilI.i che l'hanno
preceduta perchè evidentemente nan ritenu-
ta così importante. Ciò, invece, mi pare ab-
biano interamente recepito il presidente del
Consiglio Spadolini e lei, onorevole Mini-
stro guardasigilli, ritenendo che bisogna ri-
prendere il corso di questi provvedimenti
contro l'eversione, attorno ai quali abbiamo
tanto faticosamente lavorato in questi anni,
per vedere se si imprime una svolta deci.
siva in grado di coinvolgere l'opinione pub-
blica, in modo convinto, in questa lotta.

Non è che io intenda disconoscere fim-
portanza dei risultati ottenuti con i vari
provvedimenti che si sono susseguiti in que-
sti ultimi tempi in materia di ordine pub-
blico, in materia di inasprimento d,i sanzio-
ni, in materia di lotta al terrarismo. Del
resto nan lo potrei neanche fare. Ricordo
di essere stato relatore in questa Aula del-
la prima o di una delle prime leggi, la leg-
ge Reale, per l'ordine pubblico. Quindi sono
e J!ÌiIIlangoconvinto che si trattava di inter-
venire con strumenti che hanno prodotto,
secondo me, effetti positivi.

Rimango tuttavia convinto che bisagna
rivalutare, come finalmente si sta facendo,
l'articola 18 della Costituzione il quale pane
su un piano diverso la battaglia contro H
terrorismo proprio perchè nei suoi due com-
mi stabilisce un modo diverso di vivere nel
nastro paese.

Nel primo comma c'è l'affermaziane so-
lenne che i cittadini hanno diHtto di asso-
ciarsi liberamente e senza autorizzazione:
quindi il diritto assoluto di associazione,
tranne nel caso di associazione a delinque-
re, quando cioè si tratti di associarsi per
fini vietati ai singoli dalla legge penale. E
solo attraverso questa solenne affermaziane
acquistano valore i precetti negativi gravi
che si sano susseguiti e che noi intendiamo
far seguire ~ basta leggere le cronache di
oggi sui giornali ~ ancora perchè siamo
ben lontani dall'aver raggiunto 10 scapo che
intendevamo raggiungere. In altTi termini,
non si tratta di considerare gli articoli del
vecchio codice penale ~ non mi interessa la
polemica sul codice Rocco ~ che si muoveva
in tutt'altra logica, cioè non si tratta di
aggravare la pena per >il delitto di banda
armata, di associazione, di sequestro di per-
sona e di rapina perchè attraverso questa
strada non si trova il vivo consenso dei
giovani i quali vogliono che si persegua una
strada diversa. Invece noi abbiamo apportato
modifiche al vecchio codice penale e al vec-
chio codice di procedura penale che, se han-
no avuto qualche effetto positivo ~ non
nego che lo abbiano avuto ~ tuttavia non
hanno spostato l'ottica della nostra azione.
Di qui il mio emendamento che nasce dalla
delusione di vedere, dopo il titolo di questo
disegno di legge, un'attuaziane molto par~
ziale deH'articolo 18 della Costituzione. Mi
metto nei panni del cittadino il quale, sapen-
do che si sta discutendo sull'articolo 18, lo
va a leggere ~ speriamo che ci siano citta-
dini interessati a questa discussione ~ e si
accorge che l'articolo 18, dopo aver solen-
nemente affermato il diritto di associazione,
stabilisce e costituzianalizza in un certo sen-
so un reato al di fuori del codice penale
perchè, nel mO'mento in cui non vi è più
un regime di tipo tirannico e autoritario e
quindi ci si può liberamente associare, di.
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viene un grave delitto costituire associa-
zioni segrete. Se poteva e può non essere
un delitto associarsi segretamente in un re-
gime che vieta il diritto di associazione e
può essere in qualche caso doveroso e tal-
volta lodevole prendere le arrrn contro un
regime tirannico che vieta la .libertà di as-
sociazione, è grave delitto farlo una volta
che la piena libertà di associazione esiste
ed è assicurata.

Ecco perchè nella Costituzione è scritto
che sono vietate «le associazioni segrete»
(perchè segrete se si può fare liberamenfe
tutto, secondo il primo comma dell'artico-
lo 18?) «e quelle» ~ non c'è neSSWla pun-

teggiatura: salo una congiunzione ~ «che
perseguono, anche indirettamente, scopi po-
litici mediante organizzazioni di carattere
m:ilitare ».

Mi pare che la parte più attuale di que-
sto articolo 18 sia la seconda. Non che siano
poco importanti le associazioni segrete; ri-
tengo che i costituenti di aHara siano stati
lungimiranti. È molto difficile ~ e qualco-
sa si è già intravista ~ che un'associazione
segreta non abbia a che fare con i movi-
menti terroristici, con il traffico di armi,
con il finanziamento: si è visto che le asso-
ciazioni segrete hanno in sè i germi dell'aiu-
to alla eversione. Ma perchè abbiamo sospe-
so ogni considerazione su questa seconda
parte dell'articolo 18 dal momento che è

quella che più interessa l'opinione pubblica?
Perchè fare questo provvedimento, così co-
raggiosamente iniziato e poi monco sul na-
scere, senza dire niente in ordine alla se-
conda pa.rte dell'articolo 18? Propongo quin-
di con il mio emendamento di dire qualche
cosa ~ me ne rendo conto ~ piuttosto gra-

ve che forse l'Assemblea in questo momen-
ta non ha modo di recepire. Non ne faccio
un dramma; pongo, però, il problema per-
chè il reato di cui all'ultima parte dell'ar-
ticolo 18 è gravissimo e va punito con il
massimo della pena. Non si tratta di punire
chi ha ucciso un uomo. Chi costituisce una
organizzazione militare a scopi politici non
vuole uccidere un solo uomo o più uomini,
nè rapinare una o più banche: vuole colpire
al cuore lo Stato democratico. Non sono pa-
role di mia invenzione.

Si tratta quindi di un reato più grave. Chi
si costituisce in organizzazione segreta e ar-
mata per scopi politici commette un reato
di una gravità tale da dovere essere punito
con la pena pill grave esistente. Mentre noi
siamo facilmente colpiti dai singoli che ven-
gono straziati, che vengono in modo racca-
pricciante offesi nella loro personalità e nel-
la loro vita, abbiamo sorvolato un po' su
questo aspetto grave di chi vuole uccidere
la comunità, colpire al cuore la comunità,
come invece l'articolo 18 ha inteso vietare
appunto con la sua formulazione.

Presidenza del vice presidente O S S I C I N I

(Segue A G R I M I). In una società in
cui c'è la Hbertà di associazione si conse-
guono scopi politici attraverso armi politi-
che e non attraverso organizzazioni di tipo
mitlitare, armi politiche anch'esse solenne-
mente sancite e garantite dalla Costituzio-
ne, la quale stabilisce come si possono per-
seguire i più arditi, i più impensabili scopi
politici, ma sempre con armi poHtiche e non
con la violenza attraverso ordinamenti di
carattere militare.

La conseguenza di questo mio ragiona-
mento sta nell'emendamento che mi sono
permesso di presentare dove è previsto il
massimo della pena per coloro che sono
associati segretamente ed organizzati ed ar-
mati segretamente per fini politici. Non è
che io voglia fare il portabandiera delle pe-
ne più feroci; secondo la dizione dell'emen-
damento il riferimento è appunto alle pe-
ne principali stabilite dal codice penale che
erano, nell'ordine, secondo l'aI1ticolo 17 del
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codice penale, la pena di morte, l'ergastolo,
la reclusione e la multa. La pena di morte
non esiste più, nè passa per la mente a me
di proporla essendovi radicalmente contra~
rio, anzi avendo anche avuto l'onore di fare
molti anni fa, nel 1954, H relatore alla Came-
ra dei deputati sul disegno di legge di conver~
sione del decreto legislativo che aboliva la pe
na di morte; ne sono convinto fin da allora.
Nè voglio per forza di cose dire che ci
vuole l'ergastolo, anche se in questo d~se-
gno di legge, di fatto, si propone l'ergastolo.
Non sono entusiasta dell'ergastolo, anzi con-
sidero un grave errore avere provocato l'ul-
timo giudizio popolare su questa materna
perchè aaJ.che l'ergastolo potrebbe essere, co-
me misura penale, eliminato. Perchè allora
ho proposto il massimo delLa pena stabilito
dal codice penale? Per Ul1iaragione pratica:
perchè io personalmente, e come me altri
italiani, siamo stufi di vedere sui telescher-
mi nei processi ai brigatisti gente urlante
che minaccia, 'legge proclami, irngiuria, of-
fende. La gente si domanda come sia possi-
bile tutto questo. Bisogna anche rendersi
conto del senso di impotenza che gli orga-
ni pubblici mostrano nei confronti dell'opi-
nione pubblica di fronte a coloro che, nella
migliore delle ipotesi, si dichiarano prigio-
nieri politici e non parlano. A che cosa ten-
derebbe dunque questa norma in ordine
alla quale io aspetto lumi d~ colleghi in
questa o in altra sede, se non si ritiene op-
portuno farlo ora e non è il momento per
approfondire l'argomento? Tende a dire: ca-
ro amico che ti rifiuti di parIare e ti di-
chi'ari prigioniero politico, in questa tua di-
chiarazione di prigioniero politico c'è una
evidente confessione che tu persegui fini po-
litici attraverso un'organizzazione di carat-
tere militare. Qual è questa organizzazione?
Non lo did. Chi sono i capi? Non lo dici.
Qual è la sede? 'È segreta. ALlora, caro ami-
co, per tua confessione tu appartieni ad
un'associazione segreta che persegue sco-
pi politici attraverso una organizzazione di
carattere militare. Il diritto penale costi-
tuzionale, non un singolo articolo del codice,
ma l'articolo 18 della Costituzione, prevede
questo gravissimo reato per ,n quale è stabi-

lito il massimo della pena. Non c'è, quindi,
niente da aggiungere. Poi si vedrà se esisto-
no responsabilità personali, in singoli epi-
sodi, se sono stati commessi altri reati spe-
cifici; ma già i,l fatto di essere un elemento
appartenente ad una associazione segreta, la
quale persegue finalità politiche mediante
organizzazioni di carattere militare, impo-
ne al giudice di irrogarti il masSJimo della
pel1ia. Il resto lo vedremo dopo. Il che evi-
terebbe l'andata e ritorno dal carcere, l'an~
data e ,ritorno dalle aule giudiziarie, l'an-
data e ritorno dei proclami e degli appelli
e finirebbe col togliere, forse, anche qualche
occasione di eventuali spiacevoli episodi che
si sono verificati proprio in questo con-
testo.

Io, ripeto, ho già annunciato lo scopo ohe
mi propongo con questo emendamento; se
potesse essere accettato è chiaro che mi fa-
rebbe molto piacere, ma se fonorevole re-
latore, al quale appu:nto rivolgo una viva
preghiera, ritenesse che così come formula-
to richiedesse una maggiore pornderazione,
non me ne dorrei. Tuttavia pongo sin d'ora
l'urgen2'Ja di stabmre ~ come io credo ~

che con l'articolo 18 della Costituzione è
stato posto un grave caso, una grave ipote~
si di reato, .la più grave possibile di atten-
tato alla vita della comunità democratica
italiana e {'he, come tale, quel tipo di atti-
viltà va punita col massimo della pena. (Ap-
plausi dal centro).

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sull'emenda-
mento in esame.

B O N I F A C I O, relatare. Signor Pre-
sidente, mi permetto di esprimere parere
contrarjo su questo emendamento. Forse, la
motivazione del collega Agrimi va approfon-
dita nelle sedi proprie, cioè nella legislazione
al1ltiterroristica. Ricorderò solo che il di-
vieto delle associazioni che con organizza-
zioni mi,litari perseguono fini politici si è
tradotto .in una legge del 1948, la n. 43, che
punisce questo reato con la reclusione da
uno a dieci anni. Ci troviamo di fronte ad
una fattispecie penale completamente diver-
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sa da quella che interessa il mondo della
eversione e del terrorismo. Si può ipotiz~
zare il concorso del reato previsto dalla
legge del 1948 con quello previsto da questa
legge: si applichiLno i princìpi generali. Il
problema posto dal collega Agri..lII1ivenga af~
frontato nella sede sua propria.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

L O M BAR D I, sottosegretario di Sta~
to per la grazia e giustizia. Il Governo rin~
grazia innanzitutw il senatore Agrimi per
le espressioni usate. Indubbiamente gli ar~
gomenti che sono stati addotti meritano
un approfondimento, ma manca l'occasio~
ne in questa sede per un discorso compiuto.
Pertanto, per il momento, si esprime contra~
rietà all'emendamento sotto il profilo del~
l'opportunità di tenere di,stinta la disciplina
dell'associazione segreta rispetto a que1la
dell'organizzazione politica a carattere mi~
litare. In realtà il secondo comma dell'ar~
ticolo 18 della Costituzione contiene la pre~
visione di due deroghe rispetto al principio
generale portato dal primo comma della H~
bertà di associazione; due deroghe che, pe~
rò, non significano che debba darsi attua~
zione costituzionale congiunta, perchè sono
ipotesi diverse, anche se, nella realtà, non
si possono escludere momenti di collega~
mento.

P RES I D E N T E. Senatore Agrumi,
insiste per la votazione del suo emenda~
mento?

A G R I M I. Signor Presidente, augu-
randomi che in futuro si possa approfon-
dire il tema, come detto dal Governo, ritiro
l'emendamento.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l' ar~
tioolo 2. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

:È 8!>!>rOyato.

Passiamo all'esame dell'articolo 3. Se ne
dia lettura.

V I G N O L A, segretario:

Art.3.

Qualora con sentenza sia accertata la co~
stituzione di un'associazione segreta, il Pre-
sidente del Consiglio dei ministri, previa de~
liberazione del Consiglio stesso, ne ordina
lo scioglimento e dispone la CQ/Ilfisca dei
beni.

Nei casi straordinari di urgenza e di neces~
sità, anche prima dell'accertamento giudizia~
rio, può essere adottato analogo decreto, pre~
via parere espresso, nei termini stabiliti dai
regolamenti delle rispettive Camere, dalle
competenti commissioni permanenti della
Camera dei deputati e del Senato della Re-
pubbl:ica italiana.

Il decreto previsto nei precedenti commi è
pubblicato nella Gazzetta Ufficiale della Re-
pubblica.

P RES I D E N T E. Su questo artico~
lo sono stati presentati alcuni emendamen~
ti. Se ne dia lettura.

V I G N O L A, segretario:

Al primo comma, dopa le parole: «pre--
via deliberazione del Consi.glio stesso », in-
serire le altre: «e sentito llil parere delle
competenti Commi'ssioni permanenti deMe
due Oamere ».

3. 1 SPADACCIA, STANZANI GHEDINI

Sopprimere il secondo comma.

Conseguentemente al terzo comma sosti~
tuire le parole: «nei precedenti cammi»
con le altre: ({nel precedente COIn'ma».

3.2 SPADACCIA, STANZANI GHEDINI

Al secondo comma, in fine, sopprimere
la parola: «italiana ».

3.3 LA COMMISSIONE

SPADACCIA
lare.

Domando di par~
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P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Signor Presidente,
il primo emendamento si il.1ustra da sè'
quanto al secondo, la proposta di soppres~
sione riguarda il potere attribuito al Pre-
sidente del Consiglio ~ sia pure previa de~
liberazione del Consiglio dei ministri e sen-
tite le Commissioni competenti delle Ca~
mere ~ di sciogliere, nei casi d!i. necessità

e urgenza, associazioni segrete. Credo che
questo potere sia eccessivo, che l'esistenza
di questa legge dia alla magistratura la pos-
sibilità di intervenire attraverso gli stru~
menti processuali, all'amministrazione la
possibilità di sospensioni cautelative: cioè
]0 Stato si può difendere fino al momen-
to dell'accertamento giurisdizionale della
segretezza con gli strumenti suoi propri,
senza ricorrere allo strumento eccezionale
dello scioglimento per decreto del Presi-
dente del Consiglio.

Naturalmente la mia avversione a questo
comma è rafforzata dal fatto che non credo
nello strumento dello soi0l¥imento. Mi pex-
doni il senatore Agrimi: ho ascoltato con
molto interesse quello che diceva e non
ho alcuna intenzione di ironizzare a proposito
degli argomenti che ha portato alla nostra
riflessione, ma riferendo il problema da lui
posto a quello dello scioglimento mi ve-
niva da chiedermi: che facciamo? Aggiun-
giamo un articolo in cui sciogliamo le bri-
gate rosse? Non credo agli scioglimenti:
poicbè non credo agli scioglimenti in via or-
dinaria, sono diffidente rispetto agli scio-
gHmenti nei casi di necessità ed urgenza,
soprattutto agli scioglimenvi per decreto del
Presidente del Consiglio.

Confermo invece che sono favorevole al
meccanismo dello scioglimento ordinario ~

che mi sembra ,più garantista rispetto alla
proposta del Governo ~ dello scioglimento
attraverso la magistratura, rispetto ad altri
provvedimenti, come il decreto-legge.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere dI parere sugLi emem.da-
menti in esame e ad illustrare quello da es-
sa presentato.

B O N I F A C I O, relatore. L'emenda-
mento 3.3 contiene una correziOlIle materia-
le. Il parere è contrario agli emendamenti del
col1ega Spadaccia.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

L O M BAR D I, sottosegretario di Sta-
to per la grazia e giustizia. Il parere è favore-
vole all'emendamento della Commissione.
Sono contrario aH'emem.damento 3. 1 del se-
natore Spadaccia perchè il parere delle
competenti Commissioni permanenti del-
le Camere, quando si tratta di dare attua-
zione ad una sentenza che accerta in via giu-
risdizionale l'esistenza di una società segreta,
non appare necessario: significherebbe ri-
chiedere al Parlamento un parere sull'attua-
zione di un provvedimento gliurisdizionale,
m<;mtre questo parere viene ritenuto neces-
sario quando si tratta di adottare da parte
del Presidente del Consiglio, prima della
emissione di un provvedimento giurisdizio-
naIe, un provvedimento straordinario ed
urgente che incide sui diritti soggettivi ga-
rantiti costituzionalmente.

P RES I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 3.1, presentato dai senatori
Spadaccia e Stanzani Ghediru. Chi l'appro-
va è pregato di alzare la :malI1O.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 3.2, presen-
tato dai senatori Spadacoia e Stanzani Ghe-
dini. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 3.3, presen-
tato daUa Commissione. Chi rapprova è pre-
gato di alzare la mano.

È approvato.

Metto ai voti l'articolo 3 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

È approvato.
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Passiamo all'esame dell'articolo 4. Se ne
dia lettura.

V I G N O L A, segretario:

Art.4.

I dipendenti pubblici, civili e militari, per
i quali risulti, sulla base di concreti elemen.
ti, il fondato sospetto di appartenenza ad
associazioni segrete ai sensi dell'articolo 1,
possono, valutati il grado di corresponsabi-
lità nell'associazione nonchè la posizione ri.
coperta dal dipendente nella propria ammi-
nistrazione, essere sospesi dal servizio.

Le amministrazioni competenti promuovo-
no l'azione disciplinare nei confronti di tutti
i S'Oggetti di cui al comma precedente. Gli ac-
certamenti istruttori sono svolti da chi eser-
cita le funzioni di capo del personaJe neWAm.
mini'st'razione di appartenenza.

Conclusi gli 'accertamenti, gli atti sono tra-
smessi ad una Commissione nominata, ogni
tre anni, con decreto del Presidente della Re-
pubblica 'su proposta del Presidente del Con-
siglio, composta:

da un 'Presidente di sezi'OIledel Cons1glio
di Stato, che la presiede, designato dal Presi-
dente del Consiglio di Stato;

da un magistrato con qUJalifi:canon infe.-
l'Ìore a quella di consigliere di Cassazione, de-
signato dal Primo Presidente della Corte di
Cassaz1one;

da un magistrato con qu:a:lifioa non in-
feriore a quella eli cODlsigliere della Corte dei
conti, designato dal Presidente della Corte
dei conti;

da un magistrato militare, designato dal
Ministro della difesa;

da due dkigenti generali, desigJOOti dal
Presidente del Consiglio dei: ministri;

da un professore ordinario di materie
giuridiche nelle università, designato dal Mi.
ni'svro della pubblica istruzione.

La Commissione decide, con provvedimen-
to motivato, H proscioglimento ovvero la san.
z.rone da i'rrogare. Essa ha sede pres,so l'a Pre-

sidenza del Consiglio dei mÌ11JÌlstrie si avvale
dei suoi uffici.

Per 10 svoLgimento del procedimento disci-
pHnare sia nel corso degli accertamenti
istruttori che innanzi alla Commissione sud-
detta, si osservano, in quanto :a'PPlicabili, le
norme degli ordinamenti di rispettiva ap-
partenenza degli inqui'siti.

Le disposizioni di cui al secondo, terzo,
quarto e quinto comma del presente articolo
non si applicano nei confronti dei magistrati
ordinari, amministrativi e militari e nei con-
fronti degli avvocati e procuratori dello Sta-
to. Restano ferme, nei confronti degli stessi,
le vigenti norme in materia di competen-
ze e procedure disciplinari.

Ai dipendenti pubblici, civili e militari, ri-
conosciuti responsabili di appartenere ad as-
sociazioni segrete sono irrogate le sanzioni
disciplinari previste dai rispettivi ordina-
menti di appartenenza.

Le sanzioni debbono es'sere corn:.rniS'll'l"ate
al grado di corresponsabH1tà del dipendente
nell'assodazione segreta, nonchè ,a;lla posi-
zione dal medesimo ricoperta nell' ordina-
mento di appartenenza in relazione alle fun-
zioni esercitate.

La sospensione dal servizio, 'disposta ai sen-
si del primo comma del presente articolo,
cessa di avere efficacia qualora, entro il ter-
mine di 180 giorni dal relativo provvedimen-
to, non sia stata eseroitata l'àzione penale
ovvero non s.ia concluso ill procedimento di.
sciplinare.

Le disposizioni di cui al pril1110,ottavo e
nono comma del presente articolo si appli-
cano, altresì, ai dipendenti di enti pubblici
che svolgono esclusivamente o prevalente-
mente attività economica ed ai dipendenti
di enti e società concessionari di pubblici
servizi, riconosciuti responsabili di apparte-
nere ad associazioni segrete. Per 10 svolgi-
mento del procedimento disciplinare e per
le relative sanzioni si osservano, in quanto
applicabili, le disposizioni dei rispettivi con-
tratti ed accordi di lavoro.

I componenti degli organi di amministra-
zione e di controllo degli enti pubblici, com-
presi quelli che svolgono esclusivamente o
prevalentemente attività economica, degli
enti e delle società concessionari di pubblici
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servizi, nonchè delle società per azioni di
interesse nazionale, dei quali risulti accer-
tata ]'appartenenza ad associazioni segrete
ai sensi dell'articolo 1, possono essere re-
vocati dagli organi competenti alla nomina.
La revoca disposta ai sensi del presente
comma si considera determinata da giusta
causa.

Le disposizioni di cui al precedente comma
si applicano anche agli amministratmi ed ai
sindaci nominati ai sensi degli articoM 2458
e 2459 del codice civile.

Per i dipendenti delle regioni, per i sog-
getti indicati nel comma terzo del presente
articolo, la cui nomina, proposta o desi-
gnazione spetti ad organi regiornruU,nonchè
per i componenti degli organi di controllo
o di amministrazione eLisocietà che, in for-
za di provvedimenti regionali. siano conces-
.sionari di pubblici servizi, le regioni provve-
dono ad emanare leggi nell'osservanza ded.
pdncìpi delil'ordIDamento espressi nel pre-
sente artioo10.

P RES I D E N T E. Su questo artico-
lo è stato presentato un eme!l1.damento. Se
ne dia lettura.

V I G N O L A, segretario:

All'ultimo comma, sostituire le parole:
«comma terzo» con le altre: «commi de-
cimo, undicesimo e dodicesimo ».

4. 1 LA COMMISSIONE

B O N I F A C I O, relatore. Domando
di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B O N I F A C I O, relatore. Si tratta di
una correzione di mero coordinamento.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

L O M BAR D I, sottosegretario di Sta-
to per la grazia e giustizia. Esprimo parere
favorevole.

P RES I D E N T E Metto ai voti
l'emendamento 4.1, pres~entato dalda Com-
missiooe. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

~ approvato.

Metto ai voti ~'articolo 4 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

~ approvato.

Passiamo all'esame degli articoli succes-
sivi. Se ne dia lettura.

V I G N O L A, segretario:

Art. S.

L'associazione segreta denominata «Log-
gia P2» è disciolta. Il Ministro dell'dnterno,
sentito il Consiglio dei ministri, provvede
alle conseguenti misure, inclusa la confisca
dei beni.

(È approvato).

Art. 6.

Sono abrogati gli articoli 209 e 212 del
testo unico delle leggi di pubblica sicurezza,
approvato con regio decreto 18 giugno 1931,
n. 773, ed ogni altra disposizione in contra-
sto con la presente legge. Tuttavia le dispo-
sizioni del citato articolo 212 continuano ad
applicarsi nei confronti di coloro che risul-
tino avere aderito all'associazione di cui al-
l'articolo S. In tal caso, le sanzioni debbo-
no essere commisurate al grado di corre-
sponsabilità del dipendente nell'associazio-
ne, nonchè alla posizione ricoperta nell'or-
dinamento di appartenenza in relazione alle
funzioni esercitate. Restano ferme le norme
vigenti per quanto riguarda gli organi com-
petenti all'accertamento delle responsabili-
tà disciplinari.

(È approvato).

P RES I D E N T E. ~ stato ~presen-
tato un emendamento al titolo. Se ne dia
lettura.
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V I G N O L A, segretario:

Sostituire la parola: « organizzazione» con
l'altra: «associaziQlI1e ».
Tit. 1 LA COMMISSIONE

B O N I F A C I O, relatore. DO'mandO'
di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B O N I F A C I O, relatore. Si tratta di
un'associazione segreta. Non vedo perchè
dobbiamo chiamarla organizzaZlione.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprimere il parere.

L O M BAR D I, sottosegretario di Sta~
to per la grazia e giustizia. Esprimo parere
favorevole.

P RES I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento Tit. l, presentato dalla Com~
missione. Chi l'approva è pregato di alzare
la mano.

t!: approvato.

Passiamo alla votazione finale dei dise-
gni di legge Jm. 1484 e 1523.

A N D E R L I N I. Domando di parlare
per dkhiarazione di VO'to.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A N D E R L I N I. Ho già detto in
sede di discussione generale le ragi()[li per
le quali il Groppa' della Sinistra indipen-
dente vota a favare dei due disegni di leg~
ge. Poichè non sano state appravate sastan~
ziali modifiche, non ho che da canferma~
re quanto ho già dichiarato questa mattina.

M A L A G O D I. Domando di parlare
per dichiaraziO'ne di VO'to.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A L A G O D I. Per i motivi già espres~
si questa mattina, siamo favorevoli ai due
disegni di legge.

BER T I. Damando di parlare per di-
chiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

* BER T I. Dopo gli interventd. svolti dai
miei colleghi di Gruppo, Flamigni e Maf~
fioletti, non mi resta malta da dire. Devo
rilevare che il senatore Colombo, nel suo
intervento conclusivo, è rimasta impressio-
nata dad. tono inquisitore CQlI1cui il nostro
compagno Flamigni ha svolto il suo docu-
mentato e serio intervento. In verità, quello
che :impressiona ~ dn oiò che emerge non so-
lo da questi interventi, ma da tutto ciò che
è venuto fuori, documento dopo documento,
dal gLomo in cui l'azione del:la magistra~
tura ha fatto esplodere la questd.one della
loggia massonica P2 ~ è un'altra cosa: im-
pressionante e drammatico è l'intreccio esi-
stente tra i nornd che ricorrono spesso a
proposito dello scandalo della loggia mas~
sonica P2 e la strage di Piazza Fontana, la
Rosa dei Venti, l'attentato all'Italicus, il
golpe Borghese e in generale gli eventi che
più hanno così drammaticamente pesato sul-
Ja vita civile e democratica del nostro paese.

Con l'approvazione di queste Jleggdsi com-
pie un atto che poteva e doveva essere com-
piuto prnna, salo che <ilprecedente Gover-
no avesse orerato con tempesLÌ \,ità, senza
incertene e prolungati silenzi.

I.'approva?-Jone di questa legge può essere
un segnale, un messaggio ~ c:,}me ha detto
il presidente del Consiglio Sradoli:ni que-
sta mattina ~ un autentico messaggio a:i
cittadini, ai lavoratori, a tutti coloro che
con nausea, con rabbia, con amarezz:a -han-
no dovuto flrcndere atto dell'esistenza dJ
questo cancro, di questo Stato occulto nel~
lo Stato dcmo,.ralko. Solo se davvero si
accetta con convinzione questa pesante real-
tà, si)lo in questo ca!;tJ il rinnovamento del-
io Stato, il cambiamcn10 che molti dichàa-

l'ano di perseguire e che i dttacLini esigono,
può essere portato avanti.
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Noi accogliamo queste due leggi come un
punto fermo di Jm'azione che, se condotta
con coerenza ed onestà, ma soprattutto con
convirriione, può davvero determinare la
speranza, quanto meno, che il nostro paese
possa avanzare sulla via del cambiamento
e del rhmnvamento. Noi comunisti siamo
impegnati in questa direzione e l'abbiamo
dimostrato. Siamo fiduciosi nell'azione del-
le masse lavoratrici, dei democratici, di tut-
ti coloro che davvero vogliono che questo
nostro paese, questo nostro Stato cambi di-
rezione e vada invece in queUa segnala dal-
la Costitazione italiana che è frutto della
Resistenza è che "uole soprattutto giusti-
zia, libertà e democrazia. (Applausi dalla
estrema sinistre:).

V E R N A S C H I. Domando di par-
lare per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

* V E R N A S C H I. Le retla2\ioni dei col-
leghi Bonifacio e Colombo così ampie e
documentate e ,le motivazioni portate sta-
mattina dal collega Saporito a nome del
Gruppo della Democrazia cristiana mi per-
mettono di dire solo brevi parole per com-
mentare !il sì della Demoorazia cristiana, che
è un sì deciso e senza ri,serve. Nod ritenia-
mo in fondo di non dover fare molti com-
menti: approvando questi disegni di legge
non facciamo altro che il nostro dovere di
democratici. Si tratta di applicare un pre-
cetto costituzionale qual è quello posto dal-
l'articolo 18, per 11 quale iÌn uno Stato de-
mocratico fondato sulla libertà ogni organiz-
zazirone segreta assume una posizione di sfi-
da e quindi di pericolosità per il s.istema
stesso. Noi riteniamo che questo nostro at-
to rappresenti il recupero di moraLità per
10 St~to democratico, rappresenti una sfida
per il paese e soprattutto rappresenti un
monito per noi politici perchè nella rappre-
sentanza del paese ci siano quel costume,
quella sicurezza, quella fermezza che oggi
ill paese domanda per riprendere fiducia
nelle istituzioni democratiche che noi qui
legittimamente rappresentiamo.

Stamattina il Presidente del Consiglio, ri-
prendendo in fondo una posizione del presi-
dente del Consiglio Forlani, ha detto come
il voto di oggi fosse un segno. Non so
se il co1Jega Berti abbia posto mente ad
un fatto: che oggi possiamo esprimere
un voto che all'articolo 4 consente di per-
venire allo scioglimento della loggia P 2 pro-
prio perchè il presidente del Consig.lio For-
lani, con una sua iniziativa, ha determinato
i presupposti per arrivare aLlo scioglimento
della P 2. Pertanto, quando si parla della len-
tezza, dei ritardi di quel Governo a guida de-
mocratico cristiana, oggi dobbiamo ripetere
qui che non è vero e che possiamo con piena
coscienza approvare lo scioglimento deUa
loggia P 2 perchè proprio il presidente del
Consiglio For:lani aveva determinato i pre-
supposti per questo provvedimento di leg-
ge. Quindi il nostro sì è deoiso, convinto,
basato sulla continuità di un impegno della
Democrazia cristiana, prima con il Governo
PorIani, oggi con il Governo Spadolini, che
SIipone indubbiamente eon questo provve-
dimento in un s'egno di continuità, ma an-
che di chiarificazione dei rapporti della lot-
ta politica aU'interno del nostro paese. (Ap-
plausi dal centro).

C O N T I P E R S I N I. Domando di
parlare/ per dichiarazione di voto.

P R Io:S I D E N T E. Ne ha facoltà.

C O N T I P E R S I N I. Onorevole
Presidente, onorevoli rappresentanti del Go-
verno, onorevoli senatori, in questo mio bre-
ve intervento per dichiarazione di voto, a
nome del Gruppo sodaldemocratko, l'iten-
go di dover fermamente ribaddre, anche a
seguito di alcune incaute, avventate affer-
mazioni, che il Partito socialdemocratico è
stato fra i primi a chiedere, con la proposta
di legge n. 26..J.3presentata ~la Camera, la
istituzione di una Commi<ssione parlamen-
tare di inchiesta per individuare l'ambito,
i modi e i mezzi giuridicamente corretti per
giungere allo scioglimento dell'associazione
p 2. Anche qui il Gruppo socialdemocratico
del Senato, con dichiarazione dell'allora ca-
pogruppo, senatore Schietroma, evidenziava
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l'opportunità di un immediato scioglimento
della loggia P 2 e con altrettanta chiarezza
si era detto che «con procedUlI'e rigorose
e punizioni esemplari andavano perseguite
le singole responsabilità, da accertarsi però
ne1le giuste sedi senza tmvolgere in massa
colpevoli ed innocenti e, in ogni caso, senza
pregiudiZJio dei prÌiIlcìpi fondatrnenta:li san~
citi dagli articoli 18, 25 e 27 della Costitu~
zione ».

La 1a Commissione, che in questi giorni
ha es'aminato e minuziosamente discusso i
due provvedirmenti che oggi abbiamo al no~
stro esame, mi pare abbia operato anche
con opportuni emendamenti per raggiUillge-
re, così come indicato anche dal parere del-
la 2"' Commissione (giustizia), quella «ca-
1ibratura» sotto il promo tecndC(».giuridico
indispensabile in una materia delicata come
quella della gamnzia dei cittadini debita-
mente tutellata a livello costituzrironale. Del
resto l'ampio, responsabile, direi pUilltdg;1iO~
so intervento del relatore, senatore Bonifa~
cio, dà la più vaLida dimostrazione di co-
me si è fattivamente e proficuamente ope-
rato anche su quest<> tema, ohe desta mol~
te riserve verso una de1le più delicate que-
stioni previste dalla nostra Costituzione: la
libertà di associazione!

L'emergenza morale è stata ed è uno dei
cardini del programma del Govrerno Spado~
lini e puntualmente vede la conclusio-
ne, in questo ramo del Parlamento, dell'iter
di due disegni di legge. Era un impegno
prioritario del Governo davanti al Parla-
mento, iniziatosi nel maggio del corrente
anno dal precedente Governo Fodani con
l'inchiesta ammindstrativa, l'incarico al co-
mÌltato dei saggi e il parere del Consiglio
di Stato. QuelIo che si è fatto è da noi pie~
namente condiviso. Il voto del Gruppo so~
cialdemoe-ratico è favorevole. (Applausi dal
centro-sinistra. Congratulazioni).

G U A L T I E R I. Domando di padare
per dichiarazione di voto.

P RES t D E N T E. Ne ha facoltà.

G U A L T I E R I. Onorevole Presiden-
te, annUlncio con cOiIlvinzione profonda il vo~

to favorevole deJ. Gruppo repubblicano ad
entrambi i provvedimenti. (Applausi dal cen~
tro-sinistra) .

S I G N O R I. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES T D E N T E. Ne ha facoltà.

S I G N O R I. Signor Presidente, ono~
revoli colleghi, il Gruppo del Partito socia~
lista MaHano vota a favore dei due provve~
dimenti al nostro esame. La vicenda di que-
sti ultimi tempi, relativa alIa loggia P 2, ha
messo in allarme le forze democratiche del
nostro paese per i risvolti interni ed linter~
nazionali' ad essa collegati. I dati disponi~
bili fino ad oggi, la cui attendibilità non
è stata ancora completamente definita, non
sono sufficienti a stabilire tutte 1e respon-
sabiJdtà individuali degli appartenenti alla
Joggia. Inoltre le vicende non chiare in cui
sono coinvolti esponenti di primo piano del-
la vita economica e politioa dcl paese impQin~
gono che della vicenda si occupi il Parla~
mento.

Dai primi riscontri effettuati dalla Com~
missione di inchiesta sul caso Sindona e
sul fallimento deLla Banca privata italiana
si ev,idenziano coLlusioni e ramificazioni al~
!'interno degli stessi apparati pubblici che
hanno messo giustamente in allarme l'opi~
nione pubbIilca e il Parlamento per ae im~
plioazioni e le conseguenze che questa sli-
tuazione comporta. Per evitare quindi distor~
sioni nell'accertamento della verità e per
assicurare il massimo rispetto delle regole
genemli di certezza del diJritto sii rende
necessaria, a modo di vedere del Gruppo del
Partito socialista litaliarno, l'approvazione
immediata del provvedimento che istituisce
la Commissione parlamentare di 'IDchiesta.
Le di'sposizioni che il testo all'esame prevede
sono coerenti con l'esigenza di ricercare fi~
no in fondo la verità ed a quale livello di
implioaziond 'i vari personaggi aderenti han-
no partecipato alle vicende HIecite che nel-
l'ambito della loggia P 2 si sono consumate.

'~ infatti assolutamente necessario, signor
Presidente, che vengano colpiti se~eramente
coloro che, abusando dell'autorità che loro
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decivava daNe cariche pubbliche ricoperte,
si sono resi responsabili dei reati di varia
natura e nilevanza. Ma è altrettanto neces-
sario che non vengano travolti in una sorta
di processo sommario ed indiscriminato
quanti sono stati al di f~ori dei losohi af-
fari che un gruppo ristretto di appa,rtenenti
alla loggia P 2 organizzava, ai quali non
può essere contestata ale-una accusa che
quella di avere agito con troppa ingenuità
o leggerezza, ma comunque in buona fede.

In sintesi, è necess31rio cOllpire i respon-
sabi,ti di azioni delittuose, rIDa ocoorre evi-
tare di porre tutti sulla stessa barca e di
fare di ogni erba un fascio, che sarebbe
cosa ingiusta in linea di princip~o e sba-
gliata dal punto di vista politico democra-
tico. Arrivare a stabilire queste verità co-
strituisce un obiet1livo politico democI'latioo
e morale irrinunciabile che la Commissione
deve sentiTsi impegnata a raggiungere con
tempestiv:ità e fermezza dando luogo a quel-
la che il presidente SpadoI.ini ha de£ind,to
un'azione di difesa repubblicaD:a.

Per giungere a stabilire tutta la verità,
signor Presidente, la CommisSlÌone parla-
mentare d'inchiesta deve procedere nel pro-
prio lavoro al riparo da ogni strumentaliz-
zazione di parte e deve poter contare, in
modo incondizionato, sulla piena collabora-
zione dei magistrati interessati.

Vi SOThOaspetti inquietanti che la Com-
missione d'inchiesta può contribuire ad ac-
certare e chiarire. 'È importante, ad esem-
pio, accertare se veramente esista e quan-
to sia attendibile un docUilllooto che sareb-
be stato sequestrato a Maria Grazia GeM,i,
dal quale risulterebbe che una parte del
terrorismo italiano sarebbe in contatto con
i serViizi segreti di paesi stranieri.

DaH'esposizione fatta dal re1atore sul pre-
sente disegno di legge emergono osservazio-
ni critiche in mer.ito alle soluzioni adottate
sull'assetto strutturale della Commissione.
Ma l'opportunità di affrontare con immedia-
tezza i problemi che le vioonde oggetto cl[
questo disegno di legge hanno posto sul
tappeto non consente dnvii nè ripensamen-
ti, che renderebbero intempestive le COll-
seguenti iniziative che si renderanno neces-
sarie una volta accertati ~ fatti.

5 AGOSTO1981

L'opinione del Gruppo del Partito socia-
lista italiano è, pertanto, quella di accele-
rare i tempi, per mettere in grado la costi-
tuenda Commissione d'inchiesta di procede-
re nel propdo lavoro confidando nel senso
di responsabilità dei suoi componenti e nel-
la volontà politica dei Gruppi che 1n seno
alla Commissione stessa saranno presenti,
perchè i lavori si svolgano in modo spedito e
approfondito. (Applausi dalla sinistra, dal
centro-sinistra e dal centro).

S P A D A C C I A. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S P A D A C C I A. Devo confermare che
voterò a favore del primo provvedimento
sulla CommÌtssione d'inchiesta esprimendo
il rammarico che non si siÌ<apotuta costi-
tuire ed insediare prima deI.le ferie estive.
A causa del fatto che 'il dibattito non ha
portato elementi di novità, devo conferma-
re il mio voto contrario sul secondo prov-
vedLmento con le stesse motivazioni forndte
nel mio intervento di questa mattina: per-
plesSiità politiche di carattere generale e for~
ti perplessità di merito su un provvedimen-
to di attuazione di un articolo della Costi-
tuz,ione.

B O N I F A C I O, relatore sul disegno
di legge n. 1523. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B O N I F A C I O, relatore sul disegno
di legge n. 1523. Devo segna'lare una omis-
sione puramente materiale al primo comma
dell'articolo 3 del disegno di legge n. 1523.
Si tratta di inserire, dopo le parole: «ne
ordina », le altre: « con decreto ».

P RES I D E N T E. Metto ai voti la
proposta di coordinamento avanzata dal se-
natore Bonifacio. Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

È approvata.

Metto ai voti nel suo complesso il dise-
gno di legge n. 1484. Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

È approvato.
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Metto ai voti nel suo complesso H dise-
gno di legge n. 1523. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la mano.

È approvato.

Discussione del disegno di legge:
{( Conversione in legge del decreto-legge 28

luglio 1981, n. 397, concernente interven-
ti in favore di alcune zone della Sicilia
occidentale colpite da eventi sismici»
(1527) (Relazione orale)

Approvazione con il seguente titolo:

«Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 28 luglio 1981, n. 397,
concernente interventi in favore di alcune
zone della Sicilia occidentale colpite da
eventi sismici»

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
{( Conversione in legge del decreto-legge 28
luglio 1981, n. 397, concernente interventi
in favore di alcune zone deLla Sicilia occi-
dentale colpite da eventi sismici », per il
quale è stata autorizzata la relazione orale.

Pertanto ha facoltà di parlare il relatore.

RIG G I O, relatore. Onorevole Presi-
dente, onorevoH colleghi, con questo decre-
to ci occupiamo degli eventi sismici che han-
no colpito i comuni di Mazara del Vallo e
di Petrosino con una notevole intensità e
la borgata di Strasatti del comune di Mar-
sala e i comuni di Campobello di Mazara
e di Cast~lvetrano. I danni derivati alla po-
polazione sono notevoli, gli 'edi£ici distrutti
sono parecchie centinaia e migl1aia neces-
sitano di riparazioni urgenti.

Con il decreto in esame il Governo si fa
carico di un intervento solidale affidando ai
sindaci l'opera di ricostruzione. Il decreto-
legge che porta la data del 28 lugliQ 1981
è stato comunicato alla Presidenza del Se-
naia il 30 luglio; quindi arriva in quest'Au-
la per la conversione con una forza tura cer-
tamente non agevole per un sereno dibat-
tito. A questo punto non so se sia necessa-
rio richiamare ancora una volta ,}'attenzio-

ne su questo ricorso troppo frequente alla
deoretazione d'urgenza e sul fatto che nel
caso specifico si mette l'Assemblea del Se-
nato dinanzi alla conversione di questo de~
oreto alla vig11ia delle ferie con Uil1.atappa
addirittura forzata. Debbo formulare que-
sto rilievo anche a nome della Commis-
sione.

Per quanto riguarda l'articolato, esso si
rifà alla logica dell'intervento operato per
i terremotati della Campania e della Basi-
licata: si è calato in questo decreto il mec-
cani<;mo che sta alla base della ricostru-
zione nella Basilicata e nella Campania.

Quindi, in base alle norme della legge
n. 219, si prevede l'assegnazione dd un al-

~

loggio costruito dal comune a coloro i qua.
li hanno avuto la casa demolita oppure si
prevede l'intervento attraverso un contribu-
to per chi intende ricostmi-rsela da sè.

L'arti.colo 2 conoerne gli interventi per
la riparazione delle abitazioni danneggia-
te, sempre secondo i criteri stabiliti per
la Campania e la BasHicata.

L'articolo 3 sd.,occupa delle loca~ioni de~
gU immobili temporaneamente inagibili.
Non si interrompe il rapporto locatizio e
si concede al locatario la facoltà di sosti~
tuirsi al locatore nel caso dd. inerzia neUe
opere di riparazione dell'abitazione.

L'articolo 4 riproduce neUa sostanza il
contenuto dell'articolo 10 della legge 14 mag-
gio 1981, relativa allle procedure richieste
per ottenere i contributi per la ricostruzio-
ne e la riparazione delle unità immobiliari.

L'artico}o 5 si occupa di contribuii per
le costruzioni ,in condominio.

L'articolo 6 concede un contributo alle fa.
miglie che abbiano provveduto ad autonome
sistemazioni abitative.

Con l'articolo 7 si conferiscono i neces-
sari poteri ai comuni eLiMazara del Vallo
e Petrosino per la reaHzzazione degli im~
mobili da destinare ai proprietari che ab-
biano optato per quella solurione.

L'articolo 8 conferisce ai comuni interes~
sati i poteri per procedere alle più urgenti
opere di riattazione degli edifici di caratte-
re pubblico.

L'articolo 9 riproduce per gli amministra-
tori comunali quanto previsto nel decreto-
legge per la Campania e la Basilicata, cioè
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la possibilità di un congedo o di una aspet-
tativa dall'impiego o dal lavoro sia privato
che pubhlico.

Gli articoli 10, 11, 12, 13 e 14 riproduco-
no quanto previsto a favore delle popolazio-
ni della Campania e della Bas:ilicata in ma-
teria di impegni giudiziari ed economici, non-
ohè agevolazioni in materia fiscale e con-
tributiva.

Gli articoli 15, 16 e 17 riguardano la l'i--
costruzione deUa VaHe del Belice. In parti-
colare si risolve il prohLema della utilizza-
zione delle baracche, nonchè quelli relativi
al costo delle costruzioni di edilizia abita-
tiva privata e alla decadenza dei contributi.
Per quanto concerne il costo delle costru-
zioni, si stabilisce che la spesa massima
ammissibile è determinata in base al costo
di costruzione previsto per l'edilizia sovven-
zionata.

Gli articoli 18 e 19 riguardano la coper-
tura finanziaria.

Ci muoviamo quirndi ne~la logioa già av-
viata e sperimentata, se così si può dire,
per quanto riguarda la Campania e la Ba-
siIicata.

Debbo rilevare che non è che Mazara del
Vallo sia la Campania o la Basilicata. Si
tratta quindi di vedere fino a che punto
questo esperimento troverà riscontro per-
chè debbo formulare in questa sede qualche
perplessità e qualche riserva. (Applausi dal
centro) .

P RES I D E N T E. Dichiaro aperta la
discussione generale.

'È iscritto a parlare il senatore Parrino.
Ne ha facoltà.

P A R R I N O. Signor Presidente, signor
Ministro, onorevoli colleghi, a distanza di po-
chi mesi dalla di,seussione e dalla approva-
zione del disegno di legge relativo all'inter-
vento organico per le regiorn Basilicata e
Campania, colpite dal sisma del novembre
1980 e del febbraio 1981, ci ritroviamo anco-
ra per ddscutere su altri interventi urgenti
in favore di un'altra zona colpita dal terre-
moto. Questa volta si tratta di una zona del
trapanese che nel giugno scorso ha subìto
gravi scosse di terremoto che hanno paraliz-
zato le attività di grossi centri. urbani ed in

particolare dei centri di Mazara del VaUo e
Petrosino.

Il terremoto che ha colpito parte della
provincia di Trapani per fortuna non ha pro-
vocato vittime e per tale motivo !Ìn un pri-
mo momento molti erano conv,inti che anche
i danni, fossero stati lievi. Personalmente al-
l'indomani del slÌsma mi sono recato nella
città di Mazara del Vallo e ad una prima
impressiOl11e mi sono reso conto ohe le lace-
razioni prodotte al tessuto urbano dal terre-
moto erano più gravi di quanto potevano
apparire in un primo momento ad occhi
inesperti. Dopo pochi giorni iniìatti da un
primo rilievo si constatava che molti edifici
pubblici, scuole, ospedali, carceri, chiese e-
rano e sono inagibili. Le famiglie, che agevo-
late dal bel tempo avevano trascorso alcuni
giorni fuori della OÌittà, al loro rientro han-
no avuto l'amara sorpresa di trovare le case
inagibili o per spaccature profonde alle
strutture o per crolli eLitetti e solai. Il cen-
tro storico da un primo esame risultava gra-
vemente danneggiato per oltre il 70 per cen-
to; nascevano anche in queste zone le ten-
dopo1i: e le baracche per i cittadini che non
avevano più un tetto sicuro.

A distanza di 13 anni dal tenremoto del
Belice un'altra zona deUa provincia di Tra-
pani viene messa in ginocchio dagli eventi
sismici anche perchè, al di là del danno pro-
dotto alle strutture e agli ,immobili, il danno
che arreca il terremoto è incalcolabile prin-
cipalmente per la stasi che crea in tutte le
attività produttive, siano esse commerciali
o industriali o artigianali: si spezza la ca-
tena della produzione e se non si interviene
tempestivamente si rischia di parailizzare o-
gni forma di attività per mesi e mesi. L'ema-
nazione del decreto-legge in esame, che rav-
visa l'urgente necessità di drntervenire in fa-
vore delle popolaZjioni del trapanese colpite
dal terremoto, è avvenuta un po' tardiva-
mente ed anche se ci rendiamo conto che
questo ennesimo terremoto è caduto in un
periodo travagliato della vita politica italia-
na ~ si era in cmsi di Governo per la caduta
del Governo Forlani ~ non possiamo non
constatare che le popolazioni colpite restano
in uno stato di precari età che provoca fru-
strazioni psicologiche e umane destinate a
lasciare tracce, specialmente se il disaglio
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è destinatO' a prolungarsi nel tempo, come è
avvenuto per ]e popolazioni del Belice.

Dobbiamo prendere coscienza che l'Italia
è un paese soggetto a movimenti tellurici
che iÌ.nquesti ultimi tempi si sono verificati
con una frequenza preoccupante: nel 1962
il terremoto dell'Irpinia, nel 1968 il Belice,
successivamente il Friuli, VaI Nerina, Cam-
pania, Basilicata e Mazara del Vallo. Ho
omesso di citarne altri di minore entità che
da un punto di vista statistico sono ailtret-
tanto impartanti perchè Pivel<ano che la no-
stra terra in questi ult'imi decenni sta suben-
do dei movimenti tellurici che destano preoc-
cupazione in tutti noi e nell'intera popola-
zione.

Pertanto si pone la necessità di una cono-
scenza del territorio non sola a livello spe-
ciaListico, ma anche a live1lo popolare. I
cittadina. debbono essere sensibiJjzzati su
questi problemi, debbono avere tutti gH ele-
menti di conoscenza del territorio in aui vi-
vono e dovranno sapere ahe quando si co-
struisce bisogna costruire per tempi lunghi
c con criteri che sfidino il tempo ed anche
certi eventi naturali. C'è dunque un grosso
impegno davanti a noi, un impegno che de-
ve coinvolgerci per una corretta impostazio-
ne dei problemi pertinenti la difesa del
suolo.

Il Governo presieduto dal senatore Spa-
dolini ha voluto creare il Ministero per la
protezione civile e secondo me bene ha fat-
to perchè, come si evince da questa breve
anald.si retrospettiva, c'è l'esigenza di avere
una struttura arganica che si occupi di que-
sto settore così delicata, mettendO' in. campo
un sistema che sia principalmente di previ-
sione e di studio.

Riteniamo però che se si vuole offrire al
paese un servizio idoneo ed adeguato alle
esigenze che puntuaJmente si presentano, sri.
debba dare piena attuazione alla legge 8 di-
cembre 1970, n. 996 recante norme sul can-
corso e l'assistenza alle popolazioni colpite
da calamità e sulla protezione civile.

Lo stanziamento complessivo di 80 miliar-
di, previsto dal decreto-Iegge og~i al nostro
esame, appare insufficiente e non risponde
alle esigenze reali delle popolazioni disa-
strate.

Le somme stanziate per il triennio '81-83,
infatti, assegnano 55 miliardi a Mazara del
Vallo, 10 a Petrosino, 12 a Marsala (Stra-
satti),2 a CampabeHo e 1 a Castelvetrano. Vo-
lendo fare un riferimento limitato alla città
di Mazara del Vallo, che è il centro più di-
sastrato, da rilievi tecnici forniti dal comune
e dal genio civile sappiamo che le case dan-
neggiate sono circa 6.000, che ci sono circa
1.000 famiglie alloggiate nelle tendopoli per-
chè le abitazioni sono da ricostruire e che la
maggior parte degli edifici pubblici sono ina-
gibili.

Da questa sommaria eloocazione di dan-
ni appare evidente che in avvenire ci dovre-
mo occupare di nuova dei danDiÌprodotti dal
sisma per adegUiare lo stanziamento alle ne-
cessità della ricostruzione e della riparazio-
ne degli immabili sinistrati.

Alla luce dell'esperienza e della normativa
vigente in materna di ricostruzkme di danni
prodotti da sisma, ritengo che l'avere intro-
dotto nel presente provvedimento 1e proce-
dure previste dagli articoli 9 e 10 della legge
n. 219 del 14 maggio 1981 sia rispondente
alle aspettative delle popolazioni, che trami-
te i loro rappresentanti a livello comunale
debbono esser~ i protagonisti partecipi alle
scelte e ai pragrammi che debbono essere
approntati dai oomuni. Per quanto riguarda
infatti le scelte deLle aree da destinare alla
ricostruzione, i termini perentari, previsti
dall'articolo 7 del decreto-legge certamente
danna autonomia e sicurezza agli enti loca-
li, che vengono messi nella migliore condi-
zione per realizzare le opere progJ:iammate
autonomamente.

Gli emendamenti migliarativi, proposti
dalla Commissione ed approvati, spero, dal-
l'Aula, a mia parere, tendonO' sensibilmente
a migliorare il decreto-legge.

Riteniamo di particolare impartanza la
introduzione dell'articolo 19-bis, che prevede
un meccanismo di copertura di spesa da in-
serire nella legge finanziaria al fine di sod-
disfare eventuali necessità che certamente
insorgeranno per il completamento della
ricostruziane.

Nella speranza che il presente provvedi-
mento possa dare immediatamente l'avvio
alla ricostruzione e alla rinascita sooio-eco-
namica del,le zone disastrate del trapam.ese,
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il Gruppo socialdemocratico dà l'assenso al-
la conversione in legge del decreto-legge
n. 397 oggi all'approvazione di questo ramo
del Parlamento. (Applausi dal centro-sini-
stra) .

P RES I D E N T E. È ['Scritto a parla-
re il senatore Montalbano. Ne ha facoltà.

* M O N T A L B A N O. SIÌ:gnorPresiden-
te, onorevole Ministro, il nostro Gruppo de-
ve ancora una volta protestare non solo per
la ormai consueta abitudine della decreta-
ziiOine,per questo abuso che il Governo eser-
cita, ma anche per un aspetto più grave ed
inammissibile e cioè per il fatto che i prov-
vedimenti vengono trasmessi alle Commis-
sioni competenti all'ultimo momento e quin-
di con la necessità di far presto onde evitar-
ne la decadenza. Nel caso specifico di questo
decreto, ne abbiamo preso visione solo ieri,
direi nelle ultime ore, quando questa Assem-
blea si appresta a chiudere i propri lavori per
ferie, costretti quindi ad una sommaria e
superfiiciale lettura. Questo modo di proce-
dere del Governo non è più tollerabile. Ci
auguriamo, signor Presidente, che ella, con
la sua alta autorità, possa intervenire per
ripri9tinare la legalità e riportare i lavori
di questa Assemblea alla normaJità.

Entrando nel merito del decreto al nostro
esame, H giudizio del nostro Gruppo non è
interamente e completamente positivo per
una raglone fondamentale: la questione del-
lo stanziamento che nOiÌ giudicMamo insuf-
ficiente, inadeguato e limitativo. Eppure i
danni derivati aLle popolazioni sono note-
voli: migliaia sono gli edifici di privati di-
strutti o che devono essere demoliti e pa-
recchie altre migliaia necessitano di ripara-
zioni o consolidamenti. Le attività commer-
ciali di Mazara del Vallo e della zona sono
rimaste sconvolte subito dopa il terremoto
del giugno scorso. Di qui la necessità di un
intervento massiccio e serio deMo Stato per
consentire alla popolazione di riprendere
l'attività normale che caratter.izzava queste
zone prima degli eventi sismici.

Ecco perchè la somma prevista in questo
decreto di 80 miliardi corrisponde al 60 per
cento dell'effettivo fabbisogno per interven-
ti di ricostruzione e riparazione delle case.

A volte non si riesce a spiegarsi se il genio
civile di Trapani, in stretta collaborazione
con i tecnici dei comuni interessati, ha pro-
ceduto all'accertamento e alla valutazione
dei danni che ammontano a circa 200 miliar-
di, compresa la frazione di Strasatti. Come
può il Governo rendersi arbitro di prevedere
la esdgua somma di 80 miliardi? Se poi con-
sideriamo che la somma stanziata è riparti-
ta in tre esercizi finanziari, sorge spontanea
la domanda se anche per questi comuni la
via della ricostruzione non sarà simile a
quella dei comuni della Vane del Belice.

Certo, signor Presidente, questo modo di
intervenire in Sicilia non ci meraviglia af-
fatto. D'altra parte, se si tiene conto che a
14 anni dal terremoto che ha colpito la Val-
le del Belice la ricostruzione è al 65 per
cento e che ci sono volute 21 leggi e decreti
per raggiungere questo risultato, tutto ciò
non deve meravigliarci. Purtroppo anche per
questi comuni Ja sorte è quella dei comuni
della Valle del Belice. Non è possibile, quin-
di, che questa importante fascia della Sici-
lia occidentale, che queste laboriose pQpo-
laz:i,oni che hanno i,l solo torto di trovarsi
neH'area del Belace e che sono state rispar-
miate dal terremoto del 1968 vengano anche
esse penalizzate dal Governo.

È possibile che le tante espeI1ienze fatte
nel Belice non siano servite, non siano state
utili al Governo per correggere gli errori ed
imboccare la strada più rapida e più spedt-
ta per ]a ricostruzione e la ripresa produt-
tiva di queste zone?

Signor Presidente, desidero ricordare che
nell'accertamento e nella valutazione dei
danni e quindi nella quantificazione della
spesa da parte del genio civile di Trapani
non erano stati inclusi i comuni di Cas,telve-
trano, di Carnpobello di Mazara e di Marsa-
la, pur avendone diritto Din dal '68. Proprio
per questa ragione le somme stanziate sono
insufficienti e mi sia permesso di dire al
rappresentante del GovernO' che è ridicola
l'assegnazione di un miLiardo al comune di
Castelvetrano e di due miliard:i al comune
di Campobello di Mazara, mentre per giunta
questa assegnazione fa carico alla somma
prevista in questo decreto che è comunque
insufficiente. Mi consenta ancora il rappre-
sentante del Governo di dire che le somme
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assegnate a questi due grandi comuni del tra-
panese sono una goccia d'acqua che si butta
nel deserto.

Per questo noi comunisti abbiamo propo-
sto in CommissiollJe che lo stanziamento fos~
se esattamente quello che il genio civile di
Trapani ha quantificato, peI'lllettendo così
a questi comuni di affrontare i gravi pro-
blemi causati dagli eventi sismici del 1968
e dal terremoto ultimo del mese di giugno
in modo rapido e definitivo. Ma a questa
proposta ragionevole il Governo ha oppo~
sto un netto rifiuto, non tenendo conto, co-
me ricordavo poc'anzi, della quantificazione
che un organismo dello stesso Ministero dei
lavori pubblici ha fatto delle reali esigenze
dei comuni di Mazara del Vallo e di Petrosi-
no. Anche per il patrimonio storico, cultura-
le e architettonico della città di Mazara del
VaHo in questo decreto non è stata prevista
una lira; eppure il patrimonio edilizio di in-
teresse storico-culturale in questa città è lar~
gamente presente. Vi è il centro storieo che
va a tutti i costi difeso e salvaguardato non
tanto perchè patrimonio di questa città, ma
in quanto parte integrante della nostra sto-
:r.ia e della nostra cultuJ:1a siciliana.

Nel decreto si è inserHa una norma pro~
posta in sede di sottocommissione. Noi ri~
teniamo che questa norma sia assolutamen~
te inadeguata e inefficace. Come si vede, an-
che su questi beni storico-culturali il Go-
verno ha disatteso le aspettative dei comuni
interessati a questi grandi e gravi problemi
e rimanda nel tempo la loro soluzione.

Nel decreto non si dà una risposta positi-
va ai problemi degli artigiani e oommeroian~
ti e aUe stesse piccole industrie collegate al~
le attività produttive preminenti, come non
vengono estesi i benefici che in altre realtà
del paese sono g:ià stati previsti. Non si ca~
pisce perchè, per esempio, i benefici previsti
dagli articoli 20 e 21 della legge sulla Cam~
pania e Basilicata non siano stati estesi a
questi comuni siciliani e lo stesso non sia sta-
to fatto anche per le agevolazioni fiscali e
previdenziali, dato che nel decreto si preve~
de la sospensione limitatamente al 31 agosto
e non l'esonero totale.

Per questi motiVli fondamentali ed essen-
ziali iJ.nostro Gruppo, pur condiv1dendo al-
cuni articoli del decreto, soprattutto quelLi

che non comportano spese, g~udica carente,
insufficiente ed inadeguata la somma di 80
miliardi per far fronte alla ricostruzione.
Non voterà contro, ma il nostro voto è un
voto di astensione sul decreto-legge al no-
stro esame. Vuole essere un voto di protesta
per il modo con cui il Governo interviene
sui problemi della Sicilia. (Applausi dalla
es trema sinistra).

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa la
discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

RIG G I O, relatore. Non ho nulla da ag~
giungere alla relazione orale.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro del bilancio e della program-
mazione economica.

* L A 1\.1A L FA, ministro del bilancio e
della programmazione economica. Non ho
nulla da aggiungere alle considerazioni del
relatore. Mi limito a dire al senatore Mon~
talbano, che a nome del Gruppo comunista
ha espresso riserve circa la decretazione
d'urgenza, che se mai vi è circostanza in cui
trova una sua giustificazione tale decreta-
zione, essa è certamente quella di un evento,
come il terremoto, per il quale evidentemen.
te gli interventi sono richiesti con straordina~
ria urgenza. Quindi sorprende il Governo H
fatto che, rispetto a questa particolare utiliz-
zazione della decretazione d'urgenza, da par-
te del Gruppo comunista vengano sollevate
eccezioni e preoccupazioni, trattandosi di
interventi che nispondono a condizioni gra~
vi, sovente drammatiche deI.le popo1azioni
siciliane alle quali bisogna poter far fronte
con mezzi idonei e rapidi.

Del resto analoga procedura, cioè decreti-
legge, è stata utiHzzata con largo consenso
parlamentare per affrontare negld scorsi me-
si le vicende altrettanto gravi e drammati-
che del terremoto che ha sconvolto la Cam~
pania e la Basmcata.

Questo decreto-legge, signor Presidente,
ricalca nei suoi articoli principali le linee
degli interventi previsti nei decreti-legge e
nella legge ordinaria che è stata a lungo
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esaminata nei due rami del Parlamento per
far fronte al terremoto della Campania e
Basilicata e che riflette il punto di vista di
ambedue i rami del Parlamento e quindi cor-
risponde anchè allo stato della discussione
che si è svolta nelle Camere circa il modo di
far fronte alle necessità della ricostruzione,
con strumenti che siano insieme rapidi ed
efficaci rispetto ai tempi deLla rdcostruzione
stessa.

Da' questo punto di vista il Governo non
può che augurarsi una sollecita approvazio-
ne, da parte delle Camere, di questo inter-
vento volto a restituire alle popolazioni di
tali zone della Sicilia la possibiJità di ripren-
dere un'attività lavorativa, ma anche una
vdta ordinata nelle città colpite dal terre-
moto.

P RES I D E N T E. Pass~amo all'esa-
me dell'articolo unico del disegno di legge
nel testo proposto dalla Commissione. Se ne
dia lettura.

c O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Articolo unico.

Il decreto-legge 28 luglio 1981, n. 397, con-
cernenteinterventi in favore di alcune zone
della Sicilia occidentale colpite da eventi si-
smici, è convertito in legge con le seguenti
modificazioni:

all'articolo 3, nel primo comma, le pa-
role: «un mese» sono sostituite dalle se-
guenti: «sessanta giorni »;

all'articolo 4:

nel primo comma, le parole: «novanta
giorni» sono sostituite dalle seguenti: «cen-
tOl/enti giorni»;

il quarto comma è sostituito dal se-
guente:

«All'approvazione delle perizie di cui al
secondo comma del presente articolo prov-
vede una apposita commissione composta
di sei membri di cui quattro tecnici e due
consiglieri comunali, uno di maggioranza ed

uno di minoranza, nominata dal consiglio
comunale e presieduta dal sindaco o da un
suo delegato »;

nel sesto comma le parole: «dalle com-
missioni» sono sostituite dalle seguenti:
« dalla commissione»;

nell'ultimo comma le parole: «regione
siciliana» sono sostituite dalle seguenti:
«Regione Sicilia»;

all' articolo 7, nel settimo comma, le
parole: «dieci giorni» sono sostituite dalle
seguenti: «venti giorni »;

all' articolo 8:

dopo il primo comma, è aggiunto il se-
guente:

« Il comune di Mazara del Vallo provve-
derà alle opere urgenti per il consoHdamen-
to degli edifici di interesse storico, artisti-
co e monumentale »;

nel secondo comma, le parole: «di cui
al comma precedente », sono sostituite dal-
le seguenti: «di cui al presente articolo »;

all'articolo 18, nei commi primo, terzo
e ultimo, le parole: «regione siciliana» so-
no sostituite dalle seguenti: «Regione Si-
cilia »;

dopo l'articolo 19, è inserito 'il se-
guente:

«Art. 19-bis. ~ Per eventuali, ulteriori
fabbisogni di spesa connessi al completa-
mento delle opere a totale carico dello Sta-
to nonchè alla ricostruzione e riparazione
edilizia da parte dei privati con il contri-
buto dello Stato, si provvederà mediante
apposita norma dE inserire nellla legge fi-
nanziaria ».

D I N I C O L A. Domando di parlare
per dichiarazJione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.
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D I N I C O L A. Onorevole Presidente
signor Ministro, colleghi senatori, con il
provvedimento ora discusso si è inteso veni-
re incontro ai gravi disagi delle popolazio-
ni di l\tIazara del Vallo, Petrosino e'di alcune
località del comune di Marsala che sono sta-
te particolarmente colpite dal terremoto nel-
lo scorso mese di giugno.

In linea di massima è un provvedimento
meritevole della nostra approvazione, anche
se .i tempi stretti del decreto non consento-
no un approfondito dibattito. Ma sento
di rappresentare gli elettori che mi hanno
dato mandato in Senato; sento di condivi-
dere una certa sfiducia o diffidenza che è
caratteristica della popolazione siciliana in
seguito, s'intende, ad una più ohe secolare
esperienza. Ho visto, e come me hanno
visto tutti coloro che si recarono a visÌitare
tempestivamente Je zone colpite, lo smarri-
mento di queUe popolazioni. Infatti vi è sta-
ta ancora una volta mancanza di un criterio
direttiva nelle opere di soccorso, lente ed
inadeguate prima, dispersive poi.

Gli edifici distrutti o .lesionati hanno ag-
gravato la già carente situazione logas.tica.
La ripresa delle attività commerciali, artigia-
naM e imprenditoriali è lenta a riavviarsi. I
sommari accertamenti per la ricostruzione
quanto .}'insufficienza del contributo previ-
sto preoccupano gli amministratori locali e
regiona.l:i, già provati dalle brucianti espe-
rienze di altri terremotati. Ne è conferma
l'aver inserito anche in questo provvedimen-
to norme per accelerare la ricostruzione del
Beld:ce.

Si è verificato che il genio civile di Tra-
pani ha quantificato i danni in circa 200
miliardi, mentre il Governo prevede nel pre-
sente decreto la spesa di 80 :rnili:ardi, cifra
secondo noi non corrispondente ai danni
provocati. A Mazara del Vallo anche gLi edi-
fici pubblici sono tutti distrutti.

Vogliamo sperare e abbiamo bisogno di
oredere, onorevole Ministro, che tali preoc-
cupazioni vengano cancelilate da:ll'efficienza
operativa che le norme prevedono e dalla
possibilità ora inserita del ricorso al.la legge
finanziaria per ulteriori sovvenzioni. Ci au-
guriamo che il Governo, che promette mol-
to ogniqualvolta si parla della questione del
Mezzogiorno nei grandi dibattliti politici,
ponga particolare attenzione a garanzia del-
le popolazioni terremotate, affinchè siano
aiutate a ricostruire e non solo assistite per
sopravvivere.

Con questo auspdcio il Gruppo socialista
esprime il proprio voto favorevole alla con-
versione del decreto. (Applausi dalla sinistra.
Congratulazioni) .

P RES I D E N T E. Metto ai voti il
disegno di legge nel suo articolo unico, con
l'avvertenza che il titolo, nel testo proposto
dalla Commissione, è 11seguente: «Conver-
sione in legge, con modificazioni, del decre-
to-legge 28 luglio 1981, n. 397, concernente
interventi in favore di alcune zone della Si-
cilia occidentale colpita da eventi sismici ».
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Presidenza del vice presidente M O R L I N O

Discussione e approvazione del disegno di 1

legge:

cc Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 6 giugno 1981, n. 283,
concernente copertura finanziaria dei de.
creti del Presidente della Repubblica di
attuazione degli accordi contrattuali trien.
nali relativi al personale civile dei Mini-
steri e dell'Amministrazione autonoma dei

monopoli di Stato, nonchè concessione
di miglioramenti economici al personale
civile e militare escluso dalla contratta-
zione)) (1535) (Approvato dalla Camera
dei deputati) (Relazione orale)

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di Jegge:
«Conversione in legge, eon modificazioni,
del decreto-legge 6 giugno 1981, n. 283, CO!ll~
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cernente copertura finanziaria dei decreti
del Presidente della Repubblica dIi: attuazio-
ne degli accordi contrattuali triennali relati.
vi al personale civile dei Ministeri e dell'Am-
ministrazione autonoma dei monopoli di
Stato, nonchè concessione di miglioramenti
economici al personale civile e militare e-
scluso dalla contrattazione », già approvato
dalla Camera dei deputati, per il quale è
stata autorizzata la relazione a.rale.

Pertanto ha facoltà di parlare il relatore.

P A V A N ,relatore. Signor Presidente,
onorevole Ministro, onorevoli colleghi, ad
appena un anno dall'approvazione della
legge n. 312 relativa al nuovo assetto retribu-
tivo e funzionale del personale civile e mili-
tare dello Stato, ci troviamo ad esaminare
un nuovo provvedimento riguardante la co-
pertura finanziaria dei decreti del Presidente
della Repubblica attuativi degli accordi con-
trattuali triennali relativi al personale civi-
le dei ministeri e dell'amministrazione auto-
noma dei monopoli dello Stato, nonchè la
concessione di miglioramenti economici al
personale civile e militare escluso dal,Lacon-
trattazione.

Il decreto-legge 6 giugno 1981, n. 283, non
prevede solo la copertura finanziaria degli
accordi, ma introduce anche alcune nuove
norme giuridiche che sono, sì, state oggetto
dena contrattazione delle categorie compre-
se nella contrattazione stessa ed estese per
iniziativa del Governo ad alcune altre cate-
gorie non comprese nella contrattazione, ma
si ricollegano ad alcune indicazioni conte-
nute Soianella stessa legge n. 312 già accen-
nata, sia e in particolar modo nell'ordine del
giorno approvato lo scorso anno dalla 1a

Commissione e fatto proprio dall'Assemblea
in sede di approvazione della legge stessa.

Prima di addentrarmi nella specifica ma-
teria al nostro esame, devo lamentare a no-
me della 1a Commissione che questo provve-
dimento viene a noi solo a qualche giorno
dalla sua scadenza. Quando 10 scorso anno
abbiamo esaminato il disegno di legge n. 813,
diventato poi legge n. 312, tenuto conto che
il provvedimento era rimasto femIO alla Ca-
mera per numerosi mesi e che regolamenta-
va 1'accordo sindacale due anni dopo la sua

validità ~ si trattava infatti del con-
tratto 1976-78 ~ di fronte ad alcune mcon-
gruenze e contraddizioni del provveclimento
non condivise da noi, per non fare prolun-
gare ulteriormente fiter della sua approva-
zione abbiamo rinunciato ad apportare e-
mendamenti, alcuni dei quali anche impor-
tanti, e abbiamo ripiegato ad approvare un
ordine del giorno il cui contenuto doveva es-
sere tenuto presente in successive trattati-
ve contrattuali.

Anche in questa occasione con l'aver prov-
veduto alla copertura finanziaria e all'intro-
duzione di nuove norme giuridiche con de-
creta-legge, lasciando quindi pochissimo
tempo per l'esame da parte del Parla-
mento, ci troviamo nuovamente nell'impos-
sibilità di esercitare in via pratica piena-
mente i nostri poteri e i nostri doveri. Ogni
modifica infatti, si'a pur minima, comporte-
rebbe la decadenza del decreto-legge e quin-
di la necessità di far cessare La oorrespon-
sione ai dipendenti statali dei benefici eco-
nomici usufruiti con il decreto stesso o di
far emanare dal Governo un nuovo decreto-
legge, che comporterebbe necessariamente

l'anticipata interruzione della sospensione
estiva dei lavori parlamentari.

Si sottoHnea questo fatto per rappresen-
tare al Governo la necessità di mettere in
grado anche questo ramo del Parlamento
di portare un diverso contributo nella ma-
teria riguardante l'impiego statale. Relegare
il nostro apporto alla sempLice, necessaria
ratifica di quanto il Governo, i sindacati e
l'altro ramo del Parlamento hanno concor-
dato e definito è troppo mortificante. La
rinuncia può essere esercitata solo qualche
volta ed in via eccezionale. Nonostante que-
ste osservazioni per senso di responsabilità
riteniamo che anche questo ramo del Parla-
mento debba approvare il decreto-legge in
esame entro i termÌlI1Ì di legge. La mancata
approvazione provocherebbe un'ondata di
proteste ed agitazioni in un momento nel
quale il paese ha bisogno di tranquillità.

L'esame del decreto-legge n. 283 va neces-
sariamente fatto con rifedmento anche al
decreto del Presidente della Repubblica 9
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giugno 1981, n. 310, riguardante la corre~
sponsione di miglioramenti economici al per-
sonale statale, emanato ai sensi dell'articolo
9 della legge n. 382 e risultante dagli accor-
di relativi al triennia 1979~1981 intervenuti
:il 24 gennaio fra H Governo ed i rap;presen~
tanti delle varie organizza11i!Onisindacali. Ta-
le provvedimento fissa un nuovo trattamen~
to economico ed i vari livelli retributivi, non~
chè la nuova progressione economica e il re-
cupero dell'anzianità economica abbattuta
col precedente contratto, anche se con una
formula abbastanza complessa ma comun-
que suffidentemente correttiva delle eviden~
ti e a volte stridenti sperequazioni riscon~
tra tesi con l'applicazione della .legge n. 312.

Per quanto riguarda i nuovi trattamenti
economici di livello e di progressione eco-
nomica orizzontale, risulta evidente il ten-
tativo del Governo e delle organizzazioni
sindacali, per lo più riuscito, anche se con
qualche particolare accorgimento, di porta~
re ad omogeneità, non solo sul quantum ma
~nche sulla loro composizione, i diversi trat~
tamenti economici. delle varie categorie del
pubblico impiego. Si nota con evidenza la
costante preoccupazione dei vari ministri
che si sono succeduti alla funzione pubbli-
ca di tenere nelle trattative ancora separate
e distinte fra le varie categorie un denomi-
natore comune: a pari funzione e mansioni
analogo trattamento economico.

Con la nuova formulazione del riconosci-
mento ai fini economi<;i dell'anzi:anità pre~
gressa è stato anche dato adempimento alJa
disposizione programmam'Ca contenuta nel-
l'articolo 152 della legge n. 312. In essa in-
fatti si prevedeva che l'anz1anità non ricono-
sciuta in quell'occasione fosse riconosciuta
anche gradualmente a cominciare dalla con-
trattazione relativa al triennio 1979-1981.
Il decreto-legge al nostro esame, per quanto
riguarda il personale dei ministeri, si rifà
ad uno dei primi punti del nostro citato
ordine del giorno del 10 luglio 1980. Rile~
vanti perplessità erano infatti sorte in noi
al momento dell'esame del1a normativa con~
tenuta nel quarto comma dell'articoJo 4 del-
la legge n. 312, la quale prevedeva lo slitta-
mento alla qualifica superiore di tutti gli
appartenenti alle qualifiche dnter.medie del-

le ex carriere, creando così sperequazioni
nei confronti delle altre qualifiche, partico-
larmente di quelle iniziali.

L'articolo 2, così come ci è pervenuto mo-
dificato dalla Camera dei deputati, cerca di
eliminare o almeno di creare le condizdoni
per eliminare le sperequazioni allora deter-
minate si. Esso prevede infatti la possibilità
per tutti gli appartenenti alle ex qualifiche
iniziali delle ex carriere di partecipare ad ap~
positi corsi di riqualificazione, con esame
finale, per profili professionali di qualifiche
funzionali superiori per il conseguimento del~
la relativa idoneità e con l'inquadramento
anche in soprannumero, scagliOlIlato in due
anII1i,1983 e 1984, nel livello superiore.

Il medesimo articolo prevede l'estensione
delJa normativa di cui al citato quarto com~
ma dell'articolo 4 della legge n. 312 anche agli
operai comuni e agli operai qualificati del~
le amministrazioni dello Stato in servizio
alla data di entrata in vigore della legge nu~
mero 312.

Ritengo di non potermi esimere dal for~
mulare alcune osservazioni riguardo ai cor-
si ricollegandomi a quanto ebbi io stesso a
sostenere in occasione dell'approvazione del~
la legge n. 312. In primo luogo, la norma di
cui al quarto comma del citato articolo 4 è
andata contro lo spirito di riforma della legge
n. 312. Infatti questa legge voleva introdurre
princìpi diversi nell'ordinamento giuridico
del personale civile dello Stato.

Lo spirito della riforma mirava ad evitare
ohe l'avanzamento in carniera avvenisse so-
lamente per decorso di tempo e a far sì ohe
l'inquadramento nelle varie qualifiche fun~
zionali avvenisse in relazione alle man.sioni
effettivamente svolte e non all'anzian:ità con~
seguita. La norma ha compromesso per an~
ni l'applicazione di queste importanti inno-
vazioni. La nuova norma aJ. nostro esame,
anche se condimona il passaggio ad una
qualifica funzionale superiore alla partecipa-
zione ad un corso di qualificazione e al con-
seguimento della relativa idoneità, non es~
sendo collegato il conseguente inquadra~
mento al numero dei posti disponibili per
ogni singolo promo professionale, non cor~
regge ma anzi aggrava le conseguenze della
errata precedente norma approvata sotto le
spinte corporative degli interessati. Essa
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tende sì alla perequazione ed elimina la
ingiustiZiia provocata dalla norma dell'arti~
colo 4, ma non tende a qualificare e a re~
sponsabilizzare !'impiego pubblico.

In secondo luogo, sarebbe stato opportu~
no che i corsi di riqualificazione e aggiorna-
mento fossero stati previsti per tutti i di-
pendenti dello Stato e non fossero stati an-
corati solamente alla promozione o al pas-
saggio di qualifica o livello. Le esigen-
ze del servizio pubblico richiedono oggi un
continuo aggiornamento al confronto con
quanto avviene nel settore privato e ciò
non può essere lasciato solamente aHa buona
volontà dei singoli. Una programmazdone
anche in questa materia sarebbe stata op~
portuna per rendere attuabili le intenzioni
di buona volontà da tutti, c~mpresi i sin-
dacati, più volte espresse di migliorare la
professionalità dei dipendenti pubblici.

In terzo luogo, sarebbe stato opportuno
ancora che la organizzazione dei corsi di ri-
qualificazione, anche se eventualmente de~
centrati, fosse stata demandata alla scuola
superiore deHa pubb1ica amministrazione.
Lo Stato deve ut:iJlizzare appieno per quello
che sono e secondo le loro specifiche fun~
zionalità gli organismi e le istituzioni che
ha. Comunque il decreto del Presidente del
Consiglio prev:isto per l'emanazione dei ban~
di dei corsi potrà colmare lacune o dimenti~
canre del decreto stesso.

Di più semplice portata è invece il conte-
nuto dell'articolo 3, che prevede solamente
alcune norme di inquadramento di qualifi~
che particolari a tempo determinato. Com-
pletamente riorganizzati risultano l'ordina~
mento giuridico e l'inquadramento, nonchè
la relativa dotazione organica complessiva,
delle singole quali:fdche del personale del~
l'amministrazione dei monopoli del,lo Stato.

L'esame del titolo terzo del decreto--legge
va fatto con riferimento anche al decreto
n. 337 il quale traduce in disposizioni di leg~
ge l'accordo sindacale del 18 marzo. Pure
la normativa riguardante il recupero ai fini
economici della anzianità pregressa e relati~
va alla progressione economica viene ricon~
dotta alla normativa generale per i dipen-
denti dei ministeri. E: mantenuta però anco-

ra una differenza, sia pure minima, sui trat-
tamenti economici base di livello.

L'articolo 4 rivede tutta la dotazione or-
ganica dell'amministrazione dei monopoli
dello Stato, sia nella sua entità globale pre-
vista in 21.200 unità dalla legge n. 312 e ri-
condotta a 18.000, sia nella ripartizione fra
le varie qualifiche. La riduzione più consi-
stente è per i posti delle qualifiche secon~
da e terza, cioè delle ex qualifiche degli ope-
rai comlmi. Aumentati sono invece i posti re-
lativi alle qualifiche superiori, anche se com~
plessivamente si riscontra la diminuzione
accennata di 3.200 unità.

Conseguentemente a queste norme, gli ar-
ticoli che seguono rivedono l'accesso alle
varie qualifiche ristrutturate e Je tabelle re-
lative. Da notare, perchè di particolare pre~
gio, è la introduzione per il 70 per cento
della qualifica sesta del concorso pubblico
per l'accesso alia qualifica stessa.

Il titolo quarto dà nuovamente una solu-
zione provvisoria all'adeguamento del tratta~
mento economico del personale dirigente del-
lo Stato.

n problema della riforma della dirigenza
statale era già stato oggetto di ampio ed
approfondito dibattito lo scorso anno in
occasione dell'approvazione della legge nu-
mero 312 del 1980, ma particolarmente in oc~
casione dell'esame del rapporto Giannini. In
quelle occasioni il Governo, a mezzo dell'al~
lara ministro della funzione pubblica pro~
fessor Giannini, assunse l'impegno di pre-
sentare al Parlamento, entro il 31 ottobre
1980, una proposta di riforma, che però, a
più di un anno di distanza da quell'impe-
gno, non è stata ancora presentata.

Possiamo anche immaginare la difficoltà
che ,mMinistero ha incontrato e sta tuttora
incontrando per elaborare questa proposta
di riforma, ma riteniamo opportuno sottoli-
neare la grave situazione nella quale versa
questo settore della pubblica amministra-
zione, andatasi nel tempo sempre più dete-
riorando non solo a danno di coloro che so-
no chiamati, con la loro preparazione e con
la loro esperienza, a costituire il punto di
raccordo tra politica ed amministrazione,
ma a danno anche della funzionalità stessa
dell'apparato organizzativo dello Stato.
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Ancora una volta quindi eon un adegua-
mento provvisorio del suo trattamento eco-
nomico si mortifica la categoria che si
vede costretta a rimanere nella precarietà,
nella incertezza sul suo ruolo e sulla sua col-
locazione definitiva.

Rinviare ancora questa riforma non gio-
va a nessuno perchè ciò h1cide profonda-
mente sulla stessa struttura dello Stato. :È
necessario ed urgente che il Governo tenga
fede ai suoi impegni.

La data del 31 dicembre 1981, fissata dal-
la Camera dei deputati e che noi stessi sia-
mo chiamati a convalidare, per l'efficacia
del nuovo trattamento economico provviso-
rio, non dovrà essere una nuova occasione
per mWlifestare il nostro disappunto per una
ulteriore mancata proposta di riforma.

Il Governo quindi presenti con urgenza
il nuovo progetto in modo da dare la possi-
bilità al Parlamento di esaminarlo con tran-
quilldtà e non sotto la spinta di scadenze
ravvicinate e delle relative conseguenze. Ciò
che le varie commissioni di studio del
Ministero della funzione pubblica non riu-
sciranno a perlezionare lo farà il Parlamen-
to, il quale è in grado di farlo e vuole farlo,
particolarmente in una materia così impor-
tante.

Come è noto un richiamo al Governo su
questa urgenza è stato fatto anche da parte
della Corte dei conti neHa relazione sul ren-
diconto generale dello Stato per i11980, dal
Consiglio superiore della pubblica ammi-
nistrazione, nonchè dal Consiglio di Stato.

La riforma deve comprendere anche un
diverso e più adeguato trattamento econo-
mico. Oggi la dirigenza è retribuita in modo
inadeguato.

Facilmente un diverso e più adeguato
trattamento econOll11ico,più corrispondente
a quello che il settore privato riserva
ai propri dirigenti con analoghe mansioni,
potrà provocare reazioni di altre categorie
inferiori ohe rivendicheranno una maggiore
perequazione, ma è necessario avere anche
il coraggio di operare con fermezza le pro-
prie scelte proprio per garantire efficienza
all'organizzazione dello Stato.

La disciplina provvisoria relativa al tratta-
mento economico dei dirigenti statali e di

quelli ad essi equiparati, quali i segretari
generali dei comuni, i direttori generali, di
cui all'articolo 20 della legge n. 70 del 1975,
così come modificata dalla Camera dei de-
putati che ha variato ed integrato quella
inizia1mente prev:ista dal Governo nel de-
creta-legge, contenuta negli ar.ticoli 10, Il,
ll-bis, 11-ter, 12 e 13, prevede:

1) la unificazione in un unico tratta-
mento dell'importo dello stipendio e della
indennità di funzione con la conseguente sop-
pressione di questa;

2) l'aumento del 23 per cento di tale
trattamento economico unificato a decorre-
re dallo febbraio 1981 e fino al 31 dicem-
bre 1981;

3) validità di tale trattamento economi-
co unificato ed aumentato del 23 per cento
a fini degli aumenti periodici già in godi-
mento e di quelli che saranno maturati fino
al 31 dicembre 1981 e blocco delle indennità
o compensi ad essi rapportati a qualsiasi
titolo;

4) attribuzione, sempre con effetto dal

1° febbraio 1981 e fino al 31 dicembre 1981,
di un assegno personale pensionabile non ri-
valutabile e non riassorbibile pari al 15 per
cento dello stipendio e della indennità di
funzione spettanti al 31 gennaio 1981, com-
prensivo dei relativi aumenti periodici;

5) determinazione del trattamento eco-
nomico degJi appartenenti al ruolo ad esau-
rimento che per !'ispettore generale dovrà
essere pari al 95 per cento e per la qualifica
di direttore di divisione od equiparata all'85
per cento dello stipendio spettante al primo
dirigente di pari anzianità, così come deter-
minato dai punti precedenti.

Poichè la nuova normativa approvata dal-
la Camera dei deputati non ha inteso modi-
ficare i destinatari delle disposizioni di cui al
titolo quarto, ma ha inteso solamente rende-
dere transitorio il miglioramento econo-
mico per la dirigenza statale, è pacifico
che essa riguarda tutti i dipendenti dello Sta-
to che hanno i loro trattamenti commisurati
e rapportati agli stipendi dei dirigenti stessi
e quindi anche gli ispettori tributari.
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Il titolo quinto riguarda tutto l' ordinamen~
to del personale militare e civile dello Sta~
to che si ricollega sostanzialmente a quello
che è stato approvato ed attuato per i di-
pendenti civili dello Stato.

Infine il titolo sesto, oltre a fissare la co~
pertura finanziaria indicata in 975 miliardi,
detta alcune altre norme particolari per isti-
tuti speciali. Uno dei punti da notare è quel-
lo relativo all'estensione della normativa an-
che a coloro che sono stati collocati a riposo
nell'arco della validità del contratto, e cioè
dallo gennaio 1979.

Con l'occasione ritengo doveroso ricorda-
re al Governo che al Senato, in occasione del
recepimento legislativo del precedente con-
tratto, accettando il nostro ordine del
giorno, si era impegnato a presentare un ap-
posito disegno di legge che riordinasse tutta
la materia previdenzia:Ie e pensionistica di
tutte .le categorie del pubblico impiego e che
perequasse gli importi delle pensioni ai trat~
tamenti economici del personale in attività
di servizio. Ricordo che tali termini sono
ormai notevolmente trascorsi e che si atten~
de questa proposta.

Prima di chiudere la relazione, devo ac~
cennare al rilievo delia Commissione bi-
lancio sull'ammontare complessivo della
,spesa che, anzichè di 975 miliardi, come in-
dicato agli articoli 1 e 23, dovrebbe essere
di 1.016 miliardi. Ritengo opportuno osser-
vare che la stessa Commissione bilancio ha
fatto presente che nello specifico accantona-
mento del fondo speciale di parte corrente
per l'anno finanziario 1981 esistono disponi-
bilità sufficienti a garantire la copertura per
la maggiore spesa di 41 miliardi conseguen-
te aHe modificazioni introdotte dalla Came-
ra dei deputati. Al di là quindi dell'atto for-
male la copertura appare nella sostanza as-
sicurata. Il rappresentante del Tesoro ha in-
fatti fornito assdrorazioni circa il fatto che
COIlil prossimo provvedimento di variazione
verrà provveduto a rettificare opportuna~
mente i dati di copertur'a con riferimento
ral fondo speciale.

Signor Presidente, onorevoli colleghi, .il
provvedimento al nostro esame, unitamente
al decreto del Presidente della Repubblica
n. 310, anche se contenente alcuni elementi

positivi volti ad attuare gradualmente il rin-
novamento globale di tutto l'ordinamento
giuridico ed economico del pubblico impie-
go, è ancora notevolmente carente perchè
non ha tenuto sufficientemente conto del
contenuto e del significato del nostro ormai
noto ordine del giorno e di alcune disposi-
zioni recentemente emanate, come quelle ad
esempio contenute nella legge n. 121, riguar-
dante il nuovo ordinamento della polizia, e in
particolare per aver assecondato spinte cor~
porative.

Nonostante le carenze e le distorsioni che
nel corso di questa relazione ho evidenziato,
ritengO' di dover raccomandare l'approvazio-
ne del prO'vvedimenta senza apportare ulte-
riori modifiche, raccomandando però al Go~
verno di lasciare in futuro anche al Senato
maggiore spazio per esaminare questa mate-
ria iÌn modo più approfondito. (Applausi dal
centro).

P RES I D E N T E. Non essendovi
iscritti a parlare nella discussione generale,
invito il senatore Falluchi a svolgere l' or~
dine del giorno da lui presentata assieme
ad altri senatori. Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Il Senato,

nell'esaminare il disegno di legge n. 1535,
rilevato che le norme di cui alla lette-
ra b) del secondo comma dell'articolo 17
comportano nella realtà pratica un compu~
to degli anni di serviziO' inferiore a quello
degli anni di servizio complessivo;

constatato che ciò costituisce una ingiu-
sta discriminazione nei riguardi di tutti i
militari;

impegna il Governo a rivedere tale nor-
mativa al piÙ presto, nella spirito della nor-
ma di cui al primo comma dello stesso ar~
ticolo 17.

9. 1535. 1 F ALLUCCHI, ORIANA, GIUST

F A L L U C C H I. Signor Presidente, si
tratta di un ordine del giO'rno molto sempli-
ce che non richiede eccessive parole per la
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sua illustrazione. L'articolo 17, se si limitas~
se al primo capoverso, andrebbe bendssimo.
Le procedure che sono state dettate nel se-
condo comma, soprattutto alla lettera b),
complicano la situazione e comportano pra~
ticamente una riduzione degli anni di servi-
zio e quindi anche degli emolumenti.

Mi rendo conto che è difficile rifare tutto
l'articolo 17, data la sua complessità. Tut-
tavia mi auguro che l'Assemblea voglia e-
sprimere parere favorevole a questo mio or-
cUne del giorno che si presta a sanare una
situazione di disparità.

P RES I D E N T E. Avverto che è stato
presentato il seguente ordine del giarno che
si intende già svolto dal relatore:

Il Senato,

considerato che l'articolo 24-bis, che
nelle intenzioni doveva sanare i casi di
scavalcamento subìti da chi era transitato
a livello superiore, nella stesura approvata
dalla Camera dei deputati indica « al perso-
nale al quale compete ... » indicando generi-
camente tutto il personale statale, poi in
seguito precisa « qualifica o grado» omet~
tendo categorie e carriere, tagliando così
fuori un!l limitata parte di statali che si ve-
drebbe punita per aver vinto dei concorsi;

considerato altresì che questa richiesta
si basa anche sul protocollo Giannini alle-
gato alla legge 312 del 1980 che fissava dei
criteri per sanare situazioni anomale e di
scavalcamenti nelle more stesse della legge;

impegna ill Governo ad interpretare
l'articolo 24~bis estensivo a tutto il perso-
nale statale contemplato nella legge.

9: 1535. 2 MURMuRA, PAVAN,MAFFIOLETTI,
BARSACCHI, STEFANI, MANCINO

P RES I D E N T E. Invito il senatore
segretario a dare lettura dei pareri delle
Commissioni permanenti sa e 7a.

c O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

« La Commissione, esaminato il disegno di
legge, per quanto di propria competenza,

ha preso atto della precisazione fornita dal
rappresentante del Tesoro secondo la quale
le modificazioni introdotte dalla Camera dei
deputati al testo del decreto--Iegge in esame
produrrebbero oneri aggiuntivi pari a 41
miliardi per il 1981.

In conseguenza occorre modificare l'at~
tuale formulazione degli articoli 1 e 23 so-
stituendo le parole "lire 975.000 milioni"
con" lire 1.016.000 milioni ".

Al riguardo peraltro si fa presente che
ne:llo specifico accantonamento del fondo
speciale di parte corrente (capitolo 6856,
tabella 2) dell'anno finanziario 1981, secon~
do quanto anche confermato dal rappresen~
tante del Tesoro, esistono disponibilità suf~
ficienti a garantire la copertura anche per
la maggiore spesa conseguente aLle modifica-
zioni introdotte dalla Camera dei deputati ».

« La Commissione, esaminato dJ. disegno di

legge, esprime parere favorevole sui profili
di sua competenza, constatando che gli arti~
coli 11 e 11-ter del decreto da convertire, nel
testo approvato dall'altro ramo del Parla~
mento, attribuiscono ai docenti universitari
i miglioramenti economici, previsti dal pre~
detto articolo 10 per i dirigenti dello Stato,
conformemente a quanto disposto dagli arti~
coli 36, 39 e 40 del decreto del Presidente
della Repubblica 11 luglio 1980, n. 382, nei
quali è sancito il principio dell'aggancio au~
tomatico del trattamento economico dei pro--
fessori di ruolo universitari a quello del di~
rigente generale di livello A dell'amministra~
zione dello Stato ».

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro senza portafoglio per la fun-
zione pubblica.

S C H I E T R O M A, ministro senza
portafoglio per la funzione pubblica. Signor
Presidente, onorevoli colleghi, i,l provvedi~
mento al nostro esame dà corpo alle in-
tese raggiunte con le organizzazioni sinda-
cali nei vari comparti della pubblica ammi-
nistrazione, intese che, come sapete, hanno
visto impegnato il Governo nelle trattative
con i rappresentanti sindacali di diverse
categorie (si tratta in particolare, come vi
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è noto, di ben 13 distinte categorie), e l'oc-
casione non ha mancato di porre in risalto
ancora una volta l'esigenza di una discipli-
na uniforme in ordine sia al recepimento
di tali accordi collettivi, sia alla tempesti-
vità della loro efficacia.

Come è facile comprendere, tante situa-
zioni, piÙ spesso non omogenee, hanno r:i-
chiesto un .impegno non comUiIle per supe-
rare le molteplici difficoltà funz.ionali ed
operative emerse nella conduz:ione delle trat-
tative.

Ma la linea politica si è mantenuta in
ogni caso coerente con gli indirizzi di poli-
tica generale ~ e non poteva essere altri-
menti ~ e si è articolata da un lato sul
contemperamento dell'esigenza di perequa-
rione retributiva con le compatibilità finan-
ziarie indicate dal Tesoro, dall'altro lato sui
temi della migliore organizzazione del lavo-
ro e sulla conferma della progressiva omo-
geneizzazione di istituti generali, comuni a
tutte le categorie di pubblici dipendenti.

In tale opera, occorre dirlo, sono stati
punti di riferimento l'ordine del giorno ap-
provato il 26 giugno 1980 dalla la Commis-
sione permanente del Senato e quello appro-
vato dall'Assemblea, il 10 luglio 1980, che
avevano tracciato direttive valide, chiare e
precise su alcuni temi di importanza indub-
biamente fondamentale.

Va riconosciuto che il comportamento del
Governo e degli altri rappresentanti delle
parti pubbliche, di volta in volta cointe-
ressate, e il senso di responsabilità delle
organizzazioni sindacali hanno consentito
di chiudere, con relativa rapidità e sen-
za turbative sull'andamento dei servizi, una
complessa e difficile tornata contrattuale
che (giova ricordarlo) ha interessato circa
tre milioni di pubblici dipendenti.

I risultati conseguiti possono essere age-
vo1mente sintetizzati. In primo luogo, in
materia di ordinacmento del personale ed
in ottemperanza alla direttiva n. l dell'anzi-
detto ordine del giorno della 1a Commissio-
ne del 26 luglio 1980, è stato perseguito ap-
punto l'obiettivo della cosiddetta omogeneiz-
zazione, introducendo !'istituto della qualifi-
ca funzionale. In secondo luogo, in materia
di perequazione retributiva e in ottemperan-
za alJa direttiva n. 3 del citato ordine del

giorno, sono stati allineati i trattamenti ta-
bellari del1e varie qualifiche di corrispon-
denti aree funzionali con parità di oontenu-
ti, nonchè la relativa progressione biennale,
nella linea del superamemo delle differenze
retributive tra categorie di dipendenti svol-
genti analoghe mansioni o funzioni, pur ap-
partenendo a diversi comparo del pubblico
impiego.

IJ beneficio realizzato nel triennio consi-
derato è di circa lire 54.000, media men-
sile pro capite, mentre dal canto suo il be-
neficio dei trattamenti a regime, ivi compre-
so il riconoscimento delle anzianità pregres-
se, è di circa Jire 120.000, lTIedia mensile
pro capite.

Quindi, in materia di orgarrizzazione del
lavoro, è stata avviata, attraverso l'istitu-
ziooe di appositi comitati misti, la indivi-
duazione di idonei sistemi di valutazione
del rendimento e di opportuni indicatori di
produttività per dare il gÌlUsto riconoscimen-
to al merito, in un sistema di incentivi le-
gati al conseguimento dei risultati (è la
direttiva n. 5 dello stesso ordine del giorno).
In tal senso vanno anche le clausole con-
trattuali relatilVe agli accordi decentrati, an-
ticipando i criteri che in materia sono già
contenuti nel disegno di legge quadro sul
pubb1.ico impiego di cui il Governo confer-
ma l'esigenza di una rapida approva7jone
(si trova nell'altro ramo del Parlamento).

Con riferimento ancora alle direttive nn.
6 e 7, sempre dell'ordine del giorno del
26 giugno 1980, le varie intese di cate-
goria demandano ad un accordo cosiddet-
to intercategoriale, da concludersi entro
l'anno, la disciplina di istituti normativi ed
economici comuni appunto alle diverse ca-
tegorie (orario, congedi, ferie, eccetera), non-
chè il tema del conglobamento di quota par-
te della scala mobile.

È da aggiungere infine che tutti gli ac-
cordi pongono l'accento sulla necessità che
si pervenga. con la dovuta gradualità, rulla
riforma della pubblica amministrazione in
termini funzionali e di efficienza, anche con
la partedpaz.ione attiva dei sindacati.

A questo punto è necessario, a me pare,
proprio in relazione agli accordi sottoscrit-
ti dal Governo per il personale statale, evi-
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denziare un aspetto peculiare che è penaliz-
zante per la categoria.

Infatti le delibere dei rispettivi cons.igli
di amministrazione sono state sufficienti,
sino ad oggi, a rendere ad esempio imme-
diatamente esecuti'Vi gli accordi per il per-
sonale ospedaHero con la stessa immedia-
tezza dei settori privati, così come le leggi
regionali per i dipendenti delle regioni e
il decreto del Presidente dena Repubb.Jica
per i dipendenti degli enti locali e del pa-
rastato consentono di fruire, entro termini
più ridotti, dei benefici acquisiti attraverso
gli accordi collettivi stipulati. Per i dipen-
denti dello Stato la procedura è invece, sen-
za dubbio alcuno, più complessa e i tempi
divengono più lontani per varie ragioni e
talvolta più lunghi del previsto.

È così che, almeno in parte, onorevoli
colleghi, il ricorso del Governo alla decre-
tazione di urgenza, per di più nell'imminen-
za di una crisi, appare non solo giustificato,
ma anche diretto ad evitare H formarsi di
tensioni all'interno dell'amministrazione sta-
tale a causa del facile raffronto di situa-
zioni per oui i dipendenti dene regioni,
delle province, dei comuni e degli ospe-'
dali (per non parlare dei parastatali) frui--
vano già con il mese di febbraio 1981 dei
nuovi trattamenti economici, mentre ai di-
pendenti statali delle varie categorie (mi-
nisteriali, aziendali, scuole e università) sa-
rebbe toccato segnare il passo, pur avendo
concorda'to per loro la stessa identica de-
correnza dei benefici derivanti dai rinnovi
contra ttuali.

Tra l'altro occorre ricordare che si trat-
tava di quelle stesse categorie che si erano
viste attribuire solamente nel 1980 i bene-
fici derivanti daJI'accordo relativo al trien-
nia 1976-78!

Mi sento in dovere ora di soffermarmi,
se me lo consentite, su qualche aspetto di-
sciplinato dalla normativa all'esame di que-
sta Assemblea, tracciando nel con tempo una
breve ana1isi delle modifiche apportate dal-
l'altro ramo del Parlamento.

Preliminarmente va indicato che il de-
creto-legge intende dare attuazione all'ac-
cordo contrattuale per il triennia 1979-81
riguardante 11 personale civHe di ruolo e

non di ruolo dei ministeri e quello della
amministrazione autonoma dei monopoli di
Stato. La decorrenza del nuovo trattamento
economico stipel1'diale ha vigenza dalla feb-
braio 1981 con progressione economica per
classi biennali dell'8 per cento del tratta-
mento iniziale. Dana stessa data si procede
all'inquadramento nei livelli retributivi con
valutazione dell'anzianità di servizio matu-
rata fino al 31 gennaio 1981.

Ma il decreto-legge, oltre a contClIIlplare
in via diretta la copertura finanziaria del-
l'onere relativo all'attuazione del rinnovo
contrattuale, interviene anche, per ragioni
di equità, nei confronti del personale civile
e militare dello Stato, ivi compresi i livelli
dirigenziali esclusi dalla contratta'ZJÌone.

Tenendo presenti le modifiche apportate
dalla Camera dei deputati, un aspetto rile-
vante, che è stato più volte oggetto di ri-
flessioni da parte del Governo, assume la
normativa concernente la rivalutazione del
trattamento economico de1la dirigenza civile
e militare dello Stato. La linea adottata
nella materia reaHzza un intervento del tut-
to trans1torio per un adeguamento pura~
mente economico a valere fino al 31 dicem-
bre 1981.

In concreto, e1iminando l'originario ri~
ferimento ai valori parametrali previsti, l'au-
mento tabellare delle retribuzioni dirigen-
ziali è del 23 per cento, mentre, a titolo
di acconto sui trattamenti che deriveranno
dal riassetto normativa ed economico della
categoria, viene concesso un assegno perso-
nale pensionabile non rivaluta MIe e non
riassorhibile, nella misura del 15 per cento
rapportato allo stipendio e alle indennità
di funzione spettanti al 31 gennaio 1981.

A tal proposito va comunque tenuto pre~
sente che il trattamento economico riser~
vato attualmente ai dirigenti stataili risulta
inadeguato, corne è stato del resto più volte
riconosciuto ~in questo come nell'altro ra-
mo del Parlamento.

Valgono alcuni dati. Il rapporto commes-
so--ambasciatore, che nel 1972, allorchè ven-
ne istituita la dirigenza, era di 100-928, si è
ridotto oggi a 100-300, al netto degli oneri
fiscali e per effetto deIJa lievitazione della
scala mobile in misura uguale per tutti.
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Avviene cosi che 11 personale non dirigen-
ziale, ma che ha beneficiato degli incremen-
ti retributivi contrattuali, supera il tratta-
mento economico del proprio d:iJrigente.

È successo pure, in sede di attuazione del-
la legge n. 312 dell'anno scorso, che il per-
sonale dell'8a qualifica funzionale, promos-
so nella qualifica ad esaurimento di diret-
tore di divisione per effetto dell'articOl1.o 155,
sia stato penalizzato da tale promozione,
stante il diverso sistema di progressione
vigente, per la quale i dipendenti dell'8a
qualifica progrediscono in ragione dell'S per
cento biennale, mentre la progressione del
primo dirigente, cui si agganciava, nella mi-
sura dell'SO per cento, il direttore di divi-
sione predetto, è ancora del 2,50 per cento
biennale. A tale situazione, indubbiamente
anomala, si è cercato in parte di porre ri-
medio per il personale dei ruoli ad esauri-
mento, ripristinando l'aggancio percentuale
nelle misure previste del 95 e dell'S5 per
cento al trattamento economico spettante
al pdmo dirigente, con paÌi anzianità.

Sono situazioni che chiaramente non con-
tribuiscono alla serenità ed alla produttività
di chi, ai vertici dell'amministrazione, ha di-
ritto a maggiore considerazione. E natural-
mente tali considerazioni valgono anche per
la dirigenza miHtare, che gode di un trat~
tamento analogo a quello della dirigenza
civile.

Si impone pertanto una revisione radi-
cale del sistema retributivo deI.la dirigenza
statale. Già la 1a Commissione permanente
del Senato, nella direttiva n. 9 dell'ordine
del giorno del 26 giugno 19S0, aveva chia-
ramente indicato che, «ferma restando la
definizione in sede di prima attuazione
mediante apposita normativa, dovranno pre-
vedersi forme di progressione non infe~
riori a quelle del restante personale, non-
chè rivalutazioni automatiche in relazio-
ne alla media degli incrementi realizzati
mediante la contrattazione triennale delle
altre categorie dei pubblici dipendenti ».

Tale revisione radicale del sistema retri-
butdvo dei dirigenti non può peraltro che
essere collegata direttamente alla riforma
della dirigenza stessa, per cui, melius re
perpensa, è sembrato più ragionevole limi~

tarsi oggi, aLlo stato delle cose, a soluzioni
transitorie idonee a superare gli inconve-
nienti evidenziati e a dare nello stesso tem-
po concreti segnali di apprezzamento a que-
sti alti funzionari che costituiscono la strut-
tura portante dell'amministrazione e, se vo~
gliamo, sono veramente gli « amministratori
ovvero i compartecipi funzionali di ammi-
nistrazione }}, come li definisce il rapporto
Giannini.

La scelta del sistema non è stata facile:
e nemmeno quello recepito :iJniziaiLmentedal
decreto-legge in esame, tra una serie di ipo-
tesi l'una dopo l'altra venute meno di fron-
te a difficoltà insormontabtIi, aveva presun-
zione di voler essere il migliore.

Il Governo si rende conto che ogni solu-
zione ipotizzata per la dirigenza statale deve
tener presenti non soltanto lIe rivendicazio-
ni ed aspettative della categoria interessata,
ma anche le reazioni di altre categorie che,
a torto o a ragione, rivendicano anche per
sè i miglioramenti da attribuire ai dirigenti
statali e mantengono la loro pretesa senza
tener conto dei miglioramenti già ad esse
attribuiti autonomamente ed in una logica
diversa di funzioni, responsabilità, impegno
e progressione di carriera. Ciò posto, allo
stato delle cose, è parso saggio, come di~
cevo (cd il Governo ha condiviso il sugge-
mmento scaturito dal dibattito svoltosi pres-
so la Camera dei deputati), contemplare una
rivalutazione economica transitoria, in at-
tesa eli un più adeguato trattamento econo-
mico, quale ovviamente andrà previsto nel
disegno di legge che il Governo ha assunto
l'impegno di presentare entro l'anno aHe
Camere, per una ristrutturazione deHa diri-
genza statale.

Confermo che in tale impegno il Gover~
no è intenzi<mato ad operare, alla luce delle
note direttive che il Senato ebbe a dare in
merito, nel punto 9 deLl'ordine del giorno
del 26 giugno 1980 e nel punto V, n. 3, del~
l'ordine del giorno dellO luglio 19S0, anche
se ci rendiamo conto che la riforma dello
stato giuridico ed economico della dirjgen~
za statale, la revisione delle relative piante
organiche, l'espansione delle competenze e
connesse responsabilità, una nuova forma
di reclutamento, di selezione, di formazione
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e di mobilità del dirigente statale sono in~
timamente connesse con la riforma dei po~
teri centrali deLlo Stato. Si tratta di pro~
blemi, onorevoli colleghi, tutti estremamen~
te seri e complessi, la cui soluzione non
può essere imposta ma, studiata e discussa
nel migiiore dei modi, sollecitamente ri~
scontrata nelle giuste sedi sempre, ovvia~
mente, alla ricerca del più ampio consenso.

Onorevole Presidente, onorevoli colleghi,
con le precisazioni che ho avuto modo di
indicare e con l'impegno a proseguiTe nel
non facile cammino della riforma della pub~
blilCa amministrazione, da portare avanti
senza soluzione di continuità attraverso il
quadro complessivo già tracciato, ho l'onore
di invitare questa Assemblea a dare la pro~
pria adesione alla conversione in legge del
decreto~legge nel testo già approvato dalla
Camera dei deputati. (Applausi dal centro
sinistra e dalla sinistra).

T A R A B I N I, sottosegretario di Stato
per il tesoro. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

T A R A B I N I, sottosegretario di Stato
per il tesoro. Signor Presidente, credo di
essere chiamato in causa dalla questione
implicita nel parere espresso dalla Com-
missione bilancio e richiamata nella relazio~
ne orale oggi pronunciata in quest' Aula. La
questione in sostanza si riduce all'indicazio~
ne dell'entità della spesa in 975 miliardi che
la Commissione bilancio, anche su indica-
zione del Tesoro, ha di fatto riscontrato in-
feriore a quella effettiva, in particolare a
quella derivante dagli emendamenti intro~
dotti dalla Camera rispetto al testo che era
stato presentato originariamente dal Gover~
no. La legge quindi reca un'indicazione di
975 miliardi di spesa, mentre la spesa ef-
fettiva, secondo i conteggi fatti, è di 1.016
miliardi.

Se dovessimo procedere con estremo ri~
gore, dovrebbe essere il Governo ad insiste~
re perchè questa norma sia emendata. Stan~
te però la particolarità della situazione, stan~
te la modestia della differenza tra le due
citre a fronte della imponenza della cifra

complessiva e stante principalmente la ra-
gione che la spesa è di fatto interamente
coperta, il Governo, che tiene non meno del
Parlamento (la cui opinione è stata così ef~
ficacemente espressa dal relatore) alla ra~
pida approvazione di questo provvedimento,
è favorevole a che il disegno di legge venga
approvato nei termini risultanti dall' appro~
vazione della Camera.

Per quanto riguarda l'effettiva copertura,
devo dire che essa è assicurata in base ai
seguenti rilievi: la voce di fondo globale
appropriata, quella relativa alla revisione
del trattamento economico del personale sta~
tale che è iscritta nell'elenco apposito nel bi~
lancio 1981, reca una previsione di 3.500
miliardi complessivi. Di questi 3.500, 1.700
sono destinati al trattamento economico del
personale della scuola, 1.016 sarebbero desti-
nati al fabbisogno di questa legge; rimarreb-
bero circa 800 miliardi che vengono giudica~
ti bastevoli per fronteggiare le esigenze di
.revisione del trattamento economico del per-
sonale delle aziende autonome. Pertanto il
Governo che non ha nella sostanza preoccu~
pazioni di copertura è pronto, anzi è inten~
zionato, a rimediare alla lieve differenza rap-
presentata dalla effettiva esigenza della spe-
sa mediante un opportuno emendamento al
provvedimento di variazione del bilancio che
è già stato presentato alla CaJ?era.

Mi rendo conto perfettamente che ciò con-
trasta con gli orientamenti lodevolmente
emersi nei lavori del comitato di studio per
l'applicazione della legge n. 468, che proprio
ogai sono stati conelusi all'interno della~_O

Commissione bilancio, ma d'altra parte biso-
gna anche rendersi conto che a questi lavo~
ri di approfondimento del Senato dovrà se-
guire anche un opportuno coordinamento di
sforzi e di intenti con i colleghi alla Came~
ra, in guisa da realizzare un modo comune
di procedere, tanto che si possa creare una
giuris!1rudenza comune su queste questioni
e si possa quindi procedere senza gli incon~
venienti di fronte ai quali ci veniamo a tro~
vare in questo caso.

Con queste considerazioni il Governo con~
elude favorevolmente all'approvazione del
provvedimento.
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P RES I D E N T E. Invito la Commis~
sione ad esprimere il parere sull' ordine del
giorno Fallucchi.

P A V A N, relatore. Signor Presidente,
per non esprimere parere negativo sull'ordi~
ne del giorno Fallucchi, vorrei pregare il pre~
sentatore di ritirarlo. Ciò per un semplice
motivo: il problema che lui solleva non ri~
guarda solamente il personale militare, ma
riguarda tutto il personale civile dello Sta-
to, il personale della scuola, perchè quella
stessa norma che è stata introdotta per i mi-
Htari è quella che riguarda tutto il persona~
le civile e militare.

P RES I D E N T E. Invito il Govern,o
ad esprimere il parere.

S C H I E T R O M A, ministro senza por-
tafoglio per la funzione pubblica. Il Gover~
no è dello stesso parere del relatore.

P RES I D E N T E. Senatore Falluc-
chi, insiste per la votazione del suo ordine
del giorno?

F A L L U C C H I. Lo ritiro, signor
Presidente.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad esprÌJ;nere il parere sull'ordine del giorno
presentato dalla Commissione.

S C H I E T R O M A, ministro senza
portafoglio per la funzione pubblica. Lo ac~
cetto come raccomandazione di studio e pre-
go i colleghi di appagarsi di questo. Anzi
voglio far presente che sono pronto a fare
apposite dichiarazioni alla 1a Commissione
permanente alla ripresa dei lavori, per di-
scutere 10 stato della situazione sia per quan-
to riguarda gli studi effettuati o da effet-
tHarsl, sia per quanto riguarda i provvedi-
menti che sono da diramarsi o che sono
srati djran;ati da] Consiglio dei ministri ov~
vero sono gi~1davanti al Parlamento.

P RES I D E N T E. Onorevole rela~
tore, insiste per la votazione dell' ordine del
giorno?

P A V A N, relatore. Accetto l'assicura-
zione del Ministro e non insisto per la vo~
tazione dell'ordine del giorno.

P RES I D E N T E. Passiamo all'esame
dell'articolo unico. Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O eV.),
segretario:

Articolo unico.

~ convertito in legge il decreto-Iegge 6
giugno 1981, n. 283, recante copertura fio
nanziaria dei decreti del Presidente della
Repubblica di attuazione degli accordi con~
trattuali triennaiLi relativi al personale ci~
vile dei Ministeri e dell'Amministrazione
autonoma dei monopoli .di Stato, nonchè
concessione di miglioramenti economici al
personale civile e militare escluso dalla
contrattazione, con le seguenti modifica-
zioni:

All'articolo 2, primo comma, le parole:

«Il personale contemplato nell'articolo 4,
comma ,primo, secondo e terzo, della leg-
ge 11 luglio 1980, n. 312, già appartenente
alle carriere direttive, di concetto ed ese-
cutive o alle categorie degli operai, che
alla data di entrata in vigore del presente
decreto rivesta la qualifica iniziale delle
S'llddeHe carriere oppure le quaHf.iche di
operaio comune o di operaio qualificato,
può partecÌìpare a domanda ad appositi
corsi di riqualificazione, con esame finale,
per profili professionali del livello imme-
diatamente superiore », sono sostituite dal~
le seguenti: «Il personale appartenente,
alla data di entrata in vigore della legge
11 luglio 1980, n. 312, alla qualifica ini-
ziale di ciascuna carriera, articolata su
una o più qualifiche, o alle categorie degli
operai, può partecipare, a domanda, ad
appositi corsi di riqualificazione, con esa~
me finale, per profili professionali di qua~
lifica immediatamente superiore, con pre-
ferenza per quelli nei quali vi sia dispo-
nibilità di posti ».
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All'articolo 6, primo comma, le parole:

« di cui al precedente articolo 3 » sono so~
stituite dalle seguenti: « di cui al prece-
dente articolo 5 ».

All' articolo 7, quarto comma, le parole:
« di cui al precedente articolo 4, comma
primo» sono sostituite dalle seguenti: « di
cui al precedente articolo 6, secondo com-
ma».

L'articolo 10 è sostituito dal seguente:

« Con effetto dallo febbraio 1981 e
fino al 31 dicembre 1981, le misure degli
stilpendi e dell'indennità di funzione dei
dirigenti delle Amministrazioni dello Sta-
to, anche ad ordinamento autonomo, non~
chè dei dipendenti che godano di tratta-
menti commisurati o rapportati agli sti-
pendi stessi, quali risultano dall'applica~
zione degli articoli 47 del decreto del Pre-
sidente della Repubblica 30 giugno 1972,
n. 748, e 133 deUa 1egge 11 luglio 1980,
n. 312, sono aumentate del 23 per cento.

Con la stessa decorrenza di cui al primo
comma, l'indennità di funzione prevista dal~
le note in oalce aHa tabella riportata ne1rar-
tico10 47 del decreto del PtI'esidel1ltedellla Re-
pubblica 30 giugno 1972, 'Il. 748, è conglobata
neHo stipendio.

Le nuove misure degli stipendi derivanti
dall'applicazione del presente articolo sono
considerate ai fini degli aumenti periodici
in godimento e di quelli successivi e non
hanno effetto sulle indennità, assegni o com~
pensi ad essi commisurati o rapportati, a
qualsiasi titolo previsti per i dirigenti ».

L'articolo 11 è sostituito dal seguente:
{( Con effetto dal 1° febbraio 1981 e fino

al 31 dicembre 1981, ai destinatari del pre~
cedente articolo IO, esdusii dipendenti che
godano di trattamenti commisurati o rap~
portati agli stipendi stessi, è attribuito, per
ogni mensilità, compresa la tredioesima, a
titolo di acconto sui trattamenti che derive~
ranno dal riassetto normativo ed economi~
co della categoria, un assegno personale pen-
sionabile non rivalutabile e non riassorbi~

bile, in misura pari al 15 per cento dello
stipendio e dell'indennità di funzione men-
sili lordi spettanti al 31 gennaio 1981, com-
prensivi dei relativi aumenti periodici. Det-
to assegno è considerato a tutti gli effetti
alla stregua dello stiJpendio, con esclusione
della progressione per aumenti periodici e
del riflesso sul compenso per il lavoro
straordinario ».

Dopo l'articolo 11, sono aggiunti i se-
guenti:

« ART. ll-bis. ~ Il trattamento econo-

mico previsto dagli articoli 10 e Il com-
pete anche ai segretari generali di cui
alla tabella D allegata al decreto del Pre-
sidente della Repubblica 23 giugno 1972,
n. 749, e successive modificazioni, e ai di-
rettori generali di cui alI'articoJo 20 della
legge 20 marzo 1975, n. 70, e successIve
modificazioni ».

« ART. lI-ter. ~ L'inquadramento agli ef~

fetti giuridici alla data di entrata in Vl-
gore del decreto del Presidente della Re..
pubblica 11 luglio 1980, n. 382, e quello
agli effetti economici previsti dall'artico-
lo 36 dello stesso decreto vanno intesi
nel senso che fino al 31 ottobre 1980 ai
professori ordinari e straordinari continua
ad applicarsi la preesistente normativa che
dtscipHnaV'a 1a progressione economica nella
carriera dei professori universirtari, fermo
restando l'effetto giuridico delI'inquadra~
mento nel nuovo ruolo a decorrere dal
1° agosto 1980.

Gli effetti economici previsti dal settimo
comma deU',articolo 36 del decreto del Pre-
sidente della Repubblica 11 luglio 1980, n.
382, che decorrono dal p 'Ilovembre 1980, per
il periodo intercorrente tra la predetta data
e .il 31 ottobre 1981 sono quell:i previsti da'i
primi cinque commi ddlo steSlSoaJrtiicolo, fat-
ta salva, per H professore ordinario che aLla
data di inquadramento giuridico nel ruolo
godeva del trattamento economico corri-
spondente aUa classe finale di stiJpendio,
ovvero che consegua la stessa entro il 31
ottobre 1980, la conservazione del diritto
all'equiparazione economica alla retribuzio-
ne del dirigente generale di litvello A dello
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Stato, in applicazione dei princìpi derivanti
dalle norme sulle carriere e retribuzioni dei
dirigenti statali, durante il medesimo pe-
riodo.

L'assegno ad personam pensionabile e rias-
sorbibile previsto dall'ottavo comma del..
l'articolo 36 del decreto del Presidente della
Repubblica Il luglio 1980, n. 382, è deter~
minato e fissato, in quanto alla misura, alla
data dello novembre 1981. Dopo tale data
l'assegno è ridotto gradualmente mediante
riassorbimento fino alla concorrenza dell'in-
tera misura per effetto dei miglioramenti
economici e di carriera.

Ai fini dell'individuazione del trattamen-
to di quiescenza e di previdenza del perso-
nale appartenente alla prima fascia dei pro-
fessori universitari, che alla data del col-
locamento a riposo godono dell'assegno di
cui al comma precedente, la base pensio-
nabile e la base contributiva sono determi-
nate con le modalità e i criteri indicati,
rispettivamente, nell'articolo 43 del testo
unico delle norme sul trattamento di quie-
scenza dei dipendenti civili e militari dello
Stato, approvato con decreto del Presiden..
te della Repubblica 29 dicembre 1973,
n. 1092, e nell'articolo 38 .del testo unico
delle norme sulle prestazioni previdenziali
a favore dei dipendenti civili e militari
dello Stato, approvato con decreto del Pre-
sidente della Repubblica 29 dicembre 1973,
n. 1032, e loro successive modificazioni ed
integrazioni.

Il personale di cui al precedente com-
ma può optare, se più favorevole, per il
trattamento di quiescenza e quello di
previdenza previsti dall'articolo 40 del de-
creto del Presidente della Repubblica Il lu-
glio 1980, n. 382. In tal caso l'assegno ad
personam non è computabile ai fini della
determinazione della base pensionabile e di
quella contributiva.

Le nuove misure degli stipendi derivanti
dall'applicazione del precedente articolo 10
hanno effetto, con la stessa decorrenza, sul-
la classe di stipendio attribuita ai profes.
sari universitari appartenenti alle fasce pr\,;-
viste dall'articolo 36 del decreto del Presi-
dente della Repubblica 11luglio 1980, n. 382,

mantenendo i rapporti percentuali stabiliti
nella stessa disposizione.

L'assegno e le indennità previste, rispet-
tivamente, dagli articoli 36, ottavo comma,
e 39 del decreto del Presidente della Repub-
blica 11 luglio 1980, n. 382, sono riassorbi~
biJi fino alla concorrenza prevista dalle nor-
me stesse, con i miglioramenti economici
derivanti dall'applicazione del precedente
comma» .

L'articolo 12 è sostituito dal seguente:

« A decorrere dal 1° febbraio 1981 e fino
al 31 dicembre 1981 lo stipendio annuo
lordo delle qualifiche ad esaurimento di
ispettore generale e di direttore di divisione
o equiparata, di cui all'articolo 61 del de-
creto del Presidente della Repubblica 30 giu-
gno 1972, n. 748, è stabilito in misura pari,
rispettivamente, al 95 per cento ed all'85
per cento dello stipendio spettante al primo
dirigente di pari anztanità.

Al personale delle qualifiche ad esau-
rimento richiamate nel precedente comma
è attribuito anche l'assegno personale pen-
sionab.ile previsto dall'articolo 11 ».

L'articolo 14 è soppresso.

L'articolo 15 è soppresso.

All'articolo 16, il primo comma è sosti-
tuito dal seguente:

« A decorrere dal }O febbraio 1981, gli
stipendi annui lordi iniziali dei militari,
sino al grado di tenente colonnello com-
preso, sono stabiliti come segue:

a) quarto livello lire 3.320.000; cara-
biniere, appuntato e sergente;

b) quinto livello lire 3.660.000; sergen-
te maggiore, maresciallo ordinario, mare-
sciallo capo;

c) sesto livello lire 4.120.000; marescial..
10 maggiore, maresciallo maggiore aiutante
o scelto, aiutante di battaglia o sottote-
nente;

d) sesto livello-bis lire 4.580.000; ma-
resciallo maggiore aiutante o scelto con 5
o più anni di anzianità di quaHfica;
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e) settimo livello lire 5.040.000; tenente
e capitano;

f) ottavo livello lire 6.000.000; maggio-
re e tenente colonnello ».

All' articolo 17, secondo comma, la let~
tera b) è sostituita dalla seguente:

« b) per il personale militare che alla da-
ta del P febbraio 1981 si trovi nel 2° li-
vello retributivo tra quelli relativi alla
carriera di appartenenza, si determina lo
stipendio relativo al periodo prestato nel
livello inferiore nei modi di cui alla pre~
cedente lettera a). Si riporta detto sti-
pendio nel livello di inquadramento del-
!'interessato attribuendo la classe o lo
scatto immediatamente superiore e ai fi~
ni dell'ulteriore progressione economica si
tiene conto dell'eventuale frazione di an-
zianità inferiore al biennio non utilizzata
nel livello di provenienza e del servizio pre-
stato nel livello di inquadramento. La re-
sidua frazione di anzianità inferiore al
biennio viene valutata ai fini del conferi~
mento della successiva classe o scatto di
stipendio. Con gli stessi sopra indicati cri-
teri si determina lo stipendio del personale
militare inquadrato in livelli retributivi su-
periori a quello iniziale ».

All'articolo 19, le parole: «i gradi di ser-
gente e di tenente colonnello », sono sosti.
tuite dalle seguenti: «i gradi di appuntato
e di sergente» ed è soppressa la parola:
« VIII-bis ».

L'articolo 21 è sostituito dal seguente:

«Con effetto dallo febbraio 1981 e fino
al 31 dicembre 1981, le misure degli sti-
pendi e dell'indennità di funzione previste
per gli ufficiali generali e per i colonnelli,
quali risultano dall'applicazione degli arti~
coli 8 della legge 10 dicembre 1973, n. 804,
e 142 della legge 11 luglio 1980, n. 312, sono
aumentate del 23 per cento.

Con la stessa decorrenza di cui al pri-
mo comma, !'indennità di funzione prevista
dalLe note in oalce aHa tabella 'riportata nel-
l'articolo 8 della legge 10 dicembre 1973,
n. 804, è conglobata nello stÌipendio.

Le nuove misure degli stipendi derivan-
ti dall'applicazione del presente articolo sono
considerate ai fini degli aumenti periodici
in godimento e di quelli successivi e non
hanno effetto sulle indennità, assegni o com-
pensi ad essi commisurati o rapportati, a
qualsiasi titolo previsti per i dirigenti ».

Dopo l'articolo 24, è aggiunto il seguente:

«ART. 24~bis. ~ Con effetto dalle decor-
renze previste dal presente decreto e dal
decreto del Presidente della Repubblica 9
giugno 1981, n. 310, al personale al quale
compete dalle stesse date uno stipendio o
paga o retribuzione di importo inferiore a
quello che sarebbe spettato se alle date me~
desime si fosse trovato nella qualifica o gra-
do immediatamente inferiore a quello rive-
stito, sono attribuite le classi stipendiali o
gli aumenti periodici necessari per assicu-
rare uno stipendio, paga o retribuzione pa-
ri o immediatamente superiore a questi
ultimi ».

All' articolo 26, è aggiunto, in fine, il se~
guente comma:

« I benefici previsti dal comma precedente
sono estesi con le stesse modalità al perso-
nale contemplato negli articoli 10 e 21 del
presente decreto nonché al personale docente
dell'università cessato dal servizio dalle de-
correnze determinate nel primo comma per
le categorie cui esso appartiene ».

Dopo l'articolo 28, sono aggiunti i se-
guenti:

«ART. 28~bis. ~ Fino alla data di entra-
ta in vigore del contratto con cui sarà de-
terminato il trattamento economico e gU.1\l1ri~
dico, ai fini della corresponsione dei miglio-
ramenti economici connessi all'applicazione
della legge 11 luglio 1980, n. 312, nonché
del presente decreto e del decreto del Pre-
sidente della RepubbHca 9 giugno 1981, n. 310,
il personale dell'Aeronautica militare tra-
sferito nei moli transitori del Commissaria~
to per l'assistenza al volo per effetto del
decreto~legge 24 ottobre 1979, n. 511, con-
vertito in legge, con modifioazioni, daLla leg-
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ge 22 dicembre 1979, n. 635, è equipaJooto al
personale non smì1i,tarizzato.

La misura dell'indennità previs~a dall'ar-
ticolo 4, ultimo comma, del deoreto-Iegge
24 ottobre 1979, n. 511, converti1o in tegge,
con modificazioni, dalla legge 22 dicem-
bre 1979, n. 635, v.iene elevata a Hre
230.000 sino alla data di entrata in vigore
del contratto con cui sarà determinato il
trattamento economico e giuridico.

L'indennità sarà riassorbita nei tempi e
con le modalità stabilite nei futuri con-
tratti ».

«ART. 28-ter. ~ Fino alla data di entra-
ta in vigore della legge prevista dal pri-
mo comma dell'articolo 5 della legge Il
luglio 1980, n. 312, le Amministrazioni dello
Stato, ai cui dipendenti si applicano le di-
sposizioni dettate dalla stessa legge, sono au-
torizzate, in deroga al disposto del secondo
comma dell'articolo 7 della medesima legge
11 luglio 1980, n. 312, a bandire pubblici
concorsi per l'assunzione di personale nelle
qualifiche iniziali dei diversi ruoli e carrie-
re degli impiegati e degli operai previsti dal~
l'ordinamento preesistente alla data di en.
trata in vigore della citata legge Il luglio
1980, n. 312.

Per la determinazJione dei \posti dllispo--
nibitli si ,fa riferimento alle dotazioni orga-
niche previste per i divel1si ,ruoli e oaJrriere
daH'ol1dinamen10 preesi'stente ed, esclusiva-
mente a tali £ini, gli .inquadramenti di cui
allI'articolo 4 deUa legge 11luglio 1980,n. 312,
si considerano come non effettuaJti.

Ali suddetti concorsi S'i appliica la di'sci-
plina vigente prima del'la data di entmta in
vigore della legge ll1ugl1i'O 1980, n. 312.

Sono ,fatte salve le riserve di cui all'aTti-
colo 26-quinquies del decreto-Iegge 30 dicem-
bre 1979, n. 663, convertÌ'to in legge, con
modificazioni, dalla legge 29 febbraio 1980,
n. 33, nonché quelle contemplate da aJ<tre
leggi speci'ali.

Il personale assunto in applicazione del
presente articolo viene inquadrato secondo
le disposizioni ,dettate da11'<artkolo Il, primo
comma, della legge 11 luglio 1980, !Il.312».

P RES I D E N T E. :E:stato presentato
il seguente emendamento, riferito all'artico-
lo 19 del decreto-legge da convertire:

Al primo periodo, dopo la parola: {( ser-
gente », inserire le altre: {(e di tenente co--
lonnello »; sostituire le parole: «Ve VI-bis»
con le altre: {(V, VIII-bis e VI-bis ».

19.1 FALLUCCHI, ORIANA, GIUST, DI
LEMBO, LAI

F A L L U C C H I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

F A L L U C C H I. Rinunzio ad illustra-
re l'emendamento.

P RES I D E N T E. Invito la Com-
missione e il Governo ad esprimere il parere
sull'emendamento in esame.

P A V A N, relatore. Mi rimetto alle
valutazioni del Governo.

S C H I E T R O M A, ministro senza
portafoglio per la funzione pubblica. Espri-
mo parere contrario e invito i presentato-
ri a trasformare l'emendamento in ordine
del giorno.

\
F A L L U C C H I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

I
F A L L U C C H I. Aderisco all'invito

del Governo, ritiro l'emendamento 19.1 e
presento il seguente ordine del giorno:

Il Senato,

rilevato che la mancata attribuzione ai
tenenti colonnelli delle Forze armate dei nuo-
vi trattamenti economici previsti per il per-
sonale della polizia di Stato, di cui alla leg-
ge 1° aprile 1981, n. 121, costituisce una
inspiegabile discriminazione nei riguardi di
detta categoria di ufficiali;

rilevato che quals'iasi emendamento ap-
portato al momento della conversione 1<n-leg-
ge da parte dell Senato della Repubblica del
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decreto~legge 6 giugno 1981, n. 283, già ap-
provato dalla Camera dei deputati, compor-
terebbe 'il decadimento del rdecreto~legge
stesso;

considerata, tuttavia, }a deHcatezza della
mater~a per la wa carica discr.immante e di~
sgregante;

impegna il Govemo a che 'alla prima favo-
revole occasione tale discr.iminazione sia eli-
minata.

9.1535.3 FALLUCCHI, GIUST, ORIANA, DJ

LEMBO

P RES I D E N T E. Invito la Com~
missione e il Governo ad esprimere il pa-
rere su questo ordine del giorno.

P A V A N, relatore. Mi rimetto al Go~
verno.

S C H I E T R O M A, ministro senza
portafoglio per la funzione pubblica. Il Go-
verno lo accetta come raccomandazione.

P RES I D E N T E. Senatore Falluc-
chi, insiste per la votazione del suo ordine
del giorno?

F A L L U C C H I. Signor Presidente,
non insisto per la votazione, però voglio sot~
tolineare che qui è stata operata dai colle-
ghi della Camera, non so a quale titolo in
quanto non si è capita la ratio di questa mo-
difica rispetto al testo presentato dal Go-
verno, una discriminazione nei confronti dei
tenenti colonnelli. A me sembra che queste
discriminazioni dovrebbero essere eliminate.

Mi affido al rappresentante del Governo,
senatore Schietroma, il quale, essendo stato
Presidente della Commissione difesa, conosce
questi problemi.

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione finale.

BAR S A C C H I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

BAR S A C C H I. Il decreto in discus-
sione in quest'Aula per la relativa conver-
sione in legge è un atto dovuto in quanto
concerne la copertura finanziaria dei decreti
del Presidente della Repubblica di attuazione
degli accordi tra Governo e sindacati per il
triennio 1979~1981 riguardanti i dipendenti
deHo Stato.

Questi accordi frutto di laboriosa trat-
tativa nascono in un momento particolare
della nostra economia ed in concomitanza di
una volontà generale di riduzione della spe-
sa pubblica.

Ciononostante noi socialisti riteniamo op-
portuno che i dipendenti dello Stato conse-
guano un recupero retributivo che li allinei
alle altre categorie (ospedalieri, enti locali,
regionali) .

Gli accordi contrattuali conseguiti per il
triennio 1979-1981 prevedono infatti per il
personale civile di ruolo e non di ruolo dei
ministeri e dell'amministrazione dei mono-
poli di Stato nuovi valori di stipendio per i
singoli livelli retributivi ed una progressione
economica per classi biennali dell'8 per cen-
to del trattamento iniziale fino a raggiun~
gere nei 16 anni il 64 per cento.

Appare corretto, a nostro avviso, che con
q<..!estoprovvedimento il Governo abbia rite-
nuto opportuno intervenire in favore del
personale militare e dei dirigenti civili e
militari dello Stato.

n provvedimento, quantunque incentrato
quasi esclusivamente sul problema della co~
perL~.l'a finanziaria dei miglioramenti con-
cessi. risuJta nel complesso piuttosto artico-
lato a ragione della intrinseca complessità
della P1;Jieria legata al trattamento giuridico
ed economico del personale civile e militare
dello Stato.

Non potevano infatti essere escluse dalla
normativa quelle categorie che, pur non rien-
trando nella regolamentazione contrattuale
concordata con le organizzazioni sindacali
maggiormente rappresentative, fanno parte
a pieno titolo del comparto.

Per queste ragioni sono state inserite le
norme che prefigurano la revisione della leg~
ge sulla dirigenza, riconoscendo transitoria-
mente i benefici economici anche a queste
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categorie, che diversamente avrebbero avu-
to una collocazione economica squilibrata ri-
spetto alla posizione economica ricostituita
per il restante personale.

Del pari norme di tutela sono state previ-
ste per coloro che SODOalla soglia del pen-
sionamento.

Un discorso a parte, come del resto è già
stato osservato alla Camera, richiedono le
norme adottate per il personale militare sul-
le quali vi sono alcune perplessità.

Queste riguardano i limiti oggettivi del
presente provvedimento rispetto alle indica-
zioni contenute nel più ampio disegno di leg-
ge che l'amministrazione della difesa aveva
predisposto.

Pur dovendo riconfermare un parere criti-
co su questa circostanza, si è dell'avviso che,
nell'economia generale del provvedimento,
queste perplessità assumono un peso che
non giustifica la eventuale ristrutturazione
del provvedimento stesso e le conseguenze
giuridiche che da questa scaturirebbero.

Senza entrare quindi nel merito dei sin-
goli articoli, si ritiene che nel complesso
debba essere espresso voto favorevole, ciò
non solo per la portata oggettivamente con-
grua delle singole disposizioni, ma anche per-
chè vengono sanciti accordi che nella trat-
tativa svolta hanno impegnato puntigliosa-
mente le controparti interessate alla conclu-
sione della vertenza contrattuale aperta e
arrivano con un sensibile ritardo sulle sca-
denze naturali dei contratti.

Un accenno sul tema generale della pato-
logica crescita della spesa pubblica è tuttavia
d'obhligo. Esso, a nostro giudizio, va posto
però nei termini corretti che la problematica
richiede, termini che inducono a porre l'at-
tenzione non solo e non tanto sul tema del
contenimento della spesa attraverso lo stru-
mento della sottoremunerazione del perso-
nale, quanto piuttosto su quello della efficien-
za dei servizi resi alla collettività dalla pub-
blica amministrazione e quindi sulla effet-
tiva produttività, qualitativa e quantitativa,
del lavoro nell'ambito del settore statale.

Con queste brevissime considerazioni,
esprimo, come ho già detto, il voto favore-
vole del Gruppo socialista. (Applausi dalla
sinistra).

5 AGOSTO 1981

P I 5 T O L E 5 E . Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P R E 5 I D E N T E. Ne ha facoltà.
)

P I S T O L E 5 E . Signor Presidente, po-
che parole per dichiarare che il Gruppo del
Movimento sociale italiano-Destra nazionale
voterà a favore di questo provvedimento. Vo-
glio tuttavia fare qualche brevissima osser-
vazione. Innanzi tutto non siamo d'accordo
sulla decretazione d'urgenza perchè l'urgen-
za è determinata, come al solito, dal ritardo
dd Governo nel dare corso agli accordi sin-
dacali del gepnaio 1981. Ma la raccomanda-
zione fondamentale che volevo fare è quella
dI provvedere in tempo utile alla riorganiz-
zazione della dirigenza. Su questo punto, si-
p.:nor Ministro, insistiamo moltissimo. Final-
mente si è deciso di dare corso ad una siste-
mazione. Questo è un provvedimento tam-
pone in quanto arriva soltanto fino al 31
dicembre 1981. Prima di tale data bisogna
provvedere a regolamentare questa materia.
Finalmente, come il Ministro ha detto con
molta precisione, si è abbandonato il con-
cetto dell'appiattimento e si vuole tornare
alla qualificazione professionale, alla meri-
tocrazia. Allora sistemiamo questo impor-
tantissimo settore della funzione pubblica.

Non mi soffermo sugli articoli. Dichiaro
solo che siamo molto scettici sull'articolo
2, relativo ai corsi di qualificazione ai quali
non crediamo; non sappiamo quando nè co-
me si dovranno svolgere. Non siamo favore-
voH neanche all'articolo 26, nel quale si tor-
na al concetto della pensione di annata che
tOun concetto decisamente superato perchè
a pari attività di lavoro e a pari grado de-
ve corrispondae una stessa pensione, anche
se in tempi differenziati. 50no concetti fon-
damentali che ho voluto esprimere affinchè
ella ne tenga conto nell'ulteriore sviluppo
(li questa materia.

Con queste brevi considerazioni esprimia-
mo voto favorevole al provvedimento in
esame.

5 T E F A N I . Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.
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S T E F A N I . Signor Presidente, il Grup-
po comunista voterà a favore di questo prov-
vedimento di conversione che conclude in
modo sostanzialmente positivo una lunga e
travagliata vicenda contrattuale che interes-
sa numerose categorie del pubblico impiego
statale.

Assieme a questo voto favorevole sentia-
mo il dovere e la necessità di esporre alcu-
ni rilievi sull'azione del Governo. Abbiamo
la netta impressione che nei mesi passati
non si sia posta la necessaria attenzione alla
discussione sulla legge quadro relativa al
contratto deIJe categorie del pubblico im-
piego.

Finchè non arriveremo, onorevole Mini-
stro, alla soluzione dei problemi che affron-
ta questa legge, che contiene precisi orienta-
menti e impegni anche da parte di quest'As-
semblea, si ripeterà in futuro quello che è
avvenuto nella discussione relativa a questo
decreto, sia in questo che nell'altro ramo del
Parlamento. Dobbiamo cioè tutti rammari-
carci per il fatto che un decreto così impor-
tante, così complesso e così difficile non ab-
bia avuto il necessario approfondimento, da-
ti i termini relativi alla sua scadenza.

Nella discussione svoltasi ieri in Commis-
sione, su alcuni punti di questo decreto, sia
da parte della maggioranza, sia da parte del-
la minoranza, non sempre sono stati rispet-
tati gli orientamenti che più volte abbiamo
espresso in materia di riordino e di rifor-
ma del pubblico impiego.

Occorre quindi riprendere questo confron-
to, altrimenti anche in futuro non avremo
certezza del rispetto dei tempi contrattuali
e si verificherà ancora una volta che la co-
pertura della spesa relativa a un contratto
avviene alla fine del periodo contrattuale e
non invece, come dovrebbe avvenire di rego-
la, all'inizio. Questa è la prima osservazione,
ma vi sono altre osservazioni di merito.

Onorevole Ministro, per quello che riguar-
da il personale noi riteniamo che si sarebbe-
ro dovuti sentire gli organi di rappresentan-
za percbè sulla base del nuovo regolamento
questa categoria, così importante per quel
che riguarda la sola parte economica, non do-
veva essere considerata, così come viene fat-

to, contemporaneamente a tutto il resto del
personale civile dello Stato. Forse è oppor-
tuno che in futuro tale problema che riguar-
da questa categoria di personale militare,
che ha una sua classificazione e problemi
che sono propri, non sia affrontato, così co-
me è stato fatto, congiuntamente a tutto il
resto del personale statale o

Analogo rilievo deve essere fatto a propo-
sito dell'approvazione da parte nostra della
riforma della polizia di Stato. Infatti gli ana-
loghi provvedimenti che riguardano la poli-
zia di Stato non possono essere recepiti sen-
za che siano sentiti quegli organi che sono
chiamati a tutelare gli interessi di questi im-
portanti settori dell'apparato statale che sul-
la base di leggi che abbiamo votato hanno
dei nuovi organi di rappresentanza che non
possono più essere ignorati.

Ma ci sono altri aspetti che ci preoccupa-
no, onorevole Ministro. Mi riferisco in modo
particolare al problema della dirigenza sta-
tale, perchè la via che è stata seguita può pre-
giudicare in parte il discorso necessario, che
anche lei ha rilevato, del riordino della diri-
genza statale. Non a caso noi alla Camera dei
deputati avevamo suggerito una via diversa
che fosse meno impegnativa ai fini del pro-
getto complessivo di riordino rispetto alla
via che è stata seguita, cioè quella di tute-
lare l'esigenza della parte economica com-
promettendo il meno possibile l'aspetto giu-
ridico di questa così importante e delicata
materia.

Ecco perchè assieme a questi rilievi di me-
rito, che non ci distolgono da una valutazio-
ne necessaria relativa ad un voto positivo
del provvedimento, vogliamo ripetere qui al
Governo e ai colleghi della Assemblea quel-
lo che la Commissione intera ieri ha detto,
ovvero che noi non ce la sentiamo più in fu-
turo di approvare in modo così rapido, senza
il necessario approfondimento, provvedimen-
ti così delicati e complessi come questo. In-
fatti, come è già avvenuto in passato, ci sia-
mo accorti dopo, onorevole ministro An-
dreatta, di come alcuni provvedimenti presi
rapidamente abbiano assunto ripercussioni
negative rispetto a quanto una meditata e ap-
profondita valutazione avrebbe potuto preve-
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dere. Queste sono raccomandazioni e osserva~
zioni che noi rivolgiamo al Governo perchè
siamo alla vigilia di importanti rinnovi con~
1rattuali e chiediamo che non si segua più
questa prassi per i nuovi rinnovi contrattua-
li che non consente a noi, nel rispetto della
contrattazione Governo-sindacati, tutti quegli
approfondimenti che ci permettano di dire
con coscienza fino in fondo che quegli orien-
tamenti che abbiamo votato in precedenti
ordini del giorno sono rigorosamente rispet-
tati. E con questa osservazione confermo il
voto favorevole del Gruppo comunista. (Ap~
plausi dall' estrema sinistra).

M U R M U R A. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

M U R M U R A. Il voto favorevole del
Gruppo della Democrazia cristiana a questo
provvedimento, onorevole Presidente, onore~
vole Ministro, è dovuto soprattutto a ragioni
di opportunità, perchè sappiamo che la pros-
sima scadenza del termine di validità del de.
creto-Iegge non consente altro comporta.
mento se non quello del voto, che deve ser-
vire anche da incentivo perchè, contempora-
neamente alla chiusura del contratto trien-
naIe 1979~81, si inizi a discutere, e possibil-
mente si definisca, il contratto triennale 1982-
1984, così esorcizzando la costante prassi o
la consuetudinaria norma di accordi trien-
nali per i dipendenti del pubblico impiego
definlti negli ultimi giorni dell'ultimo anno
di vigenza dei contratti medesimi, con quali
negative conseguenze nei confronti della pub-
blica amministrazione, dei dipendenti e de-
gli stessi princìpi di legalità è facile com-
prendere.

Ma a questo voto ~ se ne è parlato ieri
sera molto rapidamente, ma con molta se-
rietà in Commissione ~ noi dobbiamo far
seguire alcune valutazioni, molto rapide, ma
assai delicate ed importanti. Dobbiamo an-
zitutto respingere questo rispetto formale,
meramcnte formale, del bicameralismo. Non
<;jpuò in quattro giorni, quando l'altro ra-
ro del Parlamento si è tenuto un provvedi-

mento per il 90 per cento del tempo costi-
tuzionalmente previsto per la conversione,
definire con serietà un testo così comples-
so e così difficile, un testo il quale in molti
punti, come ha rilevato il relatore senatore
Pavan, capovolge le conclusioni del cosiddet-
to protocollo aggiuntivo, dell'ordine del gior-
no che noi abbiamo approvato, che possia-
mo dire ci ha consentito di approvare la
legge n. 312 del 1980.

Noi non possiamo tollerare di essere po~
sti in una maniera così semplicistica di fron-
te a provvedimenti assai importanti per il
pubblico impiego e per la organizzazione
statale, anche perchè in questi accordi trien-
nali molte volte si vanifica la normativa co-
stituzionale dell'articolo 97, cioè si delegifi-
ca, attraverso accordi sindacali, quella orga-
nizzazione del pubblico impiego che deve na-
scere soltanto attraverso la legge.

Giusto il suggerimento che si giunga pre-
sto alla conclusione della legge quadro sul
pubblico impiego, nella quale però questi
princìpi di legalità vengano rispettati e so-
prattutto non si faccia ripudio, come molte
volte si va operando, della riserva di legge
prevista dall'articolo 97.

È stato qui accennato al punto relativo al-
la dirigenza. È assurdo pensare che attra-
verso aumenti forfettizzati, senza alcun cri-
terio distribuiti, si possa mantenere la diri-
genza che nel nostro paese, nella nostra pub-
blica amministrazione deve significare qual-
cosa, se vogliamo veramente fare di questo
nostro Stato un quid moderno e non uno
Stato arcaico nel quale il sistema si esprime
nelle interlocutorie e negli scarichi di respon-
sabilità.

I princìpi fondamentali del decreto n. 748
devono essere consolidati o modificati; non
si può continuare a tenere una dirigenza nel
modo in cui sin adesso è stata tenuta:
quando parlo della dirigenza mi riferisco
anche alla docenza universitaria, ai super-
ispettori fiscali ai quali con questo ultimo
provvedimento è stato usato un trattamen-
to sul quale molto c'è da dire e moltissimo
da criticare. Lo stesso discorso vale per i
corsi.
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Altro problema grave, sul quale bisogna ri~
tlettere e decidere con massima sollecitu-
dine, è quello della polizia di Stato, perchè
attraverso questo provvedimento vengono
vanificate e corrette, in peggio per alcune ca-
tegorie e in meglio per altre, le valutazioni
e le normative economiche della legge che
qualche mese fa abbiamo approvato. Non
so come si potrà porre l'Esecutivo o il Par~
lamento in sede di espressione del parere
quando dovrà applicare i princìpi di delega
di cui all'articolo 36 della legge di riforma
della pubblica sicurezza.

Tutte queste valutazioni pronunciate ad
altissima voce ci consentono di suggerire al
Governo una maggiore sollecitudine nel va~
ro dei provvedimenti, ma soprattutto di ri~
pudiare il sistema dei decreti-legge su cui
l'analisi e la valutazione della 1a Commissio-
ne saranno portate al più presto in questa
Aula. Il decreto-legge su una materia così
complessa è veramente un fuor d'opera, ol-
tre ad essere estremamente irrispettoso dei
valori fondamentali della Carta costituzio-
nale.

Nonostante queste valutazioni e queste
censure, per prevalenti ragioni di opportu-
nità politica il nostro voto non può che esse~
re favorevole, attendendoci dal ministro
Schietroma una risposta concreta per la de-
finizione del nuovo accordo triennale, venen-
do incontro alla esigenza fondamentale che
è quella di rendere omogenei i trattamenti
complessivi giuridici ed economici dell'inte-
ro comparto della pubblica amministrazione
e dei dipendenti.

Vi sono troppi che camminano a ruota li-
bera, come i dipendenti delle aziende auto-
nome o come, con una. giurisdizione dome-
stica tutta propria, le magistrature attraver-
so sentenze compiacenti, come quella recen-
tissima del TAR del Lazio che sancisce prin-
cìpi e determina stipendi alla cui definizio-
ne s; deve provvedere con leggi, e non con
sentenze, cosa poco seria, poco corretta e
poco rispettosa. Credo che il Governo do-
vrebbe autorizzare l'Avvocatura di Stato a
proporre ricorso al Consiglio di Stato av~
verso questa sentenza del TAR, se non si vo-
gliono creare ulteriori guai nel bilancio del-

lo Stato e nei rapporti tra i vari livelli e tra
i vari funzionari. (Applausi dal centro).

P RES I D E N T E . Metto ai voti il di-
segno di legge nel suo articolo unico. Chi lo
approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Autorizzazione alla relazione orale
per il disegno di legge n. 1526

C A R O L L O . Domando di parlare.

P RES I D E N T E . Ne ha facoltà.

C A R O L L O. A :nome della 5" Commis-
sane permanente, chiedo, a norma del1'ar~
tico]o 77, secondo comma, del RegolameI1!to,
che sia concess.a l'autorizzazione alla relazio-
ne orale per il disegno di legge 'recante:
« Conversione in legge del decretoJ}egge 29
luglio 1981, n. 401, concernente contenimento
della spesa del bilancio statale e di quelli re-
gionali» (1526).

P RES I D E N T E. Non faCeI1!dosios-
servazioni, la richiesta del senatore Carollo
è accolta.

Discussione del disegno di legge:
{( Conversione in legge del decreto-legge 29

luglio 1981, n. 401, concernente conteni-
mento della spesa del bilancio statale e
di quelli regionali» (1526) (Relazione
orale)

Approvazione, con modificazioni, con il
seguente titolo:

« Conversione in legge, con modificazioni,
del decreto-legge 29 luglio 1981, n. 401,
concernente contenimento della spesa del
bilancio statale e di quelli regionali»

P RES I D E N T E . L'ordine del gior-
no reca la discussione del disegno di legge:
« Conversione in legge del decreto-legge 29
luglio 1981, n. 401, concernente contenimen-
to della spesa del bilancio statale e di quelli
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regionali », per il quale è stata testè autoriz-
zata la relazione orale.

Perthnto ha facoltà di parlare il relatore.

C A R O L L O , relatore. Signor Presi-
dente, signor Ministro, onorevoli colleghi,
questo provvedimento in un testo più ampio
era già stato presentato il 26 maggio; ripre-
sentato alla sua decadenza, ha subìto delle
modifiche. Alcune parti sono state introita-
te da altri provvedimenti che dovranno ve-
nire in seguito all'esame del Parlamento.

Scopo dichiarato del provvedimento è
quello di diminuire l'effetto negativo dell'im-
patto della spesa pubblica sulla situazione
economica presente. Dal maggio ad oggi non
è che la situazione sia migliorata, anzi si è
aggravata; forse sarebbe interessante (anche
se non so quanto utile) chiedersi quale ef-
fetto reale può produrre questo provvedi-
mento nel quadro della situazione che auspi-
ca terapie di fondo strutturalmente valide e
non terapie solo psicologiche o momentanee
e transitorie.

La situazione è grave. Non starò certamen-
te a parlarne per una diagnosi che dovrebbe
comportare ore e giornate di attenzione. Ac-
cennerò a qualche aspetto di per sè signifi-
cativo, cel'to orientativo di un pronto giu-
dizio. Noi siamo, dopo l'impennata della do-
marda interna di un anno fa o almeno di
dieci mesi fa, un'impennata che si è protrat~
ta per mesi, ormai di fronte ad una recessio-
ne. La stessa domanda interna è diminuita,
le commesse alle industrie sono diminuite,
non solo perchè la domanda interna è
diminuita rispetto a quella dei mesi passa-
ti, ma anche perchè è molto difficile pene-
trare in un mercato internazionale già di per
sè bloccato per una somma di ragioni che
tutti conosciamo. Quindi siamo di fronte ad
un2. recessione. Quando si pensa che il po-
tenziale produttivo è sfruttato al 70-72 per
cento, secondo le indicazioni che abbiamo
modo di leggere in pubblicazioni specializza-
te, evidentemente non si può non essere
preoccupati. Sarebbe anche interessante co-
noscere le conseguenze che il Ministro del
tesoro potrebbe ~ già l'ha fatto in altre se-
di ~ anche in questa sede indicare a pro-
posito del travaglio del dollaro, non tanto

per gli aspetti monetari internazionali quan-
to perchè noi nel 1977-78 e metà del 1979
ci siamo trovati con una svalutazione del dol-
laro rispetto alla lira, quindi con una possi-
bilità di conquista del mercato dei nostri
prodotti all'estero perchè nel frattempo man-
tenevamo una certa resistenza con le valute
europee.

Detto questo come tema che dovrebbe
avere un certo interesse per dipingere una
situazione che merita una completezza di co-
lore e di analisi ben diversa di quella che,
date le circostanze, non possa fare io, mi
permetto di dire adesso brevemente: dal
punto di vista della produzione di moneta,
di titoli rapprèsentantivi di beni reali, qual è
la situazione? Si dice (lo abbiamo appreso,
ci abbiamo pianto sopra per la commozione
di sentirci come componenti della Commis-
sione bilancio corresponsabili della perver-
sione della finanza pubblica) che la finanza
pubblica è quasi esclusivamente quella che
determina la maggiore produzione di mone-
ta che rimane moneta, che non accetta !'in-
termediazione in investimenti e quindi in au-
menti di strutture, di produzione, di occupa-
zione, eccetera. Certo, la finanza pubblica
produce sterili risorse finanziarie, sterili nel
senso che non aumentano le merci ma solo
la domanda di merci, e pone a modo proprio
il problema della distribuzione delle risorse
fh1-9.!lzi8rie,ma non risolve il problema del-
la crescita delle risorse finanziarie. Vecchie
polemiche, vecchi temi che tuttavia hanno
una drammatica attualità: abbiamo, nel-
l'area delle pensioni, della sanità, dei tra-
sferimenti, gli interessi che aumentano in
maniera fisiologica ma preoccupante; nello
stesso tempo però a produrre risorse finan-
ziarie che via via si auto distruggono ci sono
anche altri responsabili.

Abbiamo le aziende pubbliche che produ-
cono, apprendevo in questi giorni (non tut-
te: una parte, le più significative), niente-
meno che 5 miliardi di deficit al giorno. Non
è che siano deficit che non si pagano; in eco-
nomia c'è sempre qualcuno che paga: pa-
gheranno le banche sotto forma di prestiti,
pagheranno le industrie sotto forma di in-
teressi che si capitalizzano. Certo si avrà un
aumento delle disponibilità nominali della
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ricchezza italiana, tenuto conto che la nomi-
natività aumenta ma la ricchezza reale non
aumenta per niente.

Nello stesso tempo abbiamo già a fine
agosto 35 punti di scala mobile; 48 li avem-
mo a fine anno. Quindi ai 35 punti bisogna
aggiungere gli altri punti di scala mobile.
Quanti saranno? Saranno, nella migliore del-
le ipotesi, un'altra decina? Nella migliore
delle ipotesi già arriviamo, 35 più 10, a 45.
(Commenti). Saranno come qui si dice, 13,
ma intanto a fine agosto siamo a 35
punti, mentre nel passato, l'anno scorso, era-
vamo a 30, per cui la situazione si è aggra-
vata. Quindi mi producono moneta, mi pro-
ducono inflazione, non aumentando la pro-
duttività per unità di prodotto, anche le in-
dustrie.

L I BER T I N I . Anche noi abbiamo
fatto un po' di scala mobile, caro collega.

P RES I D E N T E . Scusi, onorevole
relatore. La relazione orale corrisponde a
quella scritta: non ammette chiose e repli-
che. Quindi prosegua indipendentemente dal-
la interruzione.

C A R O L L O , relatore. Va bene. Sto
per andare alla conclusione perchè avevo
detto di parlare al massimo 15 minuti.

P RES I D E N T E . Questo è l'augurio
dell'Assemblea e della Presidenza. Quindi
siete pregati di non interrompere.

C A R O L L O , relatore. Allora ci tro-
viamo in questa condizione. A questo punto
ecco che interviene come terapia questo
provvedimento, ma anche altri, come l'ag-
giustamento di bilancio che ancora dovremo
esaminare. Questo provvedimento inizial-
mente doveva avere un'efficacia pari a 2.500
miliardi di diminuzione di spesa che si sa-
rebbero sommati ad altri 2.500 miliardi di
aumenti di entrate. Evidentemente questo
provvedimento, indipendentemente dagli al-
tri provvedimenti che sono in itinere, non ar-
riva più a 2.500 miliardi, ma raggiunge circa
i 900 miliardi, fermo restando che la diffe-
l enza è a gravare sugli altri provvedimenti.

A questo punto ci si chiede (l'ho chiesto
anche nella relazione che ho fatto in Com-
missione): quale efficacia, non dico risolu-
tiva, ma in un certo qual modo cautelante,
può avere questo provvedimento a fronte
della situazione presente? Penso che la ri-
sposta non possa che essere malinconica. Al-
lora il provvedimento è inutile? No, il prov-
vedimento non è inutile perchè anche se in
definitiva non cura le ragioni del dolore stes-
so, esso serve perlomeno a lenire il dolore.

Certo, non ci troviamo di fronte ad una
medicina curativa in senso risolutivo: ci tro-
viamo di fronte a un provvedimento che pur
va apprezzato. In questo senso, signor Pre-
sidente, la Commissione ha esaminato il
provvedimento, avendo naturalmente pre-
sente il senso del limite, il senso del peso
per quello che esso possa valere nella at-
tuale grave situazione. (Appausi dal centro).

P RES I D E N T E . Dichiaro aperta
la discussione generale. .

È'. iscritto a parlare il senatore Calice il
quale, nel corso del suo intervento, svolgerà
anche l'ordine del giorno da lui presentato
insieme ad altri senatori. Se ne dia lettura.

V I T T O R I N O C O L O M B O (V.),
segretario:

Il Senato,

premes-so che la Cassa depositi e pre-
.stiti, richiamandosi all'articolo 5 del decre-
to-legge 28 maggio 1981, n. 246, ora artico-
lo 8 del decret04egge n. 401, respinge le ri-
chieste di finanziamento per l'edilizia sco-
lastica;

ritenuto che i,l divieto contenuto nel ri-
chiamato articolo riguarda solo la istituzio-
ne di nuove scuole per l'anno scolastico
1981-1982 e, comunque, non investe la co-
struzione di edifici scolastici;

invita il Ministro del tesoro a dispovre
che la Cassa depositi e prestiti riprenda la
concessione di finanziamenti per la costru-
zione di nuovi edifici scolastici.

9.1526.1 CALICE, BOLLINI, BACICCHI, Ro-
MEO, MILANI Giorgio, FERRUC-
CI, BONAZZI, D'AMELIO.
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P RES I D E N T E . Il senatore Calice
ha facoltà di parlare.

* C A L I C E. Poche cose, signor Presiden~
te, per cercare di motivare il nostro no alla
conversione di questo decreto: poche cose
dopo il contributo dato dal nostro Gruppo
in Commissione per correggere nella primiti-
va stesura illegittime storture e riportare la
discussione, almeno dei primi articoli, al bi~
lancio di assestamento, dopo il tentativo di
modificare in senso espansivo ~ questo è il
senso della nostra opposizione ~ la mano-
vra di bilancio. Chi potrebbe contestare in~
fatti la correttezza di un' operazione finan~
ziaria che annuncia (ma a noi pare che an-
nunci soltanto) di voler ridurre la spesa cor-
rente per spostare risorse sugli investimenti?

Noi, dal punto di vista concettuale, non
contestiamo questa impostazione; ma la do~
manda che ci poniamo, a proposito di questo
decreto e, se ci è consentito, anche di altre
operazioni finanziarie, di cui pure si è già di~
scusso in quest' Aula, è questa: si va in tale
direzione con questo decreto e con gli atti e
provvedimenti complessivi del Governo? C'è
~ ci si è chiesto in molti, anche da parte
di autorevoli componenti della maggioran-
za ~ una coerente politica di bilancio? :B
messo in grado il Parlamento di valutare il
senso e la direzione complessiva della mano~
vra? A noi, e non solo a noi, pare di no; an-
zi ci sembra che si vada in direzione esat-
tamente opposta con una complessiva ma-
novra guidata dal Tesoro e non dal Bilancio,
una complessiva manovra di coerenti, que-
sti sì, restrizioni che, come ci insegna il mi-
nistro Andreatta, più rapidamente incidono
sugli investimenti e meno incidono sui con-
sumi: una manovra che, in verità, dura da
mesi.

Ma è di questo che il paese ha bisogno?
Si guardi al commercio estero (non voglio
tediare l'Assemblea, sarò rapidissimo) per
quanto riguarda i dati desunti dalla relazio~
ne sull'attività della SACE nel 1980: perdi~
te di quote di mercato intorno al 6,5 per cen-
to nel 1979, una struttura delle esportazio-
ni fatta ormai per il 47,2 per cento di pro-
dotti maturi, per il 35,9 per cento di pro-
dotti intermedi, solo del 16,9 per cento di

prodotti nuovi ad alto contenuto tecnologico.
Non c'è chi non veda la necessità non di

restrizioni monetarie, ma di una qualificata
politica di investimenti. Si guardi al Mez-
zogiorno: dal 1974, fatto cento l'indice, men~
tre i consumi passano a 130, gli investimen~
ti scendono a 92.

Questa è la situazione del nostro paese che
sembra certo galleggiare nella crisi, ma len~
tamente e inesorabilmente degradandosi.

Di fronte a tanto il Governo sembra ave-
re poche ma solide certezze: tagli di spesa
pubblica, tagli di spesa sociale, controllo
delle dinamiche salariali. Incerta o comun~
que nel limbo delle promesse una attiva po~
litica degli investimenti. « Quello che non sia~
mo, quello che non vogliamo» sembra essere
il motto di questo Governo su tali questio~
ni. E si badi che di fronte a tanta aridità può
diventare audace perfino l'orientamento,
che sembra fare scuola, del neoliberalismo
americano, che certo in diverse condizioni
politiche e istituzionali ha proceduto sì a
tagli della spesa sociale, ma contestualmen~
te a detassazioni di utili, a riduzioni di ali-
quote fiscali, ad una robusta e drammatica
ripresa ~ drammatica, insisto ~ degli in-
vestimenti per il riarmo.

Noi non vogliamo indicare al Ministro del
tesoro un modello di questo tipo: anzi lo
conosciamo profondo pacifista e almeno da
questo punto di vista egli ci rassicura per le
responsabilità di Governo che ha. Non in~
viti amo a questo, ma vogliamo sottolineare
il senso di una operazione di politica econo-
mica che ha una sua persuasività logica se
non politica e che, se abbiamo capito bene,
riecheggiava la politica dei conservatori in-
glesi nell'intervento del senatore Ferrari-Ag~
gradi in Commissione, quando ricordava
l'assenza di una politica di investimenti at-
tivi del Governo ed i rischi di una politica
anche a breve accentrata sulle manovre mo-
netarie e di cassa.

Noi cioè non contestiamo una politica di
tagli deJla spesa pubblica, ma a condizione
che siano seri ed efficaci e che siano coeren-
ti con la stessa politica economica propo~
sta dal Governo, se non con una manovra del
bilancio finalizzata ad aumentare e a quali~
ticare gli investimenti.



Senato della Repubblica ~ 16296 ~ VIII Legislatura

304a SEDUTA (pomerid.) ASSEMBLEA. RESOCONTOSTENOGRAFICO 5 AGOSTO 1981

SuIJa serietà e sulla efficacia noi vorrem-
mo fare un solo esempio che già abbiamo
fatto in Commissione. Nel decreto, per una
decina di miliardi e operando in modo in-
giustamente indiscriminato, si riducono del
5, per cento le autorizzazioni di spesa per
una serie di enti. Sembra un' operazione co-
raggiosa: ma quanto più utile per il conte-
nimento della spesa, quanto più coraggioso
per la riforma democratica dello Stato sa-
rebbe stato per il Ministro del tesoro rispon-
dere ai rilievi non del Partito comunista
ma della Corte dei conti che per il 1980 ha
denunciato il raddoppio delle spese per la
Presidenza del Consiglio in eterna attesa di
riforma, spese che sono passate da 590 a 918
miliardi di lire per l'attività di un Gabinet-
to, quello della Presidenza del Consiglio, fat-
to di funzionari ~ eccepisce la Corte ~ « la

cui attività è priva di rilevanza esterna e di
competenze proprie »! È un solo esempio di
possibile, salutare taglio che il Tesoro si è
ben guardato dall'effettuare, ma è un esem-
pio quantitativamente e qualitativamente si-
gnificativo se si vuole procedere con serietà.

Quanto alla coerenza, non siamo persuasi
che ce ne sia, ad esempio ~ anche questo
è significativo ~ fra proposte di ristruttu-
razione dei servizi di protezione civile e tagli
modesti, ma esemplari, di fondi a centri vul-
canologici e geofisici, fra proposte di rilan-
cia della cantieristica, di cui si sta discu-
tendo, e tagli alla ricerca in questo settore
o in porti italiani, fra proposte di qualifica-
zione dei servizi e dell'occupazione, di tra-
sformazione delle erogazioni monetarie in
servizi reali e la decisione di bloccare l'espan-
sione delle scuole pubbliche per l'infanzia,
che può alimentare una offerta privata di
tale servizio.

Quindi, siccome queste prestazioni priva-
te vanno pagate, ne derivano rivendicazioni
monetarie, un mercato nero delle assunzio-
ni ed e'.'asioni contributive. Queste possono
e<;sere le conseguenze di una politica_ econo-
mica affidata solo alle misure monetarie del
Tesoro.

In verità, se guardiamo al più corposo ta-
glio effettuato da questo decreto (più di
800 miliardi, se abbiamo fatto bene i calco-
li, tolti alle regioni), diventa evidente una

serie di orientamenti che, se dovessero con-
. solidarsi, sarebbero assai preoccupanti.

In primo luogo sembra essere messa in
discussione una opzione democratica di fon-
do nella riforma dello Stato, di cui è alfie-
re ~ gli riconosciamo questa primogenitu-

I

i l'a ~ il ministro Andreatta: l'opzione auto-

I
nomistica. Sappiamo che molte speranze so-

! no cadute nei confronti delle regioni, ma tro-
viamo semplicistico ~ e dovrebbe capirci il
ministro Andreatta che è di formazione an-
gJosassone ~ procedere con la sindrome,
come è stato detto, della biblioteca di Ales-
sandria, volendo sempre partire da zero, an-
che perchè, signor Ministro, di infedeli in gi-
ro non se ne vedono tanti. Sarebbe quindi
lecito non buttare, con l'acqua sporca, il
bambino, come dicono gli inglesi, e proce-
dere agli aggiustamenti necessari senza scel-
te radicali di questo tipo. E si badi che si
trattava anche in questo decreto di tener
conto delle solenni affermazioni del Presi-
dente del Consiglio, onorevole Spadolini, cir-
ca l'opportunità di tener conto del documen-
to dclla Commissione per le questioni regio-
nali, il cosiddetto documento Modica, di cui
questo decreto fa giustizia sommaria, per-
chè di questo si tratta.

Seconda osservazione: c'è di più in mate-
ria ài. politica economica. Tagliando sulle
spese di investimento, in particolare per la
agrkoltura, lasciando sostanzialmente im-
mutato il fondo dell'articolo 8 della legge
finanziaria regionale, cioè il fondo per le
spese correnti e ricorrenti, si è fatta una
scelta precisa e non neutrale: quella di
consolidare sostanzialmente Ja spesa stori-
ca, per così dire, delle regioni, quella
per beni e servizi esistenti, senza spingere e
senza tentare di sollecitare nuovi investi-
menti che aumentino la produttività e quin-
di eventuali nuovi posti di lavoro.

Del resto il primo testo delle proposte re-
gionali, quello presentato dal presidente pro
tempore sul decreto n. 246, suggerendo di uti-
Hzz9xe Metà dell'incremento per il 1981, pre-
visto dalla legge n. 356, per spese di investi-
mento, si muoveva appunto in questa dire-
zione. Si è preferito invece consolidare l'esi-
.,tente e non pensare nemmeno di allargare
la base produttiva e di creare nuovi posti di
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lavoro. Si tratta di 800 miliardi e si trattava
di dare un segnale in una direzione quali~
ficata.

Signor Presidente, con puntualità e quasi
su ogni articolo di questo decreto abbiamo
cercato in Commissione e cercheremo in Au-
la di far valere queste nostre posizioni, ci
auguriamo, con più successo di quanto non
sia accaduto nella Commissione stessa. Com~
prendiamo che rispetto alla parzialità di
questo provvedimento le nostre critiche pos~
sono, ma non sono, sembrare generali se
non generiche. Sappiamo bene che ci sono
problemi di governo della congiuntura ac-
canto a problemi strutturali che sono quelli
del calo degli investimenti, di una degrada~
zione dell'apparato produttivo del paese, di
una anormale, squilibrata crescita dei con-
sumi.

Ho citato il caso del Mezzogiorno di cui
parlavo all'inizio, ma mi sia consentito di ri-
badire che giudichiamo non solo sbagliati i
segnali, se non gli orientamenti, sui problemi
strutturali, ma non molto meditato, incoe-
rente ed in molti casi confuso lo stesso mo-
do di affrontare la congiuntura, come abbia-
mo cercato di mostrare attraverso qualche
esempio nel lavoro svolto in Commissione.

Per questa ragione il Gruppo comunista
vota contro il provvedimento al nostro
esame.

Rapidamente poi vorrei illustrare l'ordine
del giorno che è il frutto di una sorta di gio-
co delle parti. Si dice di voler bloccare all'ar-
ticolo 8 la. spesa corrente ~ e qui siamo
d'accordo ~ di non istituire nuove sezioni

di scuola secondaria superiore e con deli-
berazione, che noi riteniamo illegittima, del-
la Cassa depositi e prestiti del 20 giugno si
bloccano le richieste di mutui per costruzio-
ne di nuove aule. Abbiamo concordato
in Commissione, ben al di là della nostra
parte politica, che questa interpretazione
non solo è illegittima ma va contro la stes-
sa prevedibile manovra economica del Go-
verno che certamente, se vuoI ridurre il nu-
mero dei professori, non può ridurre la co-
slruzione di aule. L'edilizia infatti è una di
quelle atHvità a scarso contenuto di importa-
zione, di cui tutti dicono che ce ne dovrem-

ma servire per rilanciare un minimo di oc-
cupazione nel nostro paese.

Il senso del nostro ordine del giorno è
appunto queIlo di un invito al Governo a
correggere questa illegittima decisione del
consiglio di amministrazione della Cassa de-
positi e prestiti.

P RES I D E N T E. Dichiaro chiusa
la discussione generale.

Ha facoltà di parlare il relatore.

C A R O L L O, relatore. Non ho nulla
da aggiungere aUa relazione orale.

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
lare il Ministro del tesoro.

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Signor Presidente, sono grato al collega Ca-
lice perchè, definendomi arido, ha tessuto 11
migliore elogio per un Ministro del tesoro
nella situazione presente dell'economia ita-
liana. Qui non si tratta di ridurre spese di
investimenti per trovare spazi per altre spe-
se, perchè siamo di froote a 12.000 miliardi.
di lire di deficit della bilancia dei pagamenti,
ad una situazione che impone al Ministro del
tesoro ogni giorno di indebitarsi per 100 mi-
liardi. Questo significa che l'anno prossimo
avremo sulla bilancia delle partite cor-
renti un peso di altri 2 miliardi di dollari
alt'anno ed avremo un peso sul bilancio del-
lo Stato di altri 9.000 miliardi di interessI.
Davanti a questo quadro, davanti ad
una finanza pubblica caratterizzata da una
forte caduta della dinamica del gettito ~ il
16 per cento fra entrate tributarie e non
tributarie nei primi sei mesi di quest' anno
contro il 48 per cento dello scorso anno ~.

e da un continuo aumento delle spese cor-
renti (più 31 per cento, come lo scorso an-
no) e delle spese per investimenti (più 38
per cento contro il 9 per cento dello scorso
anno), di fronte a queste considerazioni, cre-
do che il collega Calice non possa non
convenire con quanto il collega Chiaromonte,
all'indomani della relazione del Governatore
della Banca d'Italia, affermava, ovvero l'as-
soluta necessità di tagliare il deficit del bi~
lancio. Egli non faceva distinzione tra spese
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di investimenti e spese di consumo e direI
che correttamente accusava il Ministro del
tesoro di non darsi carico del deficit com-
plessivo del bilancio.

Quella posizione in cui il senatore Chia-
ramonte rappresentava il punto più alto
della riflessione economica del Partito co-
munista non mi sembra sia stata sufficien-
temente meditata nella decisione oggi di
dissociarsi da un tentativo, sia pure imper-
fetto, di contenimento della dinamica del-
la spesa. In Commissione e in Aula sono sta-
te fatte dai colleghi del Gruppo comunista
molte osservazioni di cui non potrò non te-
ner conto in sede di formulazione del bi-
lancio 1982: è chiaro che la necessità di li-
mitare l'indebitamento deLlo Stato al solo
finanziamento degli investimenti ~ e que-

sto comporterà rigore, comporterà al paese
e a questo Parlamento sacrifici altissimi del-
l'ordine di decine di migliaia di miliar-
di di taglio rispetto alla legislazione vi-
gente ~ è ciò che ci impone [a situazione
economica per il bilancio 1982.

Questo provvedimento è datato, rappre-
senta una situazione del marzo di quest'an-
no. E purtroppo, signor Presidente, la len-
tezza delle nostre procedure governative e
parlamentari porta a discutere ad agosto di
questo provvedimento. Esso fa parte di un
insieme di altri provvedimenti che nel COffi-
plesso portano ad una riduzione di 5.000
miliardi della spesa del 1981, di cui 1.500
miliardi per uno spostamento al 1982.

Successivamente il Governo è intervenu-
to con una proposta di bilancio di assesta-
mento che ha utilizzato gli strumenti dispo-
nibiJli, quelli cioè di introdurre dei limiti
di cassa per arrestare una situazione di squi-
librio che deriva dal divergente andamento
della dinamica delle entrate e deUe spese
pubbliche. Perchè il nostro .paese non si
schianti contro una crisi valutaria che signi-
ficherebbe la fine di ogni prospettiva di
accordo tra le parti sociali circa un tasso
desiderato di inflazione (perchè non è pen-
sabile che i sindacati accettino una mano-
vra di contenimento se pende su[Ja situa-
zione del paese Ja possibilità di una crisi
valutaria) credo che la necessità di conte-

nimento, la necess~tà non di manovre cal-
ligrafiche, di spostamenti dalla spesa cor-
rente alla spesa di investimenti, ma di con-
tenimento su un arco di 360 gradi della spe-
sa pubblica, si imponga.

Credo che abbiamo tenuto conto di una
serie di esigenze e qui ringrazio il collega
Bonini per la sua puntigliosa difesa della
legalità della contabilità, della costituziona-
lità della contabilità. Abbiamo separato al-
cuni articoli, che correttamente si prestano
ad essere contenuti in un provvedimento di
variazioni del bilancio, da questo decreto-
legge, così come abbiamo ascoltato ed ab-
biamo trovato un accordo con la rappre-
sentanza delle regioni per quanto concerne
l'opportunità da esse sottolineata di una
riduzione che accanto ai fondi ~ ex arti-
coli 8 e 9 della legge di finanza regionale ~

coinvolgesse anche i trasferimenti dallo Sta-
to, come rispettoso atteggiamento del Go-
verno nei confronti deLla manovra della fi-
nanza regonale. Aggiungo che, nel comples-
so degli emendamenti presentati agli articoli
del decreto-legge, mi sembra si debba con fa-
vore vedere dal Governo la proposta che al-
l'articolo 7 siano introdotte delle riduzioni
di tasse scolastiche quando più di un figlio
l'lequenti nello stesso anno l'università o le
scuole superiori. Così pure mi sembra che
il problema del blocco delle istituzioni di
nuove scuole, su cui sono sorti numerosi
interrogativi, possa opportunamente essere
risolto con un emendamento all'articolo 8
in cui il vincolo dello stesso numero di clas-
si sia esteso dalla scala provinciale alla scala
regionale, offrendo maggiori margini di ma-
novra) maggiori gradi di libertà all'azione di
programmazione scolastica.

Credo che l'aver introdotto una norma,
sia pure arbitraria come tutte le norme, che
riduce i trasferimenti al complesso degli
enti a quelli previsti per legge, quindi alle
entrate nella tabellla 1 di questo decreto-
legge, a quelli stabiliti discrezionalmente in
bilancio, quindi presentati nel provvedimen-
to di variazione, permetta di contenere la
spesa nel settore dei trasferimenti.

Quanto alle obiezioni fatte sulla scelta
relativa alle disponibilità che le regioni han-
no in questo momento presso il sistema ban-
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cario e la tesoreria dello Stato, credo che ta-
le scelta corrisponda alla scelta dell'anello
del sistema dei governi del nostro paese che
più opportunamente permette oggi una ma-
novra senza grandi conseguenze di conteni-
mento della spesa.

Per quanto riguarda la spesa dello Stato,
vorrei osservare che essa per il 95 per cento
è una spesa derivante, a parte i trasferimen-
ti, da interessi e da personale: quindi le
possibilità di manovra sono assai modeste.

L'articolo 5, di fronte a leggi regionali che
spesso sono più vantaggiose per gli aventi
diritto ad aiuti publbici, specialmente in ma-
teria agricola, subordina l'utilizzo dei fondi
trasferiti dal bilancio dello Stato all'espleta-
mento delle pratiche per utilizzare i fondi
europei (sono oltre 2.500 miliardi i fondi
europei non utilizzati). Ritengo che ciò cor-
risponda ad un'opportuna necessità di utiliz-
zare fondi che permettono anche di allevia-
re la situazione della nostra bilancia dei pa-
gamenti.

Abbiamo poi introdotto una modesta lie-
vItazione delle tasse scolastiche che erano
ancora queUe che io pagavo 30 anni fa con
una situazione del potere d'acquisto deIJa
lira assai diversa da quella di oggi. Pertan-
to mi sembra che con estrema misura ab-
biamo mosso questo compa:rto di tasse.
Come si è fatto in altre circostanze, quando
era necessario contenere la spesa pubblica,
abbiamo, di fronte alla forte caduta della
domanda di servizi scolastici, limitato la
possibilità, per soddisfare interessi parroc-
chiali locali, di aprire nuove scuole.

Abbiamo ancora, con una norma che mi
sembra sia nella maggior parte coraggiosa,
limitato la possibilità di dare, specialmente
agli insegnanti di ginnastica e di religione,
l'intera scala mobile, anche se il loro orario
di servizio fosse limitato ad una o due ore
settimanali.

Infine abbtamo introdotto una norma di
risparmio energetico che vale per la pub-
blica amministrazione. Questo provvedimen-
to, signori, permette al Ministro del tesoro
per nove giorni di non ricorrere al mercato
finanziario: esso costituisce una riduzione
del deficit pubblico di 900 miliardi e, as-
sieme al provvedimento di variazione e agli

altri decreti presentati dal Ministro dallla
sanità e dal" Mi'nistro del ,lavoro, porta ad
oltre 3.500 miliardi iil contenimento della
spesa. Si tratta di una mossa modesta, di
una mossa che non merita le considerazio-
ni di principio di politica economica che
sono state prima sollevate, una mossa che
aveva la sua giustificazione nel marzo scor-
so e che oggi richiede di essere associata ad
altre misure e soprattutto alla presentazio-
ne di un bilancio di un rigore quale nell'ul-
timo decennio mai questa Camera ha avuto
occasione di sperimentare. (Applausi dal
centro e dal centro-sinistra).

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione e il Governo ad esprimere il parere
sull'ordine del giorno presentato dail sena-
tore CaIlice e da altri senatori..

C A R O L L O , relatore. Il parere è fa-
vorevole.

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Sono disposto ad accettarlo come racco-
mandazione per la programmazione del 1982.
Ci troviamo con una programmazione già
compiuta deU'attività della Cassa deposit.i e
prestiti. Intendiamo, secondo, del resto, il
disegno di legge sulla finanza locaile, segui-
re le linee della programmazione regionale:
quindi su questa materia siamo disponi-
bili per il prossimo esercizIo ad affrontare
con le regioni un ampio dibattito per even-
tuallmente :includere le opere di edilizia sco-
lastica che in quest'anno non ci sono state
richieste dalle regioni come opere da finan-
ziare da parte della Cassa depositi e pre-
stiti.

P RES I D E N T E. Senatore Calice,
insiste per la votazione del suo ordine del
giorno?

CALICE Insisto.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'or-
dine del giorno presentato dal senatore Ca-
lice e da altri senatori. Chi l'approva è pre-
gato di alzare la mano.

'È approvato.
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Passiamo aIil'esame degli articoli nel testo
proposto dalla Commissione. Se ne dia let-
tura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Art. 1.

ll-decreto-Iegge 29 luglio 1981, n. 401, con-
cernente contenimento della spesa del bilan-
cio statale e di quelli regionali, è convertito
in ]egge con le seguenti modificazioni:

all'articolo 5, il quarto comma è sostitui-
to dal seguente:

« L'erogazione alle regioni di fondi, ancor-
chè già ripartiti dal CIPE e dal CIP AA, a
valere sune autorizzazioni di spesa recate
da leggi statali di finanziamento alle regioni
stesse, destinati ad interventi suscettibili dei
benefici di cui al primo comma, resta su-
bordinata all'approvazione dei progetti da
parte delle comunità europee. »;

l'articolo 6 è soppresso;

all'anicolo 8.

dopo il primo comma, è inserito il se-
guente:

« Il numero delle classi che potranno fun-
zionare, in ciascuna provincia, rispettivamen-
te, per ciascun grado ed ordine di scuo-
la, non potrà superare complessivamente,
per il medesimo anno scolastico 1981-82, il
relativo numero delle classi funzionanti nel
precedente anno scolastico. »;

al quarto comma, le parole: «primo
comma », sono sostituite con le seguenti:
« secondo comma ».

P RES l D E N T E . Avverto che gli
emendamenti presentati su questo articolo
sono riferiti agli articoli del decreto-legge da
convertire, nel testo proposto dalla Commis-
sione.

Passiamo all'esame dell'emendamento 1. 1.
Se ne dia lettura.

C O L O M B O V l T T O R l N O (V.),
segretario:

Alla tabella allegata sopprimere la voce:
«Ministero deHa pubblica istruzione. Legge
14 marzo 1957, n. 107. Concessione di un
contributo ordinario per il funzionamento
dell'htituto vulcanologico dell'Università di
Catania... 150.000 ».

1. 1 BACICCHI, CALICE, BOLLINI, ROMEO,

MILANI Giorgio, FERRUCCI, Bo-

NAZZI, PAPALIA

B A C l C C H l. Domandò di parlare.

P R E E,I D E N T E. Ne ha facoltà.

B A C I C C H I. Signor Presidente, si
tratta di un emendamento emblematico, su
una sola voce di un elenco molto discuti-
bile, per una riduzione irrilevante dal punto
di vista finanziario: e più una occasione per
manifestare un netto dissenso su questo elen-
co che non un emendamento vero e proprio.

Chiediamo di sopprimere la voce riguar-
dante l'istituto vulcanologico di Cata-
nia, perchè non riusciamo a comprendere
come sì possa mettere nello stesso sacco un
po' tutto, come ha gìà detto il senatore Ca-
lice. Ma c'è tutta una serie di questioni che
possono e debbono essere dette al riguardo,
tutta una serie dì contraddizioni che a noi
sembra veramente impossibile accettare:
quelle. per esempio, secondo ,le quali sì ta-
glia il 5 per cento, indipendentemente dal
fatto che sì tratti di enti utilli o inutiJi per
i quali ultimi potrebbero essere al limite an-
che completamente soppressi i contributi.
Queste scelte il Governo non le ha compiu-
te: presenta un disegno di legge cattivo e pa-
sticciato. Di conseguenza volevamo sottoli..
neado con questo emendamento senza entra-
re nel merito di tutta la tabella che dovreb.
b~ essere completamente rifatta: questo è il
senso del nostro emendamento.

R l P A M O N T l. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.
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R I P A M O N T I Nel dibattito in
Commissione, pur comprendendo che l'ini-
ziativa governativa comportava, anche per
rispetto al fatto che molti di questi contri-
buti sono derivati da leggi di iniziativa par-
lamentare, l'esigenza di non entrare nel me-
rito dei signoli stanziamenti e quindi di
prevedere un taglio del 5 per cento esteso
a tutto l'arco deLle contribuzioni, si è dle-
vata l'opportunità di un esame approfondito
dei singoli stanziamenti di spesa, come si
dovrebbe fare ogniqualvolta si vuole con-
tenere la spesa pubblica. Si è anche propo-
sto di estendere l'esame non solo a/leggi
derivanti da iniziative parlamentari o da de-
cisioni del Governo per determinati enti,
ma anche a quel complesso di stanziamenti
che sono compresi in ogni .legge di program-
mazione pluriennale di interventi, che pre-
\Oeda somme da destinarsi, ad esempio, alla
ricerca applicata, nel settore specifico, igno-
rando l'esistenza di organi istituzionali che
svolgono analloga attività quali il CNR, il
CNEN o altri istituti universitari. Potrei
citare un complesso di leggi di programma-
zione pluriennale della spesa, nelle quali è
previsto lo stanziamento di fondi per inca-
richi di ricerca, collegati all'attuazione de/l-
la legge organica di intervento.

In Commissione abbiamo sottolineato
questa esigenza ed avremmo voluto appro-
fondire l'esame per vedere quali fossero gli
enti utili (anche se tutti potrebbero essere
considerati utili) neLla diffidle congiuntura
in cui operiamo e quelli non indispensabili,
da assoggettare ad un più incisivo taglio del-
la contribuzione. Si è proseguito, invece,
secondo la linea iniziale. Viene sottolineato
come fatto emblematico dal collega Bacic-
chi ~ osservazione anche da me avanzata
in Commissione ~ il caso dell'istituto vul-
canologico di Catania e aggiungo il caso del-
!'istituto geofisico di Trieste. Vorrei pregare
il Governo di esaminare, in questa sede, l'op-
portunità di dare un segno che per il fu-
turo, in sede di bilancio 1982 e con la legge
finanziaria, si modificheranno largamente
questi stanziamenti, secondo criteri più ra-
ziona]i.

Vorrei aggiungere una nota che mi viene
sollecitata dal collega Forni. Vi è nellla ta-

bella una voce che riguarda l'aumento del
contributo annuo a favore della « Casa mi-
litare Umberto I per i veterani delle guerre
nazionali» di Turate. Si tratta dell'unica ca-
sa funzionante. Ad essa viene ridotto il con-
tributo a 2 milioni e mezzo. Credo che
se il Governo volesse proporre, con un suo
emendamento, di annullare questa riduzio-
ne di spesa compirebbe un'azione opportu-
na. Non credo che questo fatto possa atte-
nuare il segnale che deriva dall'approvazio-
ne dell'articolo 1 del disegno di legge. I pro-
blemi che ha sollevato il Ministro del te-
soro m~iterebbero un più vasto dibattito
in quest'A~semblea, ma credo che avremo
occasione di farlo in set tembre, in sede di
esame della legge finanziaria.

P RES I D E N T E Invito la Com-
mISSIOne ad esprimere il parere sull'emen-
damento in esame.

C A R O L L O, relatore. Sono contrario
all'emendamento che mira, in sostanza, a
non togliere aJ.l'istituto vulcanologico di Ca-
ta.nia 150.000 lire. Non credo che 150.000 lire
in meno o in più possano cambiare l' opera~
tività dell'istrituto vulcanologico.

B A C I C C H I. Lo dica al Governo!
Non l'ho proposto mica io.

C A R O L L O, relatore. Allora il pro-
b]ema posto è soltanto di natura emblema-
tica e basta, ma non con &aJ:ità operative.
Certo, il Governo cosa aveva proposta e
cosa propane in sostanza? Prapone il taglio
del 5-10 per cento in favore di enti, di as-
sociazioni varie. Naturalmente il 5 per cen-
to diventa una misura uguale per tutti: do-
ve determina una minore spesa di mi.lioni
e dove determina una minore spesa di mi-
gliaia di Hre. Il principio però viene mante-
nuto e quindi, sul piano dell'obiettività, il
Governo non poteva fare diversamente: ha
fatto bene. E allora l'emendamento, a mio
giudizio, non ha un valore finanziaria reale,
ma soltanto un valore politico, un valore
psicologico, un valore direi più che altro
di polemica e non di effetti sicuri.
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P RES I D E N T E. Invito ill Gover-
no ad esprimere il parere.

T A R A B I N I, sottosegretario di Sta-
to per il tesoro. Onorevole Presidente, il
Governo t contrario all'emendamento, che
evidentemente va al di là della sua ldmita-
tezza concettua!le per esprimere ill dissenso
su:l modo con cui il Governo ha operato i
tagH. D'a!1tra parte il Governo si è trovato
di fronte ad una serie di contributi che so-
no stati deliberati dal Parlamento e non
dal Governo e che hanno quella entità che
è diversa da ente a ente secondo valutazio-
ni che il Parlamento ha fatto o nelle ~eggi
con le quali il contributo è stato disposto
o neH'approvazione della legge di bi'lancio
che racchiude le indicazioni in ordine ai
singoli enti.

Il Governo pertanto, per rispetto alla vo-
lontà del Parlamento così come si era de-
terminata fino a quel momento, non aveva
possibilità di scelta nè gLi era consentito di
iniziare un'attività di indagine ÌiIlordine al-
la efficienza di enti, alla loro opportunità,
alla loco utilità, perchè questo avrebbe tra-
sceso le esigenze urgenti del momento che
giustificavano la stessa emanazione del de-
creto~legge. Conseguentemente il Governo

~ e mi permetto di far osservare al senatore
Ripamonti che.il caso da lui indicato proba-
bi'lmente si può moltiplicare perchè se esa~
miniamo ente per ente le ragioni. sono m()ll~
te e le piÙ vade ~ si dichiara contrario
all'emendamento Bacicchi.

P RES I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 1. 1, presentato dal senatore
Bacicchi e da altri senatori. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

BACICCHI
prova.

Chiediamo la contro-

P RES I D E N T E. Ordino la chiusura
delle porte.

P.rocediamo alla controprova mediante di-
visione dei votanti neLle due opposte parti
dell'Aula. I senatori favorevoLi all'emenda-

mento si porranno alla mia sinistra, quelli
contrari alla mia destra.

Non è approvato.

Passiamo all'esame deWemendamento 2.2.
Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Sostituire, nel primo comma, le parole:
«ai sensi dell'articolo 1 » con le altre: «in
deroga all'articolo 1 ».

2.2 IL GOVERNO

T A R A B I N I, sottosegretario di Sta-
to per il tesoro. Domando di parlare.

P R F S I D E N T E. Ne ha facoltà.

T A R A B I N I, sottosegretario di Sta~
to per il tesoro. L'emendamento del Gover-
no si illustra da sè.

P RES I D E N T E. Invito la Com~
missione ad esprimere il parere suH'emen~
damento in esame.

C A R O L L O, re latore. Il parere è fa-
vorevole.

P RES I D E N T E. Passiamo aHa vo~
tazione di questo emendamento.

B A C I C C H I. Domando di parlare
per diohiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B A C I C C H I. Signor Presidente, noi
ci asterremo e spiego perchè. La formulazio-
ne «in deroga» anzichè «ai sensi» dell'ar-
ticolo 1 della legge citata viene senza dub~
bio incontro ad una necessità lampante, evi-
dente, in quanto ai sensi deU'articalo 1 del~
la legge la cifra era queNa già iscritta a bi~
lancio di 2.900 miliardi e rotti e non già
di 2.500. Peraltro il fatto che si dica sem~
pHcemente « in deroga», senza motivarne
le ragioni, che potevano essere anche quelle
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dei fini che si propone la presente legge, noOn
soddisfa pienamente l'esigenza di correttez~
za costituzionale che questa questione com~
porta. Le regioni ~ debbo ricordarlo al Go-
verno e aill'Assemblea ~ hanno ricorso per
questo e per altre questioni alla Corte co-
stitu~ionale e, secondo il mio modesto pa~
l'ere, ritengo che abbiano fondati motivi di
spuntarla. Ora il fatto che si dica «in de-
roga» e non si imbrogli prima che altri lo
stesso Padamento dicendo « rui sensi» è già
qualche cosa, ma è troppo poco. Per questa
ragione ci asteniamo.

P RES I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 2.2, presentato dal Governo.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'emendamento 2.l.
Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Sopprimere il secondo comma.

2.1 ROMEO, CALICE, BOLLINI, BACIC~
CHI, MILAN] Giorgio, FERRUCCI,

BONAZZl, PAPALIA

R O M E O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

R O M E O. Signor Presidente, onore-
voli colleghi, la richiesta di sopprimere il
secondo comma dell'articolo 2 discende dal-
la necessità di salvaguardare gli investimen~
ti produttivi. Lo stesso Governo, d'arltra par~
te, ha dichiarato ~n varie circostanze ed an~
che in quest'Aula che i tagli al bilancio sa-
rebbero stati effetuati soprattutto sulle spe-
se correnti. Ma i tagli vengono apportati
con questo decreto in un modo contraddit-
torio rispetto agli orientamenti espressi dal-
lo stesso Governo. Non solo: i tagli che ci
vengono proposti in questo comma del-
l'arÌ'Ìcolo 2 dimostrano che siamo in pre-
senza di un modo di governare occasio-
naIe, provvisorio e quanto mai confusio-

nario. Non vediamo, per esempio, come
può essere definito altrimenti il taglio
per 170 miliardi e 363 milioni aJ.le re-
gioni a statuto ordinario e di 82 mi-
liardi e 500 milioni a quelle a statuto spe-
ciale sui finanziamenti previsti dalla legge
n. 403 del 10 luglio 1977 riguardante i fJnan-
ziamenti all'attività agricola delle regioni.
Non vediamo come definirlo altrimenti, per-
chè, onorevole Ministro, onorevoli colleghi,
non più tardi di qualche settimana fa, esat-
tamente nella seduta del 21 :luglio scorso,
in quest' Aula la maggioranza che appoggia
:il Governo ha approvato un provvedimen~
to di finanziamento per 450 miliardi alla
agricoltura, di cui 330 alle regioni e 120 al
Mestero, di cui 55 per finanzia're la legge
n. 403, cioè la 'legge per la quale si propone
il taglio con questo decreto. B1sogna dire
che per varare quel provvedimento nella
seduta del 21 luglio scorso si è fatto ricor-
so a coperture quanto meno dubbie. Anche
se i finanzjamenti approvati neJ.la seduta
del 21 luglio non riguardano la legge n. 403,
le finalità dello stanziamento sono le stesse,
soprattutto sono a favore delle organizza~
zioni dei produttori agricoli, anche se riguar-
dano una gamma più vasta di settori pro-
duttivi, cosicchè, dei 330 miliardi assegnati
aUe regioni nella seduta del 21 luglio, se
ne tolgono 253 con questo provvedimento,
a pa:pte il fatto che con la legge finanziaria
la legge n. 403 aveva avuto un finanziamen-
to per il 1981 di 150 miliardi alle regioni
e di"sO al Ministero dell'agricoltura. Se non
è cO'nfusione questa, ci dica, onorevole Mi~
nistro, di che si tratta.

La verità è che manca una politica agra-
ria, il che sottolinea a sua vOilta la limita~
tezza e la provvisorietà della politica econo-
mica del GO'verno.

A proposito del provvedimento approvato
il 21 luglio, il relatore su quel provvedi.
mentO', il collega Ferrara Nicola, diceva che
si trattava di un provvedimento limitato,
in attesa di misure più organiche per l'agri~
coltura. H collega ScevarO'lU parlò di un
contributo a sostegno dell'ecO'nomia naziona-
le in un momentO' difficile. Il senatore Mi-
neO' del ParHto repubblicano parlò invece
di un importante sostegno all'agricoltura
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soprattutto nel Mezzogiorno, mentre il col-
lega Dal Faileo riconobbe che il provvedi-
mento era limitato e occorreva far seguire
ulteriori misure più organiche.

Ora, senatore Dal Falco, ,senatore Mineo,
collega Ferrara ed altri, onorevole Ministro,
signori della maggioranza, queste sono le
nuove, ulteriori misure a favore dell'agri-
coltura alle quali ha pensato certamente il
.Ministro del tesoro con questo decreto. Per
questo chiediamo, in coerenza con i vostri
atteggiamenti, di essere favorevoli al nostro
emendamento. (Applausi dall' estrema si-
nistra).

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sull' emenda-
mento in esame.

C A R O L L O relatore. La riduzione
di 170 miliardi, 363 milioni e 814.000 lire,
che poi è una riduzione di spesa dovuta
alla Jegge Marcora, è stata pmposta for-
malmente, all'unanimità si può dke, dalle
regioni al Governo...

M O D I C A. È sbagliato 10 stesso.

C A R O L L O, relatore. Quando si esa-
minò l'originario testo del decreto, fu sot-
tolineato il fatto che quel tipo di riduzione
percentualizzata non andava bene e che bi-
sognava invece sentire le regioni per con-
cordare una linea. AHora il Governo prende
formalmente contatti con le regioni. Sarà
sbagliato, ma come si fa a dido dal mo-
mento che le regioni, rendendosi anche lo-
ro interpreti ddle esigenze della finanza
pubblica neHe attuali circostanze, ritengono
(interruzione del senatore Modica) che il
danno per la riduzione di questi 170 miliar-
di di lire non è da considerarsi nè grave
e ~ aggiungo ~ nemmeno esistente perchè
su questo fondo esistono residui passivi
notevoli? Questo fondo da distribuire alle
regioni non viene speso con la dovuta sol-
lecitudine, come sarebbe necessario quando
SI tratta di spese in conto capitak Allora
le regioni cosa hanno fatto? Hanno preso
atto della indolenza nella spesa e della natu-
ra tarda di queste spese e hanno detto: in- ,

vece di aumentare il residuo passivo faccia-
mo finta di avere una disponibilità in meno.
In definitiva non c'è una diminuzione effet-
tiva di disponibilità ai £,ini degli investi-
menti in materia.

Certo, si può inventare ciò che si vuole
nel momento in cui la polemica può sem-
brare mOÌio più utile della verità, ma la
verità è questa, riconosciuta e quindi testi-
moniata dalle regioni stesse. Quindi è chia-
ro, signor Presidente, che l'emendamento
soppressivo non ha fondamento nè nella lo-
gica della spesa, nè nella ragione stessa
degli obiettivi che questo provvedimento,
d'accordo con le regioni, intende raggiun-
gere. Per queste ragioni mi dichiaro con-
trario.

P RES I D E N T E. Invito il GoveT~
no ad esprimere il parere.

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Signor Presidente, mi associo aIle àichiara~
zioni del relatore. Il collega Romeo appas-
sionatamente ha difeso la tesi della soppres~
sione del secondo comma. Il relatore ha
spiegato che la democrazia è spesso un re-
gime in cui programmazione e consenso
possono trovarsi in opposizione. La ricer-
ca del consenso dei rappresentanti delle
giunte regionali è passata attraverso questa
operazione, ovvero una maggiore autonomia,
un maggiore volume di fondi propri ~ è
chiaro a tutti perchè questo ~ in attesa
di una nuova legge di finanza regiomme e
contemporaneamente ~ questo forse sfug-
giva al collega Romeo ~ l'impegno di uti~
lizzare questi mezzi perchè gli stessi fini che
il legislatore persegue con la legge n. 403
fossero perseguiti con la finanza propria
delle regioni. Abbiamo !'impegno de'l comi-
tato di presidenza delle giunte regionali ad
utilizzare i mezzi propri di bilancio per le
destinazioni nel settore agricolo a cui lè
regioni facevano fronte attraverso l'utiliz-
zo dei fondi della legge n. 403. Che questo
sia razionale forse sul piano illuminà.stico,
collega Romeo, potrebbe essere dubbio. Que-
sto è !'inevitabile compromesso di una
democrazia che ricerca consensi a tutti i
liv~elli di governo. (Interruzione del sena~
tore Romeo).
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P RES I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 2. 1, presentato dal senatore
Romeo e da altri senatori. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Passiamo all'esame degli emendamenti 3. 1
e 3. 2. Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Sopprimere il primo e il secondo comma.

3. 1 BACICCHl, CALICE, BOLLIN!, R(}.
MEO, MILANI Giorgio, FERRUCCI,

BONAZZI, PAPALIA

Sopprimere il terzo comma.

3.2 ROMEO, CALICE, BOLLINI, BACIC-
CHI, MILANI Giorgio, FERRUCCI,

BONAZZl, PAPALiA

B A C I C C H I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B A C I C C H I. Questo articolo 3, al di
là del merito, fa sorgere una domanda...

P RES I D E N T E Onorevoli colle-
ghi, dovete mettere in condizione chi illustra
un emendamento di poterlo fare nel silen-
zio e nell'attenzione dovuta, al,trimenti non
pretendete, come pretendete, un certo ritmo
dei lavori. Continui, senatore Bacicchi.

B A C I C C H I. ... fa sorgere, dicevo,
una domanda, onorevole Ministro, ed è la
seguente: a che cosa si è :ridoHa nella real-
tà la specialità delle regioni che costituzio-
nalmente godono di un particolare statuto,
.le cinque regioni a statuto speciale. Qui
trattiamo uno degli aspetti mediante i qua-
li questa specialità è venuta di fatto ad-
affermarsi in modo negativo rispetto al-
l'ordinamento regionale nel nostro paese.
Qui trattiamo soltanto l'aspetto tributario
deUe entrate delle regioni resosi precario
con la riforma tributaria, in quanto sono
venuti a cessare tutta ùna serie di tributi
prima esistenti che secondo gli statuti del-
le regioni speciali venivano devoluti aHe re-
gioni stesse Ìi!l una determinata percentua-
le. Le quote sostitutive di questi tributi
soppressi hanno f.inito col creare una situa-
zione per la quale, a differenza delle re-
gioni a statuto ordinario ~ forse questo
vale meno per la Sicilia, ma senz'altro vale
P{;l' le altre quattro ~ quelle a statuto spe-
ciale nOll hanno avuto più certezza delle
loro entrate.

Presidenza del vice presidente V A L O R I

(Segue B A C I C C H I). Hanno do-
vuto aspettare ogni anno il famoso decreto
sugli enti locali per sapere di quan,to era au-
mentata la loro entrata a questo titolo ri-
spetto all'anno precedente, mentre per le
regioni a statuto ordinario c'era un preciso
parametro al quaJle richiamarsi: la dina-
mica delle entrate tributarie dello Stato. Di
fatto, è successo che per gli anni dal 1972
al 1977, le entrate delle regioni a statuto
speciale a questo titolo sono aumentate del
10 per cento e dal 1977 in poi del 15 per

cento e si è trattato per ognuna di esse di
moilte decine, di centinaia di miliardi sot,
tratti rispetto alla dinamica delle altre re~
gioni a statuto ordinario e anche rispetto
al tasso di inflazione degli stessi anni per
cui si è ridotta effettivamente l'entrata di
queste regiooi.

Il fatto che siano trascorsi ben nove anni
dalla riforma tributaria e che ancora oggi
non ci sia una normativa per affrontare e
risolvere questo problema in modo corret~
to è inammissibile. E tutto ciò che il Gover-
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no sa fare con questo provvedimento, dopo
che una Camera ha approvato, alcuni giorni
or sono, una legge che finalmente avvia a
soluzione (perchè l'altro ramo del Parlamen-
to deve ancora fado) il problema per la re-
gione Valle d'Aosta, è che immediatamen-
te si comincia ad operare UlIl taglio anche
per la stessa regione Vall'e d'Aosta.

Questo modo di procedere a noi sembra
intollerabiile tanto più se, andando a vedere
più ampiamente il problema delle regioni a
statuto speciale, si deve constatare, per esem-
pio, che H decreto del Presidente della Re-
pubblica n. 616 opera nell'intero paese me-
no che nelle regioni a statuto specia~e, per
cui giungiamo alla conclusione che anche
per questo aspetto la specialità delle regio-
ni si esprime di fatto in negativo rispetto
all'ordinamento regionale esi'Stente nel pae-
se. 'È una situazione intollerabile, onorevole
Ministro, una situazione alla quale bisogna
immediatamente, rapidamente porre rime-
dio. Per questa ragione noi non possiamo
accettare i primi due commi che riducono
le entrate delle regioni a statuto speciale
e non li possiamo accettare indipendente-
mente dal fatto che i presidenti delle regio-
ni abbiano o no concordato i tagli ai loro
bilanci perchè a questo riguardo si pone
un problema di rilevanza costituzionale e
perchè non c'è da parte del Governo l'im-
pegno necessario ad avviarlo a soluzione.
Per queste ragioni noi presentiamo questo
emendamento. (Applausi dall' estrema si-
nistra).

R O M E O. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

R O M E O. L'emendamento 3.2 si illu-
stra da sè.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione e il Governo ad esprimere il parere su-
gli emendamenti in esame.

C A R O L L O, relatore. Sono contrario
ai due emendamenti.

* A N D R E A T T A , ministro del tesoro.
Signor Presidente, mi associo all'opinione
contraria del relatore. Mi rincresce, dopo
aver ascoltato un collega così attento come
è solitamente il senatore Bacicchi dover met-
tere a confronto gli argomenti del suo di-
scorso con quanto è avvenuto nella sede del
consiglb provinciale della provincia autono-
ma di Bolzano. In quella sede, rappresen-
tanti nel popolo di quella provincia, in gran
parte di Hngua tedesca, hanno immediata-
mente dato seguito alle riduzioni di spesa
dichiarando di condividere lo spirito di bat-
taglia per la stabilizzazione economica; que-
sto non sembra essere invece lo spirito, piut-
tosto causjdico, dell'intervento e delle giu-
stificazioni "h(' ha dato il coHega Bacicchi.
Quanto al problema della situazione dei rap-
porti finanziari con le regioni... (Commenti
del senatore Di Marino).

P RES I D E N T E . Senatore Di Ma-
rino, lei avrà tutte le ragioni di questo mon-
do, però può chiedere la parola per dichia-
razione di voto. (Interruzioni dei senatori
Modica e Bacicchi).

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Il Governo sta completando la predisposizio-
ne faticosa di queste norme per la regione
Sicilia ...

M O D I C A. Da dieci anni.

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Esso ha atteso lo svolgimento delle elezio-
ni per non presentare in fase elettorale que-
ste norme che sono pronte... (Interruzione
del senatore Bacicchi). Ritengo che i pre-
Vlisti trasferimenti a queste regioni, secon-
do la regola che vale anche per gli enti lo-
cali, stiano nell'ambito del 18 per cento
deJl'incremento dei mezzi disponibili per
il sistema delle autonomie. Naturalmente
i contributi a cui queste riduzioni sono
applicate sono diversamente importanti nel
coacervo della finanza regionale. Quindi
questi interventi rappresentano proporzio-
ni diverse di questi contributi, ma per-
mettono di ottelle.ce una riduzione com-
plessiva del trasferimento al 18 per cen-
to, che è il criterio che abbiamo utilizzato
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sia per le regioni a statuto ordinario sia
per gli enti locali, per la parte discrezionale
prevista nella legge sulla finanza degli enti
locali. Ritengo quindi che queste regioni,
pure speciali per ragioni storiche, non si sot~
traggano al comune sacrif1cio del sistema
delle autonomie per applicare una norma
di contenimento in presenza di forti dinami~
miche delle imposte su cui normalmente
questi trasferimenti sono calcolati. Il 1980
aveva visto questi forti incrementi delle en~
trate ed è sembrato opportuno, profilandosi
una situazione diversa nel 1981, evitare che
i trasferimenti al sistema delle regioni as~
sumessero un andamento del tutto in con~
traddizione con la necessità complessiva del~
la finanza pubblica.

Per questo ribadisco il parere contrario
del Governo agli emendamenti proposti.

P RES I D E N T E. Passiamo alla vo-
tazione dell'emendamento 3.1.

B A C I C C H I. Domando di parlare
per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B A C I C C H I. Il Ministro ha voluto
citare la provincia autonoma di Balzano ver-
so la quale ho il massimo rispetto, però devo
citade, signor Ministro, la Valle d'Aosta per
dirle che iì problema che lei pone non ne-
ghiamo che esista, ma va risolto diversa-
mente. È vero che, se riduzioni di spesa ei
devono essere, ciò deve avvenire anche per
le regioni, ma le ricordiamo semplicemente
che nel disegno di legge votato dall' Assem-
blea del Senato per la Valle d'Aosta è stata
fissata una dinamica di entrate, concordata
con la Valle d'Aosta, inferiore per i primi
tre anni rispetto a quello che si è ricono-
sciuto spetti alla regione proprio in ragione
delle difficoltà presenti. È questo il modo
di affrontare il problema, non quello del suo
decreto.

Seconda questione. Lei ha voluto dire che
non poteva fare la sua parte per le norme
di attuazione degli statuti necessarie a risol-
vere la questione perchè c'erano le elezioni;

ma questo vale per la Sicilia, non per Ja
Sardegna o per il Friuli.

Terza questione. Lei si è richiamato al 18
per cento di aumento, ma doveva direi an-
che come lo ha calcolato. Le memorie fatte
pervenire dalle regioni ci dicono che lei lo
ha calcolato su quanto lo Stato doveva tra-
sferire alle regioni quest'anno, ma anche nel
caw in cui le regioni avessero residui attivi,
cioè nel caso in cui esse dovessero avere tra-
sferimenti finanziari dallo Stato per anni
precedenti. Quindi lo ha calcolato addirit-
tura sugli anni precedenti! Questa è l'osser-
vazione che ci hanno fatto le regioni, con-
fermandocela con calcoli anche molto pre-
cisi. Di conseguenza questa è la situazione
e lei sa che pendono di fronte alla Corte
costituzionale motivati ricorsi presentati dal-
le regioni a questo proposito, ricorsi che cre-
diamo fondaN perchè si può arrivare alla
riduzione deLla spesa, ma questo problema
deve essere trattato in ben altro modo ri-
spetto a quello con il quale lei si è accinto
a tratta:do con questo decreto.

P RES I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 3.1, presentato dal senatore
Bacicchi e da altri senatori. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 3.2, presen-
tato dal senatore Romeo e da altri senatori.
Chi l'approva è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Passhmo all'esame dell'emendamento 4. 1.
Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Sopprimere l'articolo.

4. 1 CALICE, BOLLINI, BACICCHI, Ro-
MEO, MILANI Giorgio, FERRUCCI,
BONAZZI, PAPALIA

C A L I C E. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.
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C A L I C E. Ho illustrato l'emenda-
mento intervenendo nella discussione gene-
rale.

P RES I D E N T E. Invito la Com-
missione e il Governo ad esprimere il parere
suJl'c.nendamento in esame.

C A R O L L O ,relatore. Il parere è con-
trario.

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Anche ill Governo è contrario.

P RES I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 4.1, presentato dal senato-
re Calice e da altri senatori. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Passiamo aU'esame dell'emendamento 7. 1.
Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Dopo l'ottavo comma, inserire il seguente:

« In caso di contemporanea iscrizione aJll'UIl1i-
versità di più componenti di uno stesso nu~
cleo familtiare 'Ì'l ooi reddito compleS:Sl1vori-
sulti compreso nelle cla'ssi ~ispettiV'amente
indicate nell'ottavo comma, la tassa erariale
suppletiva istituita a narma del presente 311"-
tkO'lo è dovuta per ÌI11teroda uno salo di essi,
in ragione della metà dal secondo e non è do-
vuta dai rimanenti ».

7. 1. BERU\.JliDA,RIPAMONTI, ROSSI, PA-
VAJIi, PETRILLI, CODAZZI, BAUSI

BER L A N D A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

BER L A N D A. L'emendamento si
illustra da sè.

P RES J D E N T E. Invito la Com-
missione e il Governo ad esprimere il pa-
rere sull'emendamento in esame.

C A R O L L O, relatore. Sono favo-
revole.

T A R A B I N I, sottosegretario di Sta-
to per il tesoro. Anche il Governo è favo~
revole.

P RES I D E N T E. Passiamo alla
votazione di questo emendamento.

P A P A L I A. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P A P A L I A. Questa mattina, quando
in Commissione bilancio abbiamo affronta-
to l'esame di questo articolo, sembrava che,
sia per le argomentazioni prodotte dalla 6a
Commissione (finanze e tesoro), sia per la di-
scussione che molti di noi hanno svolto su
questo tema, il Governo fosse disposto a
rivedere un po' la formulazione, non tanto
la sostanza, della questione. Questo poi non
è avvenuto e allO'ra nell'esprimere il giudi-
zio sull'emendamento presentato dal sena-
tore BerIanda vorrei approfittare per espor~
re alcune valutazioni generali.

Questo è il primo degli articoli che ri-
guardano la scuola. Questi articoli hanno una
loro caratteristica, quella di picchiare sodo
sugli studenti e sulle famiglie: in questo caso
con un aumento delle tasse e nell'articolo 8
blcccando le classi di ogni ordine e grado
ed anche mettendo un limite basso allo svi-
luppo delle sezionÌ di scuola materna. Ora
mi domando se non c'erano altri modi, nel~
l'imponente bilancio della pubblica istruzio-
ne, per affrontare il contenimento della spe-
sa pubblica se non quello di concentrare par-
ticolarmente in questa direzione le operazio-
ni di contenimento, perchè penso che il con-
tenimento della spesa che riguarda alcuni
gruppi di docenti sia cosmtuito da spiccioli.
Allora il problema che si pone è: in questo
anicolo si adotta un criterio di equità nel.
l imporre queste tassazioni?

All'apparenza sembrerebbe di sì. A me
sembra un'equità soltanto formale. Perchè?
Perchè, certo si aumentano le tasse in un
modo differenziato, ma al tempo stesso si
lasciano bloccate le borse di studio agli im-
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porti di dieci anni fa e non si pensa di pren-
dere in considerazione il problema delle case
ddlo studente mentre gli affitti, quando si
trovano case in affitto (e spesso gli studenti
non ne lrovano), san elevatissimi. Mi pare
che di questo problema si debba tener conto
almeno neglI articoli seguenti, sui quaJi noi
presentiamo alcuni emendamenti.

La questione di fondo di questo articolo
qual è? Il marchingegno che è stato escogi-
iato per far pagare queste tasse. Vorrei non
usare le mie parole ma leggervi un punto
del parere della 6" Commissione la quale
esprime dissenso ~ leggo il testo ~ «cir-
ca le procedure di autocertiHcazione e di con-
tl'OHo del livello di reddito, ritenendo inop-
portuno e inefficace demandare a sedi im-
proprie funzioni e compiti che dovrebbero
invece essere svolti in un'unica occasione e
in un'unica sede, quella dell'ufficio delle im-
poste, regolamentando la materia in modo
pi1\ corretto, per esempio in sede di detra-
zione di oneri deducibili ».

Si tratta, secondo me, di una proposizione
molto razionale e soprattutto molto oppor-
tuna. Invece cosa succederà? Che partiranno
dalle università migliaia di lettere in dire-
zione dei più vari comuni d'Italia, ma so-
'soprattutto del comune dove risiede l'univer-
sità e dove risiede la maggior parte degli
studenti iscritti; si imporrà a queste ammini-
strazioni comunali e agli uffici delle imposte
di andare a ricercare, a vedere, sorteggiando
Oimeno (non lo so), chi è che ha evaso 50 o
100.000 lire, quando questi uffici dovrebbe-
ro essere impegnati in ben altre direzioni a
cercare le quote alte di evasione. Mi sem-
bra pertanto un meccanismo tortuoso e so-
prattutto complesso e di scarsa efficacia e
quindi non buono. Mi meraviglio che non
f,ja stato modificato.

Per quanto riguarda l'emendamento Ber-
landa, esso mi sembra opportuno e giusto
e quindi dichiaro il voto favorevole su di
esso.

P RES I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 7.1, presentato dal senatore
BerJanda e da altri senatori. Chi l'approva
è pregato di alzare la mano,

ti: approvato.

Passiamo all'esame degli emendamenti pre-
sentati all'articolo 8. Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (Y.),
segretario:

Sostituire, nel secondo comma, alla pa-
rola: «provincia» 1'altra: «regione ».

8.5 IL GoVERNO

Al secondo comma, aggiungere in fine le
parole: «salvo eccezioni particolari derivan-
ti dalla necessità di rispettare l'indirizzo de-

I gli studi prescelto dagli studenti ».

8.1 PAPALIA, CALICE, BOLLINI, BACIC-
CHI, ROMEO, MILANI Giorgio,
FERRUCCI, BONAZZI

Al terzo comma, sostituire le parole: «500
sezioni, che restano riservate» con le altre:
« 1000 sezioni di cui il 70 per cento è riser-
vato ».

8.2 PAPALIA, CALICE, BOLLINI, BACIC-
CHI, ROMEO, MILANI Giorgio,

FERRUCCI, BONAZZI

Dopo il terzo comma inserire il seguente:
« È autorizzata la deroga al limite del nu-

mero massimo di iscritti previsto dalle vi-
genti disposizioni, per la costituzione di cia-
scuna sezione di scuola materna ».

8.4 RJPAMONTJ, BERLANDA, ROSSI, PA-
VAN, PETRILLI, CODAZZI, BAUSI

ed altri

Al quinto comma, aggiungere in fine le
parole: « portandolo a 35 ».

8.3 PAPALIA, CALICE, BOLLINI, BACIC-
CHI, ROMEO, MILANI Giorgio,

FERRUCCI, BONAZZI

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A N D R E A T T A, ministro del tesoro.
Ritengo già illustrato l'emendamento gover-
nativo, signor Presidente.
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P A P A L I A. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.
,

P A P A L I A. Illustro tutti e tre gli
emendamenti da noi presentati alll'articolo 8.

Onorevoli colleghi, il blocco generalizzato
delle classi delle scuole al numero degli an-
ni precedenti, sia pure modificato ora con
l'emendamento del Governo a livello regiona-
le e non provinciale, rappresenta il grosso
del contenimento della spesa nel settore della
scuola. Il resto, come ho già detto, che ri-
guarda i docenti, sono quisquilie. Noi ci do-
mandiamo se c'era solo questa strada prati-
cabile e non altre strade che fossero rivol-
te ad una selezione delle spese da contenere,
che producessero il meno danno possibile
agli studenti, alle loro famiglie e alla qua-
lità della scuola.

L'impressione è, come per altri provvedi-
menti presenti in questo decreto-legge, che
si sia lavorato di grosso, senza valutare fi-
no in fondo le scelte da compiere, improvvi-
sando, generalizzando, usando criteri rigidi
con il solo pensiero di tagliare, costi quel
che costi. Eppure sono anni che si parla
della necessità di ridurre la spesa pubblica.
Noi stessi, tra gli altri, abbiamo continua-
mente insistito, sempre però specificando
che non si trattava di tagliare nel mucchio
ma di selezionare la spesa avendo presente
l'eJemento di fondo e cioè la sua qualifi-
cazione.

Lo stesso dato dell'inflazione, della stret-
ta monetaria che stiamo vivendo, non risale
al mese di febbraio. Da tempo avevamo get-
tato l'allarme in ascoltati. Si poteva quindi
credere che un atteggiamento di previdenza
dei Governi e dei Ministri H poI'tasse da tem-
po a far preparare in modo previdente studi
ed ipotesi diverse da verificare, da concer-
tare con le forze politiche e sociali, sceglien-
do priorità, pianificando scientificamente e
politicamente, con coraggio unito alla neces-
saria responsabilita, l'abbassamento degli al-
tissimi liveJli della spesa pubblica.

In tal modo le scelte, per quanto sempre
difficiLi, sarebbero state certamente più
valide. Tn ques,to caso, con il blocco del-
le classi in ogni ordine e grado della nostra

scuola, che cosa si produce? Un'ulteriore de-
qualificazione degli studi, un danno all'ap-
prendimento degli studenti, una difficoltà al-
l'insegnainento dei docenti che dovranno
operare in classi con un numero superiore
di allievi. E per le elementari, io chiedo
a voi, onorevoli democristiani: come la met-
tiamo con gli handicappati e con il numero
degli alunni per classe che si gonfia? ~ un
problema molto serio, sul quale penso che
la vostra sensibilità non possa essere da
meno della nostra, sul quale quindi bisogna
riflettere attentamente.

Al punto in cui siamo, non ci proponiamo
di ribaltare l'impostazione di questo articolo
del decreto che non ci piace affatto. Ma non
è questo il problema: ci preoccupiamo inve-
ce di avanzare delle proposte ben delimitate
e precise al fine di evitare le conseguenze più
gravi che da una norma così rigida, senza
alcun margine di eIasticità, certamente de-
riverebbero. E la proposta contenuta nel-
l'emendamento che riguarda la scuola se-
condaria.

Bisogna tener conto allora, onorevoli col-
leghi e rappresentanti del Governo, che per
la mancata riforma deUa scuola secondaria
essa è attualmente suddivisa in due tipi di
Hcei e in una molteplicità di istituti tecnici
e commerciali a diversi indirizzi tra i quali
alcum in prevalenza femminili. Di conseguen-
za l'affluenza degli studenti alle prime clas-
si delle scuole secondarie è talmente diffe-
renziata da determinare in taluni casi, se
passasse questo provvedimento così come è,
una sorta di numero chiuso per certe opzio-
ni, come si è già delineato in alcune province,
cioè non garantendo il rispetto dell'indiriz-
zo di studio prescelto dagli studenti, dalle
famiglie e spesso consigliato dai docenti.

Potrebbe così configurarasi un contenzioso
per il fatto che questo provvedimento, in cer-
te ben precise e determinate situazioni, po-
trebbe contraddire, senza dichiararlo aper-
tamente, ma nella sua pratica attuazione, il
rispetto delle leggi vigenti per quanto riguar-
da la libertà di scelta ddl'indirizzo dì studio.

Si sono per questo create qua e là delle
tensioni, delle proteste che certamente al-
l'inizio dell'anno scolastico si ripresenteran-
no con gravi conseguenze.
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È dunque necessaria una certa flessibilità
nell'attuazione del blocco delle classi, ricor~
dando che le classi dei vari tipi di scuola
superiore non sono soggette alla legge fisica
dei vasi comunicanti, sia pure a livello re~
gionale.

Il nostro emendamento, che fa eccezione
all'intervento complessivo di blocco del-
Je c1assi, non ha !'intenzione, nè la po~
trebbe avere in sè, nel suo significato e nel~
la sua pratica, di capovolgere o di devastare
l'impostazione del provvedimento: serve so~
lo a garantire, in casi particolarissimi ma
presenti e non certo molto diffusi, ciò che
è giusto garantire e cioè che sia salvaguar~
dato il diritto di scelta dell'indirizzo di stu~
dio da parte degli studenti e deHe famiglie.
Punto e basta: non ha altre motivazioni. Ne~
gare questo diritto non è possibile, soprattut~
to artatamente; garantirlo invece non porta
certo a scompaginare !'impostazione del Go~
verno. Il testo dell'emendamento lo cono-
scete: «salvo eccezioni particolari derivan~
ti dalla necessità di rispettare !'indirizzo de-
gli studi prescelti dagli studenti ».

Il secondo emendamento riguarda il terzo
comma. Questo terzo comma è conseguenza
del comma che stabilisce il blocco deHe clas-
si poichè è detto che il limite fissato per la
composizione delle classi viene eliminato,
per cui non esiste più alcun limite al nu~
mero degli studenti di una stessa classe.

Vorrei rilevare, ad integrazione di alcune
cose che già ho detto, che questo articolo è
imprevidente e può scombussolare l'inizio
dell'anno scolastico in gr~n parte delle scuo~
le medie, elementari e superiori aggiungendo
nuovi problemi di difficile soluzione a quem
che ogni anno si ripresentano e vanificando
così il fatto di aver anticipato da alcuni
anni ,!'inizio dell'anno scolastico a settembre
se è vero, come è vero, che nelle scuole su~
perioni ogni anno si deve arrivare a gennaio
e qualche volta a febbraio per coprire defi-
nitivamente ,le cattedre.

Questo provvedimento quindi è assai peri-
coloso. Si dà il caso che il calo demografico
non investa ancora la scuola superiore, che
l'orientamento degli studenti e delle fami-
glie sia volto decisamente verso gli studi pro-
fessionalizzanti più che verso i licei, che il

provvedimento deroghi al numero massimo
degli studenti per classe senza stabilire però
un nuovo limite. La conseguenza che ne de~
riva è l'aumento del numero degli studenti
in ogni classe.

Intanto la civile conquista costituita dal~
la fissazione del numero degli allievi per clas-
se viene dispersa. I pedagoghi impallidiran-
no e impallidiranno anche i direttori didat-
tici, i presidi, i provveditori, gli insegnanti
per tutto quello che dovranno fare per siste-
mare le classi con questi nuovi criteri. E
forse impallidiranno di collera i genitori e
gli studenti, in particolare quelli delle scuole
secondarie.

Il testo del decreto-legge, come dicevo,
non fissa un limite e questo mi sembra un
assurdo in primo luogo perchè, come è noto,
la maggior parte delle aule a disposizione
della scuola italiana (anche per le dimensioni
stabilite per legge e perchè in molti casi que~
ste aule sono acquisite in modo precario e
quindi non sono aule scolastiche, ma sono
adattate in modo provvisorio) non è in gra-
do di ospitare un più alto numero di stu-
denti; in secondo luogo perchè nessuno di
noi può essere insensibile al fatto che l'am~
mucchiarsi di un gran numero di studenti
in una stessa classe si risolve in un danno
alla qualità dello studio. Si rende quindi ne~
cessario porre un limite.

In effetti la 7a Commissione proponeva
che questo limite, a:lmeno per le scuole secon~
darie, fosse fissato a 3S studenti. Si tratta
di un numero divisorio che consente di for~
mare classi fino a 38 allievi. È un limite
anche troppo elevato, ma sarebbe ancora più
grave e assurdo non fissare alcun limite per-
chè, se non ci fosse, si potrebbe arrivare fino
a SO~60studenti per classe. E penso che que~
sto non possa essere accettato da nessuno.
Ecco perchè riteniamo sia nostro dovere
scegliere il male minore che consiste nello
stabilire il limite proposto dalla 7a Commis-
sione e questo limite traduciamo in un emen-
damento.

Credo, onorevoli colleghi, che respingere
questo emendamento significhi creare gravi
situazioni e acute conflittualità in ogni set-
tore della scuola; significhi dequalificare la
scuola, soprattutto quella secondaria, più di
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quanto già non lo sia. E questo è nostro do-
vere evitare.

Il terzo emendamento riguarda i problemi
della scuola materna. Siamo preoccupati e
sorpresi per il modo con cui il Governo ha
affrontato il problema della scuola mater-
na. Nel periodo precedente al decreto-leg-
ge ritirato si prevedeva tout court il blocco
generale delle sezioni di scuola materna, con
l'impossibilità nell'anno 1981-82 di istituire
una sola nuova sezione di tale scuola. Era
una decisione assurda e mi permetto di di-
re irresponsabile, anche perchè poteva essere
negativamente indicativa del modo in cui si
sarebbe limitata la spesa pubblica. Il nuovo
decreto però corregge il precedente testo fis-
sando in 500 il numero delle sezioni di scuo-
la materna che potranno essere istituite so-
lo nelle regioni meridionali ed insulari. Ci
sarebbe da chiedersi perchè 500 e non 400
o 600. La risposta è evidente: perchè l'ac-
cetta burocratica funziona a grandi numeri.

Non solo riteniamo assolutamente insuf-
ficiente ed inaccettabile questo limite, ma
devo dire che la stessa Commissione finanze
e tesoro ha espresso nel suo parere per-
plessità per la rigidità con cui viene stabilito
un limite preciso per la istituzione di nuove
sezioni di scuola materna.

Siamo fermamente convinti ~ chiedo ve-
nia se ho dovuto illustrare tre emendamenti,
ma sarò breve ~ che se tagli occorre fare
nella spesa pubblica questi non devono col-
pire, come in questo caso, i bambini, i ser-
vizi sociali essenziali. In questo settore poi
solo da pochi anni, con gravissimo ritardo,
abbiamo avuto un certo impulso anche per-
chè erano intervenuti vari fattori tra i quali
b profonde trasformazioni nella famiglia,
llelJa società italiana in questi anni, la rot-
tura dell'ambiente urbano e non solo nelle
grandi ma anche nelle piccole città, la rot-
tura deHe tradizioni, la scarsezza nei centri
urbani piccoli e grandi di case di piccolo
e medio taglio, l'inesistenza di cortili, il
grande traffico nelle strade, il 'lavoro della
donna che ormai è stato riconosciuto come
un diritto e non una esigenza di carattere
economico. Tutte queste motivazioni sulle
quali non mi soffermo hanno avuto profondi

riflessi sul bambino e sul suo equilibrato
sviluppo, sulle sue necessità di stabilire till
rapporto con i coetanei che sono sempre
più acute. Per non parlare delle città del
Ufezzogiorno in cui il ritardo è più profon-
do e la situazione sociale più grave. Non
si tratta soja di un servizio sociale priori-
tario, ma alla luce delle moderne valutazioni
è emerSé~ la necessità largamente condivisa
di avviare un processo di generalizzazione
della scuola materna pubblica al fine del
suo inserimento nel sistema scolastico, crean-
do una vera e propria scuola dell'infanzia
nel nostra paese. Il suo sviluppo quindi è
determinante anche nella prospettiva del no-
~tra sistema scolastico ai fini di un diverso
metodo educat.i'lO dall'infanzia fino alle scuo-
le superiori.

In questa direzione quasi tutte 'le forze po-
litiche si stanno muovendo neJl'elaborare
proposte e chi ancora non l'ha fatto so che si
accinge a farlo. Non a caso in gennaio c'è sta~
to un accordo Govern()~sindacato molto im-
portante sul10 svilJuppo triennale del1a scuo-
la materna che prevedeva l'isHtuzione di
1.500 sezioni di scuola materna all'anno in
Hal1a, privHegÌ'ando il Mezzogiorno. Siamo
convinti che un contenimento in questo earn.
po, che non vorremo ma che purtroppo è ~n
atto, debba essere frenato. Il calo demogra-
fico infatti non è un elemento decisivo per-
chè in questi anni su 1.800.000 bambini il
calo è stato di 10-15.000 bambini e questo
non può essere un pretesto per bloccare l'i-
5titu7ione di nuove sezioni. Infatti si deve ri-
cordare che il ritardo storico non ancora su-
perato nel no&tro paese in generale e nel Mez-
zogiorno Tll particolaI1e è soprattutto un ri-
tardo da 'recuperare nelle zone dove ancora
non ci sono scuole materne. Nè dobbiamo
sottovalu tare la situazione delle metropoli ed
anche di certi comuni del Centro-Nord. Del
l'E'sto le richieste di istituire le sezioni di
scuole materne per il prossimo anno scola-
lastico trasmesse al Ministero della pubblica
istruzione sono già oggi oltre llm1glia:io. Ec-
co, quindi, una di quelle ragioni che dobbia-
mo valutare attentamente. Qui non siamo
a Rodi, non si deve saltare: si può saltare da
a:ltre parti, s'i può tagliare altrove. La nostra
proposta è qui'lldi di fissa,re ,H tetto in mille
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nuove sezioni di scuola materna, garantendo
però il 70 per cento alle regioni del Mezzo-
giorno. Si abbia, onorevoli colleghi, la sen-
sibiJità di riconoscere che questo non è un
giuoco al ri<alzo ma una ri,sposta equHibrata.

R I P A M O N T I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

R I P A M O N T I. Signor Presidente, l'e-
mendamento 8. 4 da noi proposto si pone in
stretta correlazione col blocco deHa i'S1!ituzio-
ne di nuove sezioni di scuO'la materna nel
Centro-Nord e si pone, anche, in relazione al-
l'esigenza, oltre cile del contenimento della
spesa pubblica. dell'efficienza -della stessa.
Se il Governo insiste nel blocoare l'istituzio-
nedi scuole materne al Centro-Nord, con
l'emendamento presentato si chiede che ven-
ga superato il limite massimo del numero di
iscri>tti per quanto attiene la costituzione
deUe singoie sezioni, per consentire un mi-
gliore ut1iHzzodelle scuole materne esi'stenti..

Nes-suno potrà contestarmi che il limite d,i \

30 i-scritti per sezione è un limite che non
trova 'riscontro in nessun altlro paese del
mondo e che la serie storica delle frequenze
può osdJlare dal 40 a,l 60 per cento. Non si
chiede quindi di trasformare le scuole ma-
terne -in un parco eli ricovero dei bambini,
bensì di accrescere l'effidenza nell'utilizzo
delle strutture esistenti. La deroga do-
vrebbe portare ad una media di 20-25 fre-
quentanti per sezione, laddove ~pecifica:mel1-
te si blooca l'istituzione di nuove sezioni.

Il Governo scelga: o autonizza in base al
limilte del numero massimo degli iscritti la
istituzione di nuove sezioni nei comuni dota-
ti di scuole materne per non creare disparità
di trattamento tra i cittadini o ammette la
deroga, motivata naturalmente, non genera-
lizzata, perchè deve riguardare solo le situa-
zioni di carenza di sezioni di scuole materne.
Non vi è in questa mia proposta nessuna
espressione di preferenza tm scuola pubbli-
va e scuola privata, perchè credo che gli stan~
dars valgano per l'una e l'altra scuola e pen-
so che essa rappresenti, onorevole Ministro,
un richiamo all'efficienza deHa spesa pubbli-

ca. In applicazione di una norma contenuta
nella legge suHa finanza locale del 1981, è in
atto una ricerca su vasta scala per tutti i co-
muni: identificheremo le strutture esistenti,
le frequenze, i costi per alunno. Del resto,
nello schema di bi,lancio del 1981 elaborato
dall'ANCI, sono siate inserite tabelle riassun-
tive per la determinazione dei costi di funzio-
namento del sistema scolastico, oltre che dei
s~rvizi sociali, per evidenziare il costo medio
per alunno nelle strutture scolastiche, ivi
comprese le scuole materne ed i nidi d'infan-
zia. Ritenevo che il Governo, oggi pomeriggio,
cOEtrapponesse alla mia proposta i dati sta-
tistici, relativi al grado di efficienza dell'uti~
lizzo del sistema scolastico ~taliano. In as-
senza di queste statistiche, ritengo che debba~
no essere considerate le esperienze personali
di sindaci o ex sindaci che con me hanno fir-
mato l'emendamento e che hanno' gestito
scuole materne e soprattutto di quanti ela-
borano i grandi programmi e degli ammini-
stratori che devono poi gesti'rli. L'imposta-
zione dei piani di intervento, talvolta, risen-
te più degli interessi settoriali sindacali che
non degli aspetti 'relativi ad una efficiente ge-
stione del servizio per soddisfare la doman~
da degli utenti, specie della scuola.

Il mio emendamento va :ilncontro alle esi-
genze degJi utenti della scuola materna. (Ap~
plausi dal centro).

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sugli emenda-
menti in esame.

C A R O L L O, relatore. Sono f'avorevole
all'emendamento 8.5.

All'emendamento 8. 1 sono contranio per~
chè contiene esattamente una dizione che
spiazza quanto è detto nella prima proposi-
zione.

Sono contrado all'emendamento 8.2, per
le ragioni peraltro note: ne abbi'amo parlato
questa mattina in Commissione.

Per quanto riguaI'da l'emendamento 8.3,
io, che pure ho votato a favore in Commis-
sione, devo dire che -la Commilssione ha vota-
to contro. Pertanto sono portatore più del
pensiero della Commissione che di quello
mio personale. Sono contrario all'emenda~
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mento 8. 3 nonostante fosse sembrato esser.
ci un orientamento favorevole del Governo.

Per quanto riguarda l'emendamento 8.4
mi permetto di 'rimettermi al Governo. Pen~
so che l'emendamento presentato dai colle~
ghi non dovrebbe comportaTe alcuna conse.
guenza sul numero di 500 sezioni di nuove
scuole materne. Non. conosco bene la mate-
ria in tutti i suoi risvolti; per questa ra~
gione mi rimetto al Governo, ben sapendo
che i colleghi che hanno presentato l'emen-
damento certamente non ,l'hanno fatto ca~
pricciosamente.

P RES I D E N T E. Inv1lto.il Governo
ad esprimere :il parere.

T A R A B I N I, sottosegretario di Sta-
to per il tesoro. Signor Presidente, ri~
tengo che molta parte delle ragioni il-
lustrate dal senatore Papalia siano su-
perate dalla presentazione dell' emendamen~
to governativo che, come ha ricordato
il Ministro, 'Siè dato carico dei problemi che
questa mattina sono stati sol,levati in Com~
missione. Tra l'altro quest'emendamento è
stato concordato con il Ministro della pubbli-
ca istruzione ed è ampiamente soddisfacente
in ordine ai fabbisogni che si possono deter~
minare. Conseguentemente H Governo è con-
trario all'emendamento 8. l, che rappresen-
ta una scappatoia indebita, anche perchè, al
di là della questione della salvaguardia del-
!'indirizzo scelto che ha creato una gIiande
quantità ,di titolati che non riescono a tro-
vare lavoro, è anche diretto a far fronte a
fabbisogni che si possono soddisfare ove si
provveda ad una compensazione su base re~
gionale.

Per qu~nto concerne l'em~damento 8.3,
che è strettamente connesso al primo emen-
damento, il Governo è contrario non perchè
non sia favorevole a delle classi di 35 alun~
ni, ma perchè l'accoglimento di quest'emen-
damento farebbe sì che in presenza di una
classe di 36 alunni non scatti il meccanismo
compensativo delineato nell'articolo, così co-
me risulta dall'emendamento presentato dal
Governo. In altri termini, se in una classe si
arriva a 36-37 alunni, invece di provvedere
alla compensazione di questa esuberanza at-

traverso la ristrutturazione delle classi si
istituisce una nuova classe.

Per la scuola materna il Governo ha già
dimostrato la sua ampia dispoD'ilbilità di
fronte ad una tendenza di sviluppo demo-
grafico che si registra particolarmente nel
settore infantile, tenuto conto particolar-
mente della situazione specifica del Mezzo~
giorno, e ribadisce il suo voto favorevole al~
l'emendamento 8.4 che si ispira a queste
preoccupazioni.

P RES I D E N T E. Metto ai voti l'c~
mendamento 8.5, presentato dal Governo.
Chi 'l'approva è pregato di alzare la mano.

E approvato.

Passiamo aHa votazione dell'emendamen-
to 8. 1.

P A P A L I A. Domando di parlare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P A P A L l A. StÌiamo discutendo di que~
stioni serissime per cui, anche se non farò
una dichiarazione lunga, voglio però respin~
gere -l'alibi diet'ro il quale si nasconde il
sottosegretario Tarabini. La mia non è una
scappatoia, intanto perchè sono assai rari i
casi in cui si può verificare che gli studenti
che hanno prescelto un. indi.rizzo non posso-
no frequentarlo perchè non ci sono classi.

Qui viene fuori una realtà denunciata dallo
stesso Sottosegretario, forse perchè è stan-
co: egli ci viene a dire candidamente che è
ora di finirla con questo diritto all' opzione,
perchè questo produce disoccupati... (in-
terruzione del sottosegretario Tarabini). È
meg1io ri<spettare il loro di-ritto a scegIriere
di restare disoccupati oppure dovranno re-
stare tali perchè per caso li vorrete mandare
in una certa scuola per la quale magari sono
negati? Questo è un problema di fondo, come
del iI'esto l'altro del numero degli studenti
per class'e di cui però non si vuole d:i'scutere,
e ne prendi-amo atto.

A questo punto comunque mi sembra irnu-
tile .cercare un confronto.
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P RES I D E N T E. Metto ai voti
l'emendamento 8. l, presentato dal senatore
Papalia e da altri senatori. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Ivletto ai 'voti l'emendamento 8. 2, presen-
tato dal ,senatore Papalia e da altri senato-ri.
Chi l'approva è pregato di 'alzare la mano.

Non è approvato.

Passiamo alla votazione dell'emendamen-
to 8.4.

B U Z Z I. Domando di parlare per ,di-
chiarazione ,di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

* B U Z Z I . L'emendamento proposto dal
senatore Ripamonti a mio avviso è in con-
traddizione eon H testo de1l'a.rticolo 8, per-
chè abbiamo già escluso da una norma di
questo genere la scuola dell'obbl~go, cioè la
scuola elementare e la S'cuola media, 'deo-
nascendo che la natura di questa SiCuolanon
può consentire di superare un certo numero
di alunni per classe. La stessa ragione,
ma con argomentazioni molto più forti,
vale per la scuola materna dove il nu-
mero stabilito dalle disposizioni è di 30.
Il prevedere con una norma di legge la
possibilità della deroga significa ammet-
tere che la scuola materna non è scuo-
la dove ci s,i propone un problema fonda-
mentale di educazione deH'infanzia ma è
s'emplicemente sala di custodia o parcheggio
di bambini. Per queste ragioni l'emendamen-
to non può essere accolto; le motivazioJni ad-
dotte dal senatore Ripamonti sul p'1ano con-
creto debbono essere viste in questo modo.
Chi costruisce l'edificio non è il comune ma
è 10 Stato a sue S'pese per la scuola materna
statale e non si provvede mai a costruire im-
mccHatamente ma si costru:rsce dopo un cer-
jo numero di anni che permette di consoH-
dare il numero :degli alunni e quindi di ade-
gu:<re le strutture al fabbisogno. Ecco perchè
a me sembra che gli argomenti pO'rtati, an-
che se hanno una loro validità, non possano

5 AGOSTO 1981

esse.re invooati a sostegno di questo el11enda~
mento senza cadere ,in una conltraddizione
rispetto ad 'Una l'inea Iegi1slativa costcmte in
ordine alla scuola materna. Per questa ra~
gione io voterò contro e so che con me vo~
[eranno contro numerosi colleghi.

P A P A L I A. Domando di pal1lare per
dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

P A P A L I A. Nell'annunciare voto con-
trario vorrei cogliere l'occasione per nota-
re un lapsus del senatore Buzzi, che non è
nella parola, ma nel modo con cui, ha mo-
tivato il VDto contrario all'emendamento. Il
testo proposto dal Governo dice che il nume-
ro delle classi che potranno funzionare in
ciascuna regione rispettivamente per ciascun
grado e ordine di scuola, quindi dalle ele-
mentari alle medie superiori, non potrà su-
rerare complessivamente il numero relativo
delle classi funzionanti. Quindi anche il nu~
mero massimo degli allievi per ogni classe si
riferisce a tutte le scuole perchè qui non c'è
scritto: per le scuole medie soltanto. Se non
è cosÌ, bisogna che ci sia una precisazione
che sia messa agli atti. Vogliamo sapere se
il limite del numero massimo è riservato sol-
tanto alla scuola media superiore ~ come io
ritenevo e come riteneva il senatore Buzzi
~ oppure è esteso anche a tutte le classi di
ogni ordine e grado della scuola italiana.

T A R A B I N I , sottosegretario di Stato
per il tesoro. Ad ogni ordine e grado.

S C E V A R O L L I. Domando di parla-
re per dichiarazione di voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

S C E V A R O L L I. L'emendamento del
senatore Ripamonti e di altri colleghi affron-
ta un problema moLto delicato e complesso
che, a nostro parere, andrebbe affrontato
in un'altra sede, non in questo decreto. Qui
rischiamo di commettere un errore grave
in un tema che andrebbe approfondito. Le
argomentazioni portate contro l'emendamen-
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to dal collega Buzzi meritano attenta valu~
tazione e ci confortano nella nostra tesi. Per
queste ragioni dichiariamo di votare contro.

P RES I D E N T E. 1\1etto ai voti ['e~
mendamento 8.4, presentato dal senatore
Ripamonti e da altri senatori. Chi l'appro~
va è pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'emendamento 8. 3, presen~
tato dal senatore Papalia e da al:tri sena~
tori. Chi l'approva è pregato di a.lzare Ja
mano.

Non è approvato.

Passiamo all'esame dell'emendamenv)
10.1. Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Sopprimere il secondo comma.

10. 1 BOLLINI, CALICE, BACICCHI, ~Ro~
MEO, MILANI Giorgio, FERRUCCI,

BONAZZI, PAPALIA

B O L L I N I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B O L L I N I. Signor Presidente, .}'emen-
damento è stato presentato come invito al
Governo a ragionare sull'articolo 10, perchè
con esso non si consegue lo scopo per il qua~
le evidentemente è stato proposto. Comun-
que, per quanto riguarda il secondo comma,
quello che noi vogliamo sopprimere, la que~
stione è molto semplice. Il Governo o ha già
il diritto e iJ potere di emanare le norme di
cui vorrebbe essere invest1to: e rul10ra se
questo diritto ce l'ha lo adoperi; ma se il
Governo questo potere non ce l'ha, non può
pretendere di averJo attraverso un decreto,
perchè in questo caso il Governo si attribui~
sce una delega a favore di se stesso e questo
è illegittimo.

D'altra parte questa delega a che cosa do~
vrebbe servire? Questa delega testilffionie~
l'ebbe che il Governo dichiara per legge di

essere incapace di fare un qualunque ordina~
to programma per contenere le spese per
consumi di combustibile, perchè è lo stesso
Governo che dichiara di volere una delega
per gli anni a venire per far fronte ad altre
improvvise riduzioni degli acqui\Sti dei car~
buranti. Non 1>iprevede, quindi, una pro-
gramTnazionc ordinata di tali consumi, ma
al contrario si sconta già che queste spese
saranno in eccedenza; inoltre il Governo
vuole esse~e autorizzato a concedere delle
deroghc, che naturalmente dovrebbero ri-
guardare, io spero, gli asili, g~i ospedali, le
scuole, tutti i luoghi in cui si ha bisogno
di temperature diverse da quelle degli uffi~
ci, n~a tali deroghe non sono previste per il
1981.

:E:una materia male ordinata e nel decre~
to la norma non risolve i problemi che af-
fronta. Ben farebbe il Governo non soltantu
ad accettare f emendamento sQppressivo ma
a :rdflettere sulla intera norma. Della materia
si è discusso nella Commissione; il parere
non mi è sembrato in nessun modo favore-
vole a questo testo del Governo. Il Governo
ripensi ora o, se vuole avere più tempo, ri-
peniSi alla Camera che una misura di que~
sto genere non persegue nessuno scopo se
non quello di dichiarare anche fuori del no~
stro paese l'incapacità del nostro Governo
di presentare un qualunque ordinato prro~
grammo. per il conten~mento delle spese per
riscalclamooto.

R I P A M O N T I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

R I P A M O N T I. Signor Presidente,
i consumi di combustibile per riscaJIdamen-
to degli uffici pubblici sono regolati da nor-
me di legge, nella misura in cui si stabil:isce
la durata del riscaldamento e la temperatu~
l'a massima ammissibiJe. Che poi sia immagi~
nabile il controLlo effettivo dei punti di uti-
lizzo, che richiederebbe una massa enor-
me di ispettori, questo non toglie nuna al
disco:tso che sto facendo.

Ridurre del 15 per cento vuoI dire, se si
sono rispettate lo scorso anno la durata del
riscaldamento e la temperatura massima
consentita, ridurre le giornate di riscalda-
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mento o ridurre la temperatura. Ma ridurre
la temperatura entro certi limiti non com~
porta certo un incremento di produttività,
considerando l'assenteismo che ne derive-
rebbe, sia pure limitato al periodo invernale.

Vi è un'altra osservazione. Il sindaco di
ciascuna città può, per legge, prorogare la
durata del riscaldamento in presenza di una
stagione particolarmente fredda; ad esem~
pio, proprio quest'anno il sindaco di Milano
con ordinanza ha prorogato ~ se ben ricor~
do ~ di 30 giorni il riscaldamento. Allora co~
me la mettiamo in fatto di coerenza degli atti
legislativi? Se dobbiamo risparmiare il 15
per cento e andassimo incontro l'anno ven~
turo ad un inverno estremamente difficile
e i sindaci dovessero con ordinanza auto~
rizzare la proroga del riscaldamento, do~
vremmo bloccafllo solo negli uffici pubblici,
per poter adempiere all' obbligo di legge di
determinare, comunque, la prevista ridu~
zione dei consumi.

Già in Commissione stamattina ho richia-
mato l'attenzione del Governo suLla coeren~
za con la normativa vigente: mi permetto
di rinnovare questo invito a riflettere sulla
opportunità di adottare questa misura in
questa sede, anzichè in sede di esame dei
disegni di legge che riguardano il conteni~
mento generale dei consumi energetici o
meglio la razionalizzazione dell'utiilizzo dei
combustibili.

P RES I D E N T E. Invito la Com~
missione e il Governo ad esprimere il pare-
re sull'emendamento in esame.

C A R O L L O , relatore. Mi rimetto al
Governo.

T A R A B I N I , sottosegretario di Stato
per il tesoro. Il Governo non è per nuLla in~
sensibile agli argomenti che sono stati avan~
zati sia in Commissione sia, più sintetica~
mente, in Assemblea e che riguardano i.Ipri~
ma comma dell'articolo 10. L'emendamento
però riguarda il secondo comma dell'a,rtico.
lo 10 e involge una questione. di carattere
gikj:idico~coslituzionale quale quella solleva~
ta dal senatore Bollini. Il Governo è dell'o~
pinione che non abbia fondamento tale que-
stione perchè non si tratta di una materia

di riserva legislativa, ma di una materia che
è eh lib?ra legislazione. Conseguentemente
con legge si può benissimo fondare e rego-
lare il potere del Governo di procedere con
atto amministrativo a disposizioni quali
quelle qui contenute. La delega legislativa dà
invece al Governo un potere legisbtivo che
gli è necessario perchè la materia deve es~
sere obbligatoriamente regolata per legge.
Ma poichè in questa materia non vi è alcuna
riserva di legge, per la sua regolazione ben
può la legge fondare e disciplinare l'eserci~
zio del potere del Governo in questo campo.

Per queste ragioni il Governo si dichiara
contrario aH'emendamento presentato dal
senatore BoUini.

P RES J D E N T E. Metto ai voti l' e~
mendamento 10. l, presentato dal senatore
BoIlini e da altri senatori. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

Non è approvato.

Metto ai voti l'articolo 1 deil disegno di
legge nel testo emendato. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

È approvato.

Passiamo all'esame dell'articolo 2. Se ne
dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Art. 2.

Restano validi gli atti ed i provvedimenti
adottati ed hanno efficacia i rapporti giu-
ridici sorti in applicazione deJ decreto~]egge
28 maggio 1981, n. 246.

P RES I D E N T E . Su questo arti~
colo sono stati presentati due emendamenti.
Se ne dia lettura.

C O L O M B O V I T T O R I N O (V.),
segretario:

Sostituire l'articolo con il seguente:
({ Restano validi gli atti ed i provvedimenti

adottati ed hanno efficacia i rapporti giuri-
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dici sorti in applicazione del decreto-legge
28 maggio 1981, n. 246, fatta eccezione per
gli effetti prodotti in base all'articolo 7 del
citato decreto-legge, in relazione ai quali il
personale docente non di ruolo può chiedere,
attraverso il competente Provveditorato agli
studi, la restituzione delle quote di indenni-
tà integrativa speciale, entro 90 giorni dal-
l'entrata in vigore della presente legge di
conversione. ».

2.2 IL GOVERNO

Aggiungere in fine le parole: «L'inden-
nità integrativa speciale non corrisposta al
personale docente non di ruolo a seguito
della applicazione dell'articolo 7 del mede-
simo decreto viene reintegrata fino aJla da-
ta di inizio dell'anno scolastico 1981-1982 ».

2.1 PAPALIA, CALICE, BOLLINI, BACIC-
CHI, ROMEO, MILANI Giorgio,

FERRUCCI, BONAZZI

T A R A B I N I , sottosegretario di Stato
per il tesoro. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

T A R A B I N I , sottosegretario di Stato
per il tesoro. L'emendamento 2.2 regola gli
effetti prodotti dal precedente decreto-legge
e in particolare regola il diritto aUa ripeti-
zione delle somme che sono state trattenute
sulnndennirtà di contingenza agli insegnan-
ti che, con il nuovo decreto, hanno il nuovo
trattamento a partire dal nuovo arnl10 scola-
stico, mentre con il vecchio decreto subiva-
no la falci dia a partire dal 27 maggio.

B A C I C C H I. Domando di parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

B A C I C C H I. Penso ohe si potrebbe
arrivare a unificare in qualche modo i due
emendamenti che trattano la stessa materia.

P RES I D E N T E. Se viene approvato
l'emendamento 2.2, l'altro vhme assorbito.

B A C I C C H I. Lo so bene, signor Pre-
sidente, e la ringrazio. Si potrebbe arrivare

ad unificare i due emendamenti. Voglio far
notare peraltro ai colleghi che tra questi due
emendamenti c'è una differenza sostanziale.
Tutti e due fanno fronte ad un problema
non risolto dal disegno di !legge di conver-
sione, così come è stato presentato, in quan-
to, mentre l'attuale decreto fa decorrere la
data della minore indennità integrativa dal-
l'inizio dell'anno scolastico, il precedente la
fa decorrere dal 27 maggio.

Peraltro con j,} nostro emendamento il
problema viene risolta in modo pacifico: lo
Stato a chi ha trattenuto finora una parte
dell'indennità integrativa la reintegra.

L'emendamento del GO'Verno, poichè c'è
sempre la vo,lontà di complicare le cose e di
seccare la gente, prevede che l'interessato
faccia domanda al provveditorato, facendo
lavorare così molti impiegati su questa que-
stione, come è avvenuto per le tasse scola-
stiche. E quando si faranno i conti, a questo
ultimo riguardo, forse si scoprirà che si spen-
de per lettere e per lavoro degli impiegati
più di quanto si ricava dalle tasse di iscri-
zione.

Questo Stato che complica sempre la bu-
rocrazia sarebbe ora che semplificasse le
procedure. Sarebbe quindi il caso che il Go-
verno, pur mantenendo il suo emendamento,
stabilisse semplicemente che sono reintegra-
te le indennità e basta. Nel caso in cui il Go-
verno non addivenisse a questo, dovrò pre-
sentare un subemendamento all'emendamen-
to del Govertn.o.

P RES I D E N T E. Invito la Commis-
sione ad esprimere il parere sugli emenda-
menti in esame.

C A R O L L O , relatore. Signor Presi-
dente, le considerazioni svolte dal senatore
Bacicchi hanno indubbiamente UIl1 fonda~
mento. Quindi l'emendamento 2.1 potrebbe
corrispondere di più e meglio agli scopi che
ci si prefigge.

Voler obbligare a domande entro certi
termini dietro suggerimenti di chi sa o silen-
zi di chi non sa è una cosa molto oomplica-
ta che magari può fare bestemmiare le per-
sone anzichè favle sorridere. Raccomanderei
quindi al Governo di considerare i due emen-
damenti in modo da correggere il proprio e



Senato della Repubblica ~ 16319 ~

304a SEDUTA (pomerid.) ASSEMBLEA -RESOCONTO STENOGRAFICO

VII I Legislatura

5 AGOSTO 1981

da accogliere, almeno dal punto di vista for-
male, l'emendamento del senatore Papalia.

P RES I D E N T E. Invito il Governo
ad espmmere il parere.

T A R A B I N I, sottosegretario di Stato
per il tesoro. Questo emendamento è stato
predisposto dal Governo indipendentemente
dall'emendamento del senatore Papalia. Non
vi era alcuna maliziosità nel presèrivere una
detemninata procedura.

Il Governo non ha alcuna obiezione da fa-
re, volendo convergere nella sostanza con
l'obiettivo che si propone .J'emendamento
del senatore Papallia.

Quindi, per tagliare corto, ill Governo di-
chilara di ,rinunciare al suo emendamento e
fa proprio l'emendamento 2. 1.

P RES I D E N T E. Metto ai voti ,J'e-
mendamento 2.1, presentato dal senatore
Papalia e da altri senatori. Chi l'approva è
pregato di alzare la mano.

t!: approvato.

Metto ai voti l'articolo 2 nel testo emen-
dato. Chi l'approva è pregato di alzare la
mano.

:È approvato.

P RES I D E N T E. Metto ai voti il di-
segno di legge nel suo complesso con J'avver-
tenza che il titolo, nel testo proposto dalla
Commissione, è il seguente: «Conversione
in legge, con modificazioni, del decreta-Ieg-
ge 29 lugaio 1981, n. 401, concernente conte-
nimento della spesa del bilancio statale e
di quelli regionali ». Chi l'approva è pregato
di alzare la mano.

:£ approvato.

Seguito deUa discussione e approvazione,
con modificazioni, del disegno di legge:

«Detenninazione della misura del canone
di concessione dovuto dalla SIP» (1381)
(Approvato dalla loa Commissione perma-
nente della Camera dei deputati)

P RES I D E N T E. L'ordine del gior-
no reca il seguito della discussione del di-
segno di legge: «Determinazione della misu-
ra del canone di conoessioo.e dovuto dalla
SIP », già approvato dalla loa Commissione
permanente della ,Camera dei deputati.

A V E L L O N E , relatore. Domando di
parlare.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

A V E L L O N E, relatore. Signor Presi-
dente, onorevole Micistro, onorevoli colle-
ghi, mi sembra utile e necessario fornire al-
l'Assemblea elementi integrativi rispetto al-
la relazione già presentata il 29 aprile scor-
so. Come è noto, H disegno di legge ail n0-
stro esame è stato rinviato dall'Assemblea
in Commissione nella seduta del 7 maggio
ed un ulteriore rinvio è stato richiesto nella
seduta del 20 maggio essendo sOITtala neces-
sità di definire meglio la norma di oopertura
finanziaria.

La Commissione bilancio, in data 20 mag-
gio, ha espresso parere favorevole condizio-
nato alla introduzione di un emendamento
che è stato stamattina accolto dall'8a Com-
missione, la quale propone di conseguenza
aJll'Assemblea l'approvazione dell'articolo u-
nico di cui consta il disegno di legge. Riten-
go doveroso a questo punto precisare che
i motivi che hanno indotto ila Comn::rissione
ad una riconsiderazione del disegno di ~eg-
ge non sono tuttavia limitati all'aspetto tee-
nico della copertura, ma attengono ad una
serle di elementi nuovi che sono emersi nel
frattempo e che riguardano: la sensazione
diffusa di un rallentamento deLla volontà
comune di giungere a11a soluzione dei pro-
blemi strutturali nel settore delle telecomu-
nicazioni; la convinzione più volte emersa
nel corso deU'indagine conoscitiva condotta
dalJ'8a Commissione della necessità di una
mea di lungo periodo e di una visione orga-
nica e coerente, rivolta al riordinamento an-
che istituzionale dell'assetto economico e giu-
ridico del compar1o delle telecomunicazio-
ni; l'urgema nel frattempo montante di sa-
nare in via definitiva squilibri finanziari il
cui allargarsi si ripercuote direttamente su-
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gli assetti produttivi e sulle stesse con~io-
ni di sviluppo del paese.

Onorevoli colleghi, sono emersi insom-
ma validi elementi di un processo sempre
più travagliato che ha rafforzato la necessità,
condivisa peraltro da tutti i Gruppi, di defi-
nire in via risolutiva i termini di un dibatti-
to attraverso cui si possa autenticamente
verificare il grado di attendibi1lità che i prov-
vedimenti varati dal CIPE e dal CIP assu-
mono rispetto ali' obiettivo del risanamento
finanziario e della ripresa produttiva del
settore.

Mi preme ancora sottolineare che la Com-
missione si è fatta carico inoltre di una
preoccupazione centrale che ormai alimenta
copiosamente il disagio nella stessa opinione
pubblica, cioè la iPerceZiÌone di una sorta di
persistente politica frammentaria del tutto
inadeguata alla profondità del pToblema, po-
litica tesa più alla soluzione del problema
immediato, al salVlataggio, che non al ri-
sanamento delle gestioni, all'uso corret-
to delle innovazioni, al coordinamento del
settore. Sulla base di questa preoccupazione
la Commissione prima di definire l'iter del
disegno di legge in esame ha ritenuto neces-
sario invitare il Ministro delle poste a dare
comunicazioni in merito ai più aggiornati
orientamenti del Governo in questo settore.
Su tali comunicazioni, svolte ne11a seduta del
22 luglio scorso, si è sviluppato questa mat-
tina un dibattito dal quale è emerso chia-
ramente che bisogna approfondire ulterior-
mente il complesso dei provvedimenti fino
ad ora assunti 8.11fine di verificare senza
equivoci se essd mirino a ricostituire condi-
zioni di manovrabilità finanziaria o se invece
si limitino a una pura e semplice gestione
dell'emergenza. Questa mattina è stato riba-
dit-o infatti che ormai la programmazione
per obiettivi non serve a risolvere i proble-
mi se non si comincia ad attrezzare seria-
mente l'amministrazione e se non si quali-
fica in modo stabHe lo strumento ammini-
strativo attraverso il quale il metodo pro-
grammatore può poi calarsi MIla realtà u-
scendo dalle nebbie dei buoni propositi.

La Commissione, inoltre, prendendo spun-
to dalle ultime decisioni del CIPE che han-
no finito per indebolire la possibilità di ini-

ziativa del Ministero, che viene continua.
mente espropriato dei suoi compiti e delle
sue prerogative nei confronti dei propri in-
terlocutori istituzionali, ha messo in luce
che la mancata definizione di una riforma
istÌttuzionale, che proceda da un lato al rior-
dino e a:lla razionalizzazione dei serviZIÌ al-
meno nell'ambito delle due aziende, postale
e telefonica, e da11'altro alla creazione
di un organismo capace di fare recuperare
al Ministero il suo ruolo centrale di pro-
grammazione, coordinamento e controllo di
tutta la politica delle telecomunicazioni nel
nel nostro Paese, ha finito per rafforzare
una tendenza al:lo sco11amento, il cui risul-
tato ultimo si traduce appunto neHa impos-
sibilità di una gestione governativa dei pro-
cessi economici.

È stato accennato poi, nel dibattito, al
piano nazionale delle telecomunicazioni ap-
provato di recente dal Consiglio superiore
tecnico delle telecomunicazioni e che pre-
senta notevoli carenze sia sotto un profilo
di ordine generale, sia su specifici aspetti
di merito. In proposito, è stato detto che
esso, più che costituire un organico stru-
mento programmatico per il prossimo de-
cennio, rappresenta invece il risultato di
un assemblaggio dei singoli piani presenta-
ti dai singoli gestori. In ordine a ques'to
punto, atlcuni dubbi sono emersi circa l'ope-
ratività degli investimenti per complessivi
4.500 miliardi che la SIP dovrebbe effettua-
re nel biennio 1982-83 e che rimangono legati
preliminarmente ad una chiarificazione de-
finitiva della situazione economico-finanzia-
ria della concessionaria, la cui struttura pa-
trimoni8.!le ormai non è più in grado di ef-
fettuare volumi di investimento che sono
diventati più del doppio rispetto al suo ca-
pitale sociale, per non parlare delle disfun-
zioni e delle carenze che riguardano poi la
sua gestione industriale, peraltro non sem-
pre all'altezza dei suoi compiti, e la sua stes-
sa organizzazione strutturale, irrazionale, di-
spersiva ed ancorata al vecèhio impianto
delle cinque zone.

Nei confronti della SIP richieste precise
sono state inoltre avanzate in ordine ad una
profonda revisione degli strumenti norma ti-
vi e convenzionali partendo da una ricogni-
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zione attenta dei rapporti anche di natura
economica che in atto intercorrono tra la
concessionaria e l'Azienda di Stato per i ser-
vizi telefonici.

A conclusione del dibattito, la Commis-
sione ha convenuto sull' esigenza di un ulte-
riore approfondimento della tematica com-
plessiva del comparto delle telecomunica-
zioni nell'ambito della sede propria rap-
presentata dall'indagine conoscitiva in corso
presso l'8a Commissione, concordando infi~
ne sull'opportunità di conoludere l'iter del
disegno di legge 1381 di cui si chiede l'ap-
provazione. (Applausi dal centro).

P RES I D E N T E. Ha facoltà di par-
laTe il Ministro delle poste e delle telecomu-
nicazioni.

GAS P A R I, ministro delle poste e del-
le telecomunicazioni. Onorevole Presiden-
te, onorevoli senatori, la relazione del sena-
tpre Avellone mi pare abbia riassunto i ter-
mini di questo dibattutissimo provvedimen-
to. Non mi richiamerò qui alla lunga relazio-
ne che ho svolto in Commissione circa ~a
poHtica generale delle telecomunkazioni in
quanto ritengo che l'argomento debba essere
ancora approfondito in Commissione perchè,
oorne si è detto questa mattina in quella
sede, sono ancora in corso j lavori del co~
mitato ristretto presieduto dal senatore Avel-
Ione che ha reso ora un primo rapporto con-
clu8ivo della tindagine conoscitiva e che ap-
profondirà ancora questo difficile settore in
tutti i suoi aspetti.

Non vi è dubbio che siamo in un momen-
to di trapasso difficHe perohè tramonta una
era nel campo delle telecomunicazioni, quel-
la elettromeccanica, e nasce ed avanza l'era
elettronica. Questi passaggi da una tecnolo-
gia all'altra sono sempre stati accompagna-
ti da crisi che hanno investito non solo il
settore dei servizi di telecomunicazioni, ma
ancbe tutto il com parto industriale che è le-
gato allo sviluppo delle telecomunicazioni.
Quindi quella che si manifesta ora è una di
quelle crisi che caratterizzano il trapasso ad
una tecnologia più avanzata. Ricordo quella
della prima parte degli onni '60 che per mol-
ti versi aveva caratteristiche simili. Pertanto
va collocato in questa visione di aggiorna-

mento, di adeguamento, di migliore produt-
tività di servizi, di migliore organizzazione
lo svi,luppo che questo settore avrà nei pros-
simi dieci anni.

In questo quadro credo che la esiguità di
questo provvedimento, SIitratta infatti di un
provvedimento di limitata importanza, va-
da collocata in un'ottica particolare. Dobbia-
mo rispondere cioè ad una domanda preci-
sa: questo provvedimento s'inquadra in una
strategia di lungo periodo, :in una strategia
decennale? Possiamo rispondere che questo
provvedimento va a collegarsi ad una mas-
sa di finanziamenti valutata per il 1981 in
2.170 miliardi, valore 1980, che tendono a
governare un momento di difficile trapasso,
ad evitare un impatto sociale diffici~e, ad
evitare una crisi nel settOTe produttivo e ad
avviare quei provvedimenti di trasformazio-
ne che si rendono necessari per arrivare nel
corso del decennio ad un assetto ottimale
nel campo delle telecomunicazioni.

Tra queste cose giustamente ~ condivido
in ciò l'opinione del senatore Avdlone ~ va
collocato il problema della riforma del Mini-
stero delle poste e delle 'telecomunicazioni,
riforma ~ dobbiamo riconoscere ~ che è
in esame da molti anni, ma la cui realizza-
zione in tempi brevi ormai rappresenta una
necessità acquisita da tutti. A tal proposito
ho avuto occasione di dire in Commissione,
e lo ripeto qui, che mi avvarrò del lavoro
svolto dal mio predecessore, onorevole Di
Giesi, dell'approfondimento che un'apposi-
ta commissione ne ha fatto e spero, nel gi-
ro di qualche mese, di potere finalmente
presentare il risultato di questo lavoro con
una proposta che adegui le strutture mini-
steriaili e <l'assetto delle aziende alla nuova
realtà emersa non solo nel campo delle te-
lecomunicazioni, ma anche in quello dei ser-
vizi di banco posta.

Dalla riorganizzazione del Ministero, dalla
creazione di nuove aziende nasce obiettiva-
mente il problema del raccordo con Je con-
cessionarie, raccordo che deve essere volto a
realizzare la migliore tecnologia possibile
con la più razionale organnizzazione dei ser-
\>izi, evitando tutto quello che giustamente
può essere considerato spreco (duplicazione
di impianti, duplicazione di circuiti, di stru-
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menti di trasmissione) organizzando tutto
in una visione globale, governata da un uni-
co programmatore responsabile; e il pro-
grammatore responsabile non può ~ lo ha
detto anche il senatore AveLlone ~ che esse-

re il Ministero delle poste e delle telecomu-
nicazioni, che deve recuperare quelle respon-
sabilità che effettivamente nel corso degli ul-
timi quindici anni si sono andate via via af-
fievolendo; il che ha portato ad una minore
presenza programmata nel campo della rea-
lizzazione di nuovi sistemi di collegamento e
quindi ~ lo ammetto ~ a qualche duplica-

zione di impianto, a qualche difficoltà fun-
zionale e a qualche maggiore, limitato ca-
sto, che, però può essere corretto in una
visione globale che ora ci accingiamo ad ap-
plicare per tutto quello che deve essere at.
tivato nel campo delle telecomunicazioni nel
prossimo decennio.

Aggiungo solo una parola ~ anche se l'ar-
gomento esula dalla materia trattata nel
provvedimento ~ sul piano deUe telecomu-
nicazioni. Ho detto in Commissione e ripeto
qui che si tratta di una programmazione di
larga massima, prudente nelle sue previsio-
ni perchè sconta le difficoltà di reperire
mezzi finanziari. Gli obiettivi che questa
mattina in Commissiane il relatore ha enun-
ciato vanno perseguiti. Si tratta di assicura-
re alle aziende che devono operare in que-
sto settore maggiori fIus'si di denaro per in-
vestimenti: solo così sarà possibile accele-
rare i tempi di realizzazione, recuperare i
ritardi e soddisfare in pieno tutta la doman-
da molto consistente e sostenuta che viene
dall'utenza, eliminando, come è stato chie-
sto, le liste di attesa per gli allacci dei ser-
vizi.

È con questa ottica e con questa strategia
che il provvedimento, di limitata importanza
in rapporto agli ingenti investimenti che
devono essere fatti in questo settore, merita
l'approvazione. Esso garantisce per il 1981
una massa di investimenti che non ferma la
spinta di rinnovamento del settore, evita
danni sociali che sono ben conasciuti ~ per-

chè ci sono vertenze che hanno interessato
la stampa ed anche le Aule del Parlamen-
to ~ e nella stesso tempa nan cantraddi-
ce alla politica di ~medio e lungo periodo

che va perseguita sia nel quadro del piano
triennale, che è attualmente in fase di ag-
giornamento, sia nella più lontana visione
di lungo periodo che comprende tutto il de-
cennio che abbiamo davanti. (Applausi dal
centro) .

P RES I D E N T E . P.assiama all'esame
dell'articola unica del disegno di legge, nel
testo proposto dalla Commissione. Se ne dia
lettura.

P A L A, segretario:

Articolo unico.

In deroga a quanto previsto dall'artico-
lo 275 del cadice postale e delle telecomu-
nicazioni, approvato con decreto del Presi-
dente della Repubblica 29 marzo 1973,
n. 156, e dall'articolo Il della convenzio-
ne stipulata il 21 ottobre 1964 tra il Mi-
nistero delle poste e deUe telecomunica-
ziani e la SIP, appravata con decreto del
Presidente della Repubblica 26 ottabre 1964,
n. 1594, il canane di concessione nei con-
fronti della Società cancessionaria del servi-
zia telefonico nazionale per gIri -anni 1980 e
1981 è fissato nella misure dello 0,50 per
cento.

Al minare introito cbe verrà a registrarsi
nel bilancio dello Stato per gli anni 1981 e
1982 a seguito delI'applicaziane del prece-
dente comma ~ valutato, Fispettivamente,

in lire 128 miliardi ed in lite 144 miliar-
di ~ si provvede mediante carrispondente
riduzione dello stanziamento iscritto al ca-
pitolo n. 8316 dello stato di, previsione del'
Ministero del tesoro per gli anni finanziari
medesimi.

Il Ministro del tesora è autorizzata ad
apportare, cyn. prapri decreti, le occorrenti
variaziani di bilancio.

P RES I D E N T E. Passiamo aMa vota-
zione finale~.

, L I BER T I N I. Domando di p3il"}are

: per dichi,arazione di voto.
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P RES I D E N T E. Ne ha facohà.

* L I BER T I N I. Il Gruppo comunista
si asterrà neHa votazione sul provvedimento
che riduce radicalmente il canone di conces-
sione dovuto dalla SIP allo Stato per :Htm-
mite dell'azienda di Stato. Ci asteniamo per-
chè questa misura, la cui legittimità è per lo
meno dubbia (che senso ha, caro Ministro,
una conoess:ìrone che sia praticamente gratui-
ta?), è del tutto irrilevante in se stessa a ri-
solvere la gravissima crisi della SIP, perchè
manca neUa politica d'el Governo iUl1aefficace
strateg)Ì.a globale capace <dirisanare il grup-
po STET e il settore, peI'chè la rlogica dei
provvedimenti-tampone che riproporrà ai
contrihuenti e agli utenti nuovi iD!g)Ì.usti£icati
sacrifici già nell'autunno prossimo, è pro-
prio l'opposto di quello che è necessario.

la SIP, come è stato documentato ampia-
mente daJJ1'8aCommissione del Senato, è dn
una condizdone peT molti versi 'Precaria e a
volte addirittura drammatica. Il V'Olumedel-
l'indebitamento supera i 7.000 miliardi e il
rapporto tra mezzi propde indebitamento è
ta,le da rendere aleatorio ogni programma di
investimenti, mentre una parte consistente
del farbturato è assorbi,ta solo dal pagamento
degli ']nteress.i. Nello stesso tempo non 50'10
non sri'Sv:Ì11uppanonuovi serVlizi di telecomu-
nicazione, ma la SIP non riesce neppure a ga-
ranti.r1e 1'aUacciamento dei telefond richiesti"
tanto che le domande gracenti superano H
milione 'e mezzo. Il serYiÌzioè scadente, come
tutti sanno, la commutazione è ancora in tec-
nico-elettromeccanica anzichè in tecnico-
elettronica. A fronte di tutto ciò, dal 1975 ci
sono stati sei aumenti tarif,fari e le tariffe
sono salite da noi più de11'dniflazione, proprio
quando in altri paesi, grazie ai progressi tec-
nici, sono rimaste ferme, sono aumentate
moderatamente o sono state, come in Ger-
mania, addirittura sensibilmente ridotte.

Questa situazione drammatica, frutto di
una gestione rovinosa che colpisce un set-
tore strategico dei servi7li e della produzio-
ne, va affrontata su due lati, come da tempo
sosteniamo: occorre cioè sanare lo squilibrio
finanziario, mettendo purtroppo mano alle
casse pubbliche, e occorre eliminare le cause
strutturali di un tale disastro, cause che la

stessa indagine del Senato ha individuato in
una gestione arretrata, clientelare e preindu-
striale, nella piaga scandalosa degli appalti
che gonfia tutti i costi, nell'assurda duplica-
zione dei servizi tra azienda di Stato e SIP
che non ha riscontro in alcun paese civile
e infine nell'intreccio perverso all'interno
della STET fra SIP e aziende manifatturie~
re che ha tenuto queste ultime lontane da
un'adeguata strategia industriale e ha ad~
dossato alla SIP le loro gravi passività.

Era dunque lecito attendersi che il Go-
verno realizzasse in tempi celeri questo pro-
cesso duplice di risanamento finanziario e
di riforma e razionalizzazione del settore:
un processo che non solo noi comunisti, ma
la larghissima maggioranza ddl'8a Commis-
sione del Senato aveva soHecitato da setti-
mane. Invece non si è avuta la necessaria in-
versione di rotta, ci sono stati e ci sono disor~
dinati interventi finanziari realizzati a pezzi
e bocconi e tali che ancora stamattina il Go-
verno non ci ha saputo diTe con precisione
se e quanto ,indderanno poSliJtiV'amentesullo
squi,libr.io finanziario. E gli int'erventi di ri-
forma e ,di razionalizzazione sono stati nin-
viati alle calende greche perchè non c'è stata
la volontà poHtica di spezzare iJ.COHOtto :si~
sterna di potere.

n provvedimento in esame è una doccia
nel mare che non apporta neanche denaro
fresco, ma è una partita di ,giTa, quasi un
trucco contabile. Si pensi che la SIP deve
allo Stato 600 miliardi di arretrato e pa-
ga su questi gli interessi legali. Noi non
abbiamo bloccato questo provvedimento e
d limÌ't'Ìamo ad -asteneTCi perchè non vogHa-
ma fornire pretesti, su un provveddmento
di entità non rilevante, a chi tenta in tutti i
modi di rigettare sull'opposizione e sui co-
munisti la responsabilità di una gestione di-
sastrosa che è ,tutta intera di coloro che ha:n~
no avuto questa gestione e dei Governi che
l'hanno coperta. Ma nessuno dica qui che
con questo 'Provvedimento si :ri.lanciano i ser-
vizi e si salva l'occupazione: sarebbe una
menzogna ed anche menzogna ridicola. I
problemi sono tutti dinanzi a noi nella loro
grav.ità e toccherà al Padamento aftirontarli,
mi auguro, con la necessaria energia.
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PTima di concludere vorrei ,rivolgermi di-
rettamente al presidente Fanfani. Gli chie~
diamo di tutelare H nostro lavoro, che deve
essere celere, certo, ma serio, dalle disordi-
nate pressioni deH'Esecutirvo che si presenta
in 'rntan:-:doagli .appuntamenti, abborracda le
misure e poi pI'etende che il Senato sia la fo-
tocopiatrice di pravvedimenti decisi ahrorve.
Il presidente dell'8a Commissione, senatore
VincelE, ha già preso posiZlione in tal senso
con una fermezza e una dignità della quale,
creda, tutti i componenti del1'8a Commis~
sione gli sono grati. Ma poichè il problema
è più grande e non riguarda il ministro Ga-
spari ma un atteggiamento dell'Esecutivo

~ questo portare i provvedimenti aH'ultimo
minuto, ,questo oredere che squallidi dibattitd
possano sastituire un sedo dibattito parla-
mentare ~ mi rivolgo qui al Presidente della
nostra Assemblea e so di esprimere un di-
sagio che non è davvero 'salo deMa mia 'l'arte
politica, ma appartiene a tutti colora che in
questa sede intendono compiere eon respon-
sahili tà e canseguenza il loro larvoro dd rap-
presentanti del popolo. (Applausi dall' estre-
ma sinistra).

P RES I D E N T E. Ringrazio il sena-
tore Libertini per la sua segnalazione e per
avere sottolineato l'esigenza, ill CaJTattere ge-
nemle, di U11modo di procedere non a:ff.ret-
tato dei nostri IlavOr.i.Nel caso di specie, pe-
raltro, .J1itengo s&a apportuna qualche preci-
sazione.

Il disegno di legge n. 1381, recante deter-
minazioni della misura del canone di conces-
sione dovuto dalla SIP, fu iscritto aH'orcli-
ne del giorno del-l'Assemblea Wl7 maggdo SCOT-
so, dopo essere stato regol.armente licenzia-
to, con 'relazione scritta, daJla campetente 8a
Commissione.

I.l 7 maggio, peraltro, il MimstTo delle po-
ste e delle telecomunicazioni, presente in Au-
la, chiese che H provvedimeIllto fosse rinl\l!Ìa-
to a~la Commissione, in quanto esso presen-
tava problemi di copertura finanz,iama non
risolti. Il rinvio in Commissione fu accorda-
to dall'Assemblea.

Nella Conferenza dei Capigruppo del 23 lu-
glio scorso, il Presidente del Consiglio, sena-
tore SpadoHni, dopo aver annunciato che i

predetti problemi 'avevano trovato in sede
governativa adeguata soluzione, chiese che il
disegno di legge in questione fosse nuova~
mente isori1to nel caJendado dei lavori.

I Capigruppo, all'unanimità, inserirono
dunque :il provvedimento nel calendario dei
lavoTi in corso, come ultimo degli>aTgomenti
da discutere in questa settimana.

Tenuto conto delle a:nzidette derermriiIl:a2Jio-
ni, la competente Cammissione questa mat-
tina ha nuovamente Hcenziato, dopo a'VeT
proceduto aHa redazione di un nuovo testo,
il d'isegno di legge per l'Assemblea, che, per-
tanto, lo discute questa sera nel modo più
regolare e rispettoso delle procedure e della
unanime ~ ripeto ~ volontà dei senatori, dei
Capigruppo e della competente Commis-
sione.

M A S C I A D R I. Domando di parlare
per dicmarazione dd voto.

P RES I D E N T E. Ne ha facoltà.

M A S C I A D R I. Signor Presidente, sri-
gnor Ministro, onorevoli colleghi, esprimo
naturalmente il voto favorevole del Gruppo
del Partito socialista italiano, semplicemen-
te aggiungendo alcune considerazioni e pun-
tualizzazioni e sottolineando anche i limiti
del provvedimento che andiamo ad adottare.

Per brevità dirò che il primo effetrt:ivo Id-
mite, il più considerevole almeno, è che
non entra denaro fresco nelle casse della
SIP. Il secondo limite è che il problema vie-
ne .sganciato dal contesto degli altri che si
dOVlTebbero di'scutere, per cui se ne fa un
problema a sè stante sfogliando foglia per
foglia dal carciofo, comlnci'ando da queLlo
più semplice, più insignificante dal punto
di vista della riforma dell'intero settore.

Con ques1;a :leggina i mali non si sanano:
rimangono più che mai aperti. Rimane aper-
ta anche, se volete, la polemica, maligna per
la verità, che alcuni, immagino nella SIP,
stanno sv1Ì<luppandoin questo rperJodo, cosa
alla quale forse nessun coHega an.com ha
fatto riferimento (ma raccolgo l'eco di quan-
to stamane si è detto anche in Commissione),
vale a dire che è colpa del Parlamento, e nel-
la fattispecie di questo ramo del Parlamento,
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se alcuni dipendenti dell'indotto vengono a
soffrire di licenziamento o, megldo ancora,
di cassa integrazione per la ragio.ne che noi
non abbiamo approvato questo provvedi~
mento che, in verità, non sana certo i mali,
che rimangono più che mai aperti.

In buona sostanza noi aW'emmo prefeI1ito
trattare l'intero argomento con testualmente
con tutti gli altri, tra cui quello d~a C'a!ssa
conguaglio; avremmo preferito 'trattai"lo in~
sieme alla revisione delle tariffe, alla ricapi-
talizzazio.ne ,del settore. Tutto dò ci pareva
indispensabile sì da vedere i,l mosaico <intero
e non una sola tesserina, e la più insignifi~
cante) fra tutte le altre che compongono il
mosaico della voragine finanziaria prodot~
talsi nella SIP, alla quale qui bene ha fatto
riferimento poc'anzi il collega senatore Li~
bertini, che in ultima analisi è fatta e for-
mata da alcune migliaia di miliardi di pas~
sività che si sono accumulate da pochi anni
a questa parte.

Stamane si diceva che quella del rinvio è
una via EadIe. Dirò però che ahrottanto fa-
cile è la via di andare a trattare problema per
problema cominciando dal più piccalo.

Devo poi aggiungere che rimane sempre
aperto ~ e mi fa piacere constatare che il
Ministro nella sua dichiarazione ha voluto
ricordarlo ~ l'intero problema del settore
deHe telecomunicazioni. Rimane ape:.cto certo
il problema dell'assetto istituzionale (che cre-
diamo, come Gruppo sociaHsta, sia il fo.nda.
mentale) che oggi è assolutamente un as-
setto illogico, errato: non è rispettoso nep-
pure delle specializzazioni ~ questa è la
grande verità ~ è ripetitivo, è diSlpersivo e
tale da frenare il processo di avanzamento.
tecnologico che è in atto in tutte le altre na-
zioni le quali sono nostre concorrenti e ci
hanno sopravanzato di gran lunga dandoci
molte distanze che non so come riusciremo
a colmare.

Rimane aperto inoltre 11 rapporto tra il
settore dei servizi e le imprese manifatturie-
re, Ie quali '80.110vissute ~ diciamoci la veri~
tà ~ parassitariamente, da lunga pezza, da
molti, da troppi anni a questa parte, sulla
SIP. E rimane più che mai aperto il proble-
ma delle tariffe che hanno subito dal 1975 a
questa parte degli incrementi che tuttavia

non hanno certa sanato la situazione di gra-
ve deficit dell'azienda SIP.

Sta però alle .dichiarazioni che qui ci ha
reso il Md<llistroassumendo .]'impegno di an-
dare ad un franco dibaUirto e canfronto con
questo ramo del Parlamento alla ripresa
dei lavori parlamentari. Buona sarà allora
l'occasione per andare veramente a confron-
tarci su questi temi; mi auguro però non
andando semplicemente a battere delle vie
che ormai sono state sconfitte dalla sto-
ria del nostra paese e degli altri paesd;, ma co-
minoiando a vedere questo settore carne set-
tore strategico rmportantissdmo per lo svi-
luppo del nostro paese che pur deve concaI'.
rere con altri a più alta tecnO'logia .in questo
settore delicatissimo della vita llIazianale.

Con questi 'Presupposti, oon queste pun-
tllaHzzazioni e consideraziol1li che ho già avu-
to modo di fa,re questa mattina a lIlome del
Gruppo in Commissione e che rifaccia qui,
ponendo quei .Iimi<tiche ho pasto e con le ap<-
prensioni che abbi,amo espresso per questo
settore delicato della vita nazJi.onale, il Grup-
po sociaHsta dà il suo voto favorevole. (Ap-
plausi dalla sinistra).

P RES I D E N T E. Metto ai voti il dise-
gno di legge nel suo articolo unico. Chi l'ap-
prova è pregato di alzare la mano.

~ approvato.

Sui lavori del Senato

P RES I D E N T E. Onorevol!i colleghi,
abbiamo così esaurito l'esame di tutti i di-
segni di legge previsti dal caJlendario dei ~a-
vori per la carrente settimana che è quella
della vigilia delle nostre vacanze.

A questo punitO'l'esame delle autorizzaziani
a procedere in giudizio 1 previste dallo stesso
calendario come primo punto dell' ordine del
giorno delle sedute del 6 agosto, può essere
rinviato aH'immediata ripresa autunnale dei
nostri lavori e pertanto le sedute di domani
potranno non aver più luogO'.

Non facendosi osservazioni, così rimane
stabilito.

Il Senato pertanto sarà convocato a do-
micilio. Tale convocazione. se la Camera tra.
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smetterà in tempo utile i decreti~legge rin~
novati dal Governo e presentati a quel ramo
de] Parlamento, potrà avvenire per le Com~
missioni nella seconda settimana e per l'As~
semblea nel1a terza settimana del mese di
settembre. Se invece la Camera dei deputati
non trasmetterà i predetti provvedimenti, la
ripresa dei lavori avrà luogo a partire dal
22 settembre per le Commissioni e dal
28 settembre per l'Assemblea.

Disegni di legge, annunzio di presentazione

P RES I D E N T E. Sono stati presen~
tati i seguenti disegni di legge ,di in:iriaiirva
dei senatori:

DEL NERO} BAUSl} MARAVALLE}ROCCAMONTE,

FORNI, JERVOLINO Russo} PINTO, AMADEO, MA~

RlOTTI, MAZZOI I, FOSSON, BUZZI, FORMA e

CONTER~O DEGLI ABBATI. ~ « Istituzione del~
!'insegnamento della lingua internazionale
"Esperanto" nelle scuole secondarie» (1550);

DEL NERO, PITTELLA, ROCCAMONTE, PINTO}

FORNI, JERVOLINO Russo} FORMA, AMADEO, MA~
RIOTTI} FIMOGNARI e BOMPIANI. ~ « Nomme
suHa sperimentazione clinica ,di prodot.ti far~
maceutici» (1551).

Disegn,i di legge, approvazione
da parte di Commissioni permanenti

P RES I D E N T E. Nelle sedute di
oggi, le Commissioni permanenti hanno ap~
provato i seguenti disegni di legge:

60. Commissione permanente (Finanze

e tesoro):

« Modifiche alla legge 29 maggio 1967,
n. 371, sul reclutamento degli ufficiali in
servizio permanente effettivo della Guar-
dia di finanza» (731);

« Autorizzazione alla proroga della con-
venzione stipulata ai sensi dell'articolo 3
del decreto-legge 30 gennaio 1976, n. 8, con~
vertito, con modificazioni, nella legge 27
marzo 1976, n. 60, per l'attuazione del si.

sterna informativo del Ministero delle finan~
ze» (1441-B) (Approvato dal Senato e mo~
dificato dalla 60. Commissione permanente
della Camera dei deputati);

70. Commissione permanente (Istruzio-

ne pubblica e belle arti, ricerca scientifica,
spettacolo e sport):

Deputati GIUDICE ed altri. ~ « Integrazio~
ne dell'articolo 53 del decreto del Presiden-
te della Repubblica 11 luglio 1980, n. 382,
concernente riordinamento della docenza
universitaria, relativa fascia di formazione
nonchè sperimentazione organizzativa e di~
dattica» (1303) (Approvato dalla sa Com-
missione permanente della Camera dei de~
putati) con modificazioni, con il seguente
nuovo titolo: « Integrazione agli articoli 17,
53, 58 e 108 al decreto del Presidente della
Repubblica li luglio 1980, n. 382, concernen~
te riordinamento della docenza universitaria,
relativa fascia di formazione nonchè speri-
mentazione organizzativa e didattica »;

loa Commissione permanente (Inoosma,
commercio, turismo):

« ModificazJioni ed 'ID1:egraziOni a!Ha legge
15 dicembre 1971, n. 1240, conoernen1:e la ri-
stru1turazione del Comitato nazionale per fe~
nergia nucleare» (1128), con stralcio dell'ul-
timo comma deH'articolo 5. Tale st,ra1lcio va
a costituÌJre un autonomo di'segno di legge
che prende il numero 1128-bis} con H seguen~
te nuovo ,titolo: « Norme su11a siCUJreZZianu~
oleare » e che rimane 'assegnato, neHa stessa
sede, alla medesima Commissione. Con l'ap~
provazione di detto disegno di legge resta as-
sorbito il disegno di legge: SPANOed altri. ~

Istituzi'Olle dell'Bnte per le 'ricerche e!l1.el'geti-
che (ERE) e abrogazione della legge 15 di.
cembre 1971, n. 1240}recante norme per la ai-
strutturazione del Comitato naziona!le per
l'energia nucleare (CNEN)>> (1139).

Interpellanze, annunzio

P RES I D E N T E. Invito tI senatore
segreta1J:"ioa dare aI1ìIlunzio della :iIn:terpeHan-
Zia pervenuta aJ:la Presidenza.
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P A L A, segretario:

MITROTTI. ~ Al Presidente del Consi-
glio dei ministri ed al Ministro senza porta-
foglio per la protezione civile. ~ Premesso:

che la stampa, riprendendo una confe-
'

renza informativa degli industriali napole-
tani, ha lasciato intendere che, per la for-
nitura di prefabbricati leggeri ai comuni ter-
remotati, « il Comitato tecnico ha offerto
coperture ad aziende inesistenti» e che « è

'

stata fatta della speculazione su un inter-
vento che avrebbe dovuto significare un mo-
mento propulsivo per l'economia locale »;

che soltanto l'l per cento delle com-
messe che riguardano i prefabbricati leggeri
è stato assicurato alle imprese della provin-
cia di Napoli nonostante che le aziende na-
poletane avessero garantito la potenzialità
di 3.000-3.500 prefabbricati;

che da parte del Comitato tecnico risul-
tano omologati « cataloghi e prestanomi» '

senza aver eseguito preventivamente almeno
delle ispezioni;

che le scelte operate dai comuni (in
base agli elenchi forniti dal Comitato tec-
nico) stanno ancor più mettendo a nudo
l'impossibilità, per molte ditte appaltatrici,
di far fronte agli impegni assunti;

che, in particolare, nell'assegnazione di
commesse risultano affidati con molta leg-
gerezza ordini sproporzionati rispetto alla
potenzialità produttiva delle singole ditte
appaltatrici, come ad esempio:

alla società INCAP, con sede a Ro-
veré della Luna (capitale 15 milioni, 15 di-
pendenti fissi) sono stati commissionati in
proprio o in compartecipazione 1.298 pre-
fabbricati;

alla « Rubner» di Bolzano (9 milioni
di capitale, 30 dipendenti) sono stati com-
missionati 1.797 prefabbricati;

alla cooperativa « Ars et labor» di
Udine sono stati commissionati 705 prefab-
bricati;

alla DE.PI (un'impresa di costruzione
con 25 dipendenti) sono stati commissio-
nati 3.816 prefabbricati;

alI' « Albatros» di Varese (società
immobiliare, nessun dipendente) sono stati
commissionati 1.040 prefabbricati;

che, pertanto, alle società innanzi elen-
cate risultano commissionati complessiva-
mente 9.100 prefabbricati (per circa 160 mi-
liardi) dei 14.600 previsti per i comuni del
« cratere »;

che altri 7.400 prefabbricati leggeri
sono previsti per i comuni della « seconda
fascia »;

che il termine prewsto per la consegna
(30 settembre 1981) per molte commesse
non potrà essere rispettato, stanti anche
le rinunce espresse da diverse ditte appal-
tatrici;

che di certo non risulta ottimale il ri-
medio escogitato da alcuni comuni di ri-
volgersi a società napoletane per « interven-
ti di salvataggio »;

che sono tristemente paventabili, da tale
stato di cose, la reiterazione di aumenti
di costi (conseguenti al mancato rispetto
dei tempi previsti), lo stomachevole protrar-
si dei tempi d'intervento (tecnicamente con-
tenibili, trattandosi di prefabbricati!) e l'ab-
bassamento della qualità delle forniture;

che il mercato dei prefabbricati oggi of-
fre, a parità di costi con i containers-casa
programmati, soluzioni abitative specifiche e
migliorate rispetto ai « contenitori »,

!'interpellante chiede di conoscere quali in-
terventi urgenti si intendano disporre al
fine di porre ogni possibile r.imedio alle
situazioni denunciate e di perseguire le
eventuali responsabilità accertabili, nonchè
di reimpostare, su basi realistiche ed op-
portunamente verificate, rapporti di forni-
tura fino ad oggi abbandonati, con leg-
gerezza, in mani dimostratesi incapaci di
gestirli ad effettivo soHievo di chi, dopo es-
sere stato colpito dall'imprevedibilità degli
eventi, ora viene ulternormente ad essere
danneggiato da prevedibilissime incapacità
degH uomini.

(2 -(0323)

Interrogazioni, annunzio

P RES I D E N T E. Invito:H Se!l1:B1tore
segretario a dare annunzio delle inteTroga-
zioni pervenute alla Presidenza.
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P A L A, segretario:

FORNI. ~ Al Ministro dei lavori pubblici.
~ Premesso:

che, in data 19 luglio 1981, l'improvvisa
oaduta di una frailla dal mOIllte Moregallo, in
localdtà Parè del comune di Valma:drera (Co-
rno), provocava la morte di un automobili-
sta e !'interruzione della strada statale Lec-
co-Bellagio;

che finora non è stato riaperto al traf-
fico il tratto della strada statale Lecco-Bel-
lagio, con gravissimo disagio per le popola-
zioni dei comuni di Bellagio, Valbrona, Oli-
veto Lario, e in particolare dei lavoratori che
sono impegnati a Lecco;

che l'interruzione della stessa strada pro-
voca gravi danni al turismo nel periodo esti-
vo, specie per il comune di Bellagio;

che gli amministratori dei Comuni inte-
ressati, della Provincia di Corno e della co-
munità montana hanno già sollecitato più
volte l'intervento dell'ANAS perchè ripristi-
ni la normalità nella circolazione della
strada,

!'interrogante chiede di conoscere:
quali provvedimenti si intendono adot-

tare, da parte degli organismi competenti
dell'ANAS, per far fronte ad una così grave
situazione, stanziando i fondi per le opere
necessarie alla riapertura della strada;

se, in attesa dei provvedimenti defini-
tivi, non si intendano adottare misure ur-
genti quale l'allestimento di un ponte prov-
visorio da parte del Genio pontieri per as-
sicurare la percorribilità della strada supe-
rando la località in cui è caduta la frana.

.

(3 -01513)

PITTELLA. ~ Ai Ministri della sanità e
dell'agricoltura e delle foreste. ~ Premesso:

che nel decreto ministeriale 23 giugno
1981, pubblicato sulla Gazzetta Ufficiale del

2 luglio, concernente « Disciplina dell'at-
tività di informa2JÌone scientifica sui fur-
maci», non vi è cenno di divieto, da parte
dell'informatore medico-scientifico, di altra
attività commerciale, oggi invece tanto dif-
fusa da alimentare il « consumismo più de-

teriore », nè di una normativa riferita ai
prodotti dietetici per la prima d~man:lJiacon-
siderato che l'adozione di un codice che re-
goli la commercializzazione dei prodotti per
l'allattamento artificiale è stata raccoman-
data con voto quasi unanime dall'OMS nella
sua ultima riunione;

I che 105 Paesi membri su 157 hanno au-
I

I

spicato che i vari Governi adottino disposi-
zioni legislative in tale materia,

I

!'interrogante chiede di conoscere quali
iniziative si intendono prendere per impe-

I dire una propaganda nqn scientifica, spesso
interessata, talvolta nociva, che associa: !'in-
formazione sui farmaci a quella sui detersi-

I
vi, per evitare le vendite promozionali ed i

!

contatti diretti tra ditte produttrid' e con-
sumatori, per sottolineare, invece, nel caso

"

dei prodotti dietetici per 1a prima infanzia,
che ,il latte mateJ1ll0 è da 'Preferire a queHo

l

,

' artificiale e per diffondere capillarmente ta-
le importante concetto.

I (3 - 01514)
Ij,,

BOZZELLO VEROLE, lVIASCIADRI, BAR-
SACCHI, NOCI, SCEV AROLLI, DELLA
BRIOTTA. ~ Al Presidente del Consiglio

dei ministri ed al Ministro del lavoro e della
previdenza sociale. ~ Premesso che la vi-

cenda de « La Gazze,tm del popola» è gi,un-
ta all'epiloga finale dopo che il Tribunale
fallimentare di Torino ha respinta la richie-
sta di prorogare l'esercizio provvisario inal-
trata dal comitata di gestione, gli interro-
ganti chiedona di canoscere se il Governo
non ritenga opportuno intervenire provviso-
riamente in. favore dei dipendenti de « La
Gazzetta del popolo» ponendo gli stessi in
cassa integrazione guadagni, in prospettiva
di un rilanciQ della testata torinese, rilanda
che oggi si rende possibHe anche a seguito
dell'approvazione della legge sull'editoria.

L'iniziativa del. Governo per la sopravvi-
venza della testata torinese si rende oppar-
tuna anche per favorire il pluralismo infoI'-
mativo in una regione così importante come
il Piemonte.

(3 - 01515)
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DEL NERO, CONTERNO DEGLI ABBA-
TI, BAUSI, JERVOLINO RUSSO, ROCCA-
MONTE, FORNI, PINTO, MARIOTTI, MA-
RAVALLE. ~ Al Presidente del Consiglio
dei ministri ed al Ministro degli affari
esteri. ~ Considerato:

che l'attuale situazione linguistica negli
organismi delle Comunità europee, con l'uso
ufficiale di sette lingue, richiede alti costi
per le traduzioni e l'interpretariato che tale
situazione camporta;

che i risultati, comunque insoddisfa-
centi, si attengono con difficoltà per con-
tatti diretti interpersonali, inesattezze di tra-
duziane, perdite di tempO', grande rallen-
tamento dei lavari nel Parlamento europeo,
faciHtazioni alle eventuali manovre ostru~
zionistiche (come documentata dal rappor-
ta Pattersan PE. 64563 del 18 ~luglia 1980);

che è in atto la tendenza a risolvere il
prablema usando sempre più, corne lingue
di lavara in pasiziane privilegiata, l'inglese,
il francese ed anche il tedesco;

che ciò porta aHa farmaziane di una
«Europa a due velocità» anche nel cam-
po linguistico, e quindi culturale, con l'ine~
vitabile degradaziane dell'italiana a «lin-
gua di seconda categoria»;

che un'interessante praposta per risal-
vere il problema linguistica eurapeo in ma-
niera equa e democratica è quella di adot-
tare come camune lingua di lavaro la lin-
gua internazianale neutrale esperanto;

che tale soluzione favorirebbe la far-
maziane di un più forte spirito europeo,
salvaguardandO' nel oontempo gli interessi
culturali nazionali,

gli interrO'ganti chiedonO' di conoscere:
quale sia la palitica del GO'verna italia-

na in merita al problema dell'usa delle
lingue nelle arganizzaziani cO'munitarie eu-
ropee;

se non si ritenga appartuno approfan-
dire la propasta di adattare l'esperanto co-
me lingua di lavoro delle Comunità europee,
onde eventualmente presentarla corne posi-
ziane del Governa italiana nei consessi eu-
rapei."

(3 - 01516)

Interrogazioni
con richiesta di risposta scritta

MINEO. ~ Al Ministro dell'interno ed
al Ministro per gli interventi straordinari
nel Mezzogiorno. ~ Premesso:

che, con decreta del Presidente del Con-
siglia dei ministri, emesso in data 13 apri-
le 1967, è stata approvata il piana per :l'area
di sviluppo industriale della pravincia di
PalermO';

che, con decreta n. 176 del 19 giugnO'
1976, l'Assessarata per la sviluppo econo-
mico della Regione Sicilia ha approvata 11
piana regolatare generale del territaria ca~
munale di Bagheria, nelle risultanze ed in
confarmità al vata n. 59847 del ComitatO'
tecnica amministrativa del Provveditorato
regianale alle opere pubbliche di PalermO',
espresso in data 23 attobre 1973;

che ai punti 12) e 13) del menzionata
vata sona state recepite alcune indicazJiani
dipendenti da osservaziani presentate da
cittadini, avversa il piana regolatare gene-
rale di Bagheria, in ardine alle zone indu-
striali ed artigianali, asservaziani accalte
dal Cansiglia comunale;

che il considerandO' punto 12) del men-
zianata vota testualmente recita: «che rela-
tivamente alla zona industriale discendente
dal decreta del Presidente del Cansiglio dei
ministri di cui sopra, la cui dimensiane è
stata variata a seguito dell'accaglimento di
alcune asservaziani, pur ritenendO' superate
le condiziani per le quali a suo tempo è
stata istituita (zona industriale di TermIni
Imerese) e per cui se ne auspica in sede
di revisiane la sappressione della stessa,
tuttavia è da confermarsi in questa sede
in attesa di eventuale diversa determina-
zione »;

che il cansideranda punta 13) del men-
zionata vota testualmente recita: «che in
canseguenza del precedente cansiderando
accorre prevedere un'adeguata fascia di ri-
spetto (nan inferiare a m. 100) da destina-
re a verde agricalo nella zana a cantatta
della zona industriale ed artigianale nel qua-
drilatera formata dalla via Città di Paler-
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mo, prolungamento di via Quattrociocchi, e
le n. 2 vie adiacenti alla zana industriale »;

che le osservazioni presentate a suo
tempo dai oittadini in ordine al,le menzio-
nate wne industriali ed artigiane, recepite,
come avanti detta, dal Cansiglio comunale
e dal Provveditarato alle opere pubbliche
di Palermo, non trovano riscontro nella car-
tografia del piano regolato re generale del-
l'area di sviluppo industriale deHa zona di
Palermo;

che recentemente i,l commissario straor-
dinario dell'area di sviluppo industriale del-
la provincia di PalermO' ha iniziato le pra-
tiche espropriative di terreni, siti in terri-
tario di Bagheria, per la costruzione dell'as-
se di scorrimento nell'agglomerato indu-
striale di Bagheria (area metropolitana di
Palermo), opera finanziata dalla Cassa per
il MezzogiornO' con deliberazione n. 4201/PT
del 29 dicembre 1980;

che la notifica dei decreti di occupa-
ziane di urgenza dei terreni destinati alla
predetta opera ha dato luogo a rÌlIIlastranze
e manifestazioni popolari con grave pregiu-
dizio dell'ordine pubblico, al punto che i
tecnici naminati dal commissario straordi-
nario del Consorzio per l'area di sviluppo
industriale hanno presentato le dimissioni
per motivi di sicurezza personale;

che i terreni oggetto dell' espropriaziane
di cui trattasi, a giudiziO' di gran parte del-
la popalazione, castituiscono una fonte di
lavoro e produzione a sostegnO' dell'econo-
mia del paese, fondata principalmente sul-
l' agrumicol tura;

che la trasformazione di tali terreni da
agricoltura privilegiata a zona industriale
sarà certamente motivo di danno ecanomi-
co per le centinaia di piccoli coltivatori di-
retti proprietari dei terreni in questione, la
cui ul1iÌca fante di sostegnO' è la caltivazio-
ne dei propri fandi,

!'interrogante ~ preoccupato della grave
tensione esistente in Bagheria, che da un
momento all'altro potrebbe dar luogo a di-
sordini, come già annunciato dagli stessi
interessati con manifesti nei quali dichiara-
no, altresì, «che non saranno mai disposti
a subire una espropriazione, anche coatti-
va» per la difesa dei propri terreni, unica

fonte di lavoro ~ chiede di conoscere quali
provvedimenti urgenti possono essere adot-
tati per la sospensione degli atti espropria-
tivi in territorio di Bagheria, essendo tali
espropriazioni giudicate illegittime soprat-
tutto in relazione alla mancata corrispon-
denza del piano di sviluppo dell'area indu-
striale della provincia di Palermo con il pia-
no regolatore generale di Bagheria, ritenen-
dosi, altresì, che la realizzazione della zona
industriale in territorio di Bagheria potrà
soltanto arrecare danni irreparabili all'eco-
nomia locale.

(4 - 02176)

CANETTI, AMADEO. ~ Al Ministro dei
lavori pubblici. ~ Premesso:

che la società « Cavestrade », incaricata
dell'esecuzione dei lavori di rettifica e di
ammodernamento della strada statale n. 28,
«del Colle di Nava », ha deciso il licenzia-
mento di 12 dipendenti per il giorno 12 ago-
sto 1981;

che la stessa società ha annunciato la
chiusura del cantiere per il prossimo mese
di ottobre 1981, con il conseguente licenzia-
mento di tutte le maestranze (40 lavora-
tori) ;

che tale decisione è stata determinata
dalla conclusione dei lavori del lotto della
variante assegnato alla «Cavestrade» nel
quadro del piano triennale dell' ANAS;

che, in tal modo, non solo si assesta
un duro colpo all'occupazione nella provin-
cia di Imperia, già drammaticamente se-
gnata dalla crisi di diversi settori economici,
ma si interrompe un' opera ritenuta fonda-
mentale per i collegamenti tra la provincia
di Imperia ed il Piemonte e per gli effetti
positivi che recherebbe allo sviluppo por-
tuale imperiese e ad altre attività produt-
Ì'Ìve, quali il turismo, ,}'industria e l'agri-
coltura;

che la strada statale n. 28 è stata con-
siderata infrastruttura prioritaria nelle pro-
poste per le vie di comunicazione presen-
tate all'ANAS dalle Regioni Liguria e Pie-
monte;

che lo stesso Ministro ne ha riconosciu-
to !'importanza in una sua recente visita ad
Imperia, nel corso della quale ha assicurato
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il suo interessamento per la realizzazione
dell'intera opera,

gli interroganti chiedono di conoscere:
se il Ministro non ritenga di dover chie-

dere all' ANAS di assumere iniziative per la
redazione di un piano finanziario che con-
senta di portare a termine !'intera variante,
già, del resto, progettata;

se non ritenga, inoltre, nell'immediato,
di prevedere almeno il finanziamento del
quinto lotto dei lavori, per il quale esiste
un progetto esecutivo, in modo da impedire
l'interruzione dei lavori, la chiusura del can-
tiere ed il licenziamento delle maestranze.

(4 -02177)

COLOMBO Vittorino (V.). ~ Al Ministro
del turismo e dello spettacolo. ~ Per cono-
scere quanti e quali film nazionali di lun-
gometraggio siano stati esclusi, nel trien-
nio 1978~1980, dalla programmazione obbli-
gatoria nelle sale cinematografiche del ter-
ritorio della Repubblica e, di conseguenza,
dalla concessione del contributo del Mini-
stero, a norma degli articoli 5 e 7 della legge
4 novembre 1965, n. 1213, che prevedono
l'esclusione dei «film che sfruttino volgar-
mente temi sessuali ai fini di speculazione
commerciale» .

L'interrogante chiede, altresì, di conosce.
re il numero dei film esaminati nel triennio,
nonchè i criteri secondo i quali opera il co-
mitato di esperti cui, secondo la legge citata,
è demandato l'accertamento dei requisiti dei
film.

(4 - 02178)

DELLA BRIOTTA, NOCI, SCEV AROLLI,
DA ROIT. ~ Ai Ministri del lavoro e della
previdenza sociale e degli affari esteri. ~

Premesso:
che la stampa francese di questi giorni

dà notizia di un'indagine promossa dalla
CFDT (Confederazione francese del lavoro)
da cui emerge l'esistenza di correnti di im-
migrazione illegale di giovani filippine, an-
che verso l'Italia;

che, sempre secondo tale indagine, il re-
clutamento verrebbe effettuato nel paese di

residenza ad opera di agenti europei privi
di scrupoli, i quali si fanno pagare somme
esorbitanti, circa 2.000 dollari, come corri-
spettivo per le spese di viaggio,

gli interroganti chiedono di conoscere se
tali fatti corrispondano a verità e, in caso
affermativo, quali misure intendono assu-
mere per porvi fine e, in ogni caso, per re-
golarizzare la posizione amministrativa di ta-
li giovani al fine di garantire alle interessate
i loro diritti di lavoratrici.

(4 - 02179)

PINNA. ~ Al Ministro dei beni culturali
e ambientati. ~ Premesso che, ormai da più
parti, si va reclamando, in armonia con l'af-
fermarsi di una legislazione europea, la ri-
chiesta per la costituzione di un Servizio
faunistico finalizzato alla raccolta, alla ge-
stione ed alla divulgazione di tutti i dati
utili sulla fauna italiana;

considerato che la richiesta trova il
suo fondamento essendo naufragato il ten-
tativo di improntare uno schedario fauni-
stiro italiano, allestito a suo tempo presso
il Museo civico di Verona, non avendo avu-
to l'organizzazione alcun sostegno ufficiale;

accertato che, allo stato attuale, non
esiste alcuna struttura idonea in grado ~

come ri~chiesto a livello soientifico ~ di ef-
fettuare i necessari rilievi del patrimonio
faunistico nazionale mediante la predispo-
sizione di ricerche sul territorio e la fonnu-
lazione degli elenchi che comprendono tut-
te le specie esi,stenti nell'intero territorio
nazionale,

l'interrogante chiede di conoscere
quali urgenti provvedimenti il Ministro ab~
bia intenzione di adottare, anche a segui~
to dei dati di estremo interesse forniti dal
Consiglio nazionale delle ricerche sui ser-
vizi tecnico-scientifici da introdurre per la
salvaguardia dell'ambiente e della fauna.

(4 - 02180)

GHERBEZ, BACICCHI. ~ Ai Ministri del-

l'industria, del commercio e dell'artigiana-
to e del lavoro e della previdenza sociale. ~

Premesso:
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che, in base al nuovo contratto stipu-
lato tra l'Enel e la «Cartiera del Timavo»
s.p.a., con sede a San Giovanni di Duino
(Aurisina, Trieste), l'ente dovrebbe fornire
all'azienda ben 15.000 chilowattore a tarif-
fa notevolmente agevolata, mentre la car-
tiera dispone già di un suo stabiJimento in
grado di produrre vapore ed energia elet-
trica al di sopra del proprio fabbisogno;

che tale decisione è concomitante con
la richiesta dell'Enel di aumento delle ta-
riffe per l'utenza domestica;

che il nuovo rapporto contrattuale tra
le due parti, oltre a non sfruttare tutta la
potenzialità produttiva della centrale della
cartiera, mette in serio pericolo l'attuale
Hvello ocoupazionale all'interno della cen-
trale tennoelettrica della « Cartimavo» poi-
chè, in seguito alla fornitura di energia
da parte dell'Enel, il suo personale diver-
rebbe esuberante,

gli interroganti chiedono di conosce-
re quali siano le opinioni e ~i intendimenti
dei Ministri competenti in merito alle de-
cisioni dell'Enel e quali misure intendono
prendere:

1) per fare utilizzare al massimo, sen-
za inutHi dispersioni, l'energia prodotta nel-
la cartiera;

2) per garantire gli attuali livel.1i occu-
pazionali;

3) per convogliare l'energia prodotta dal-
l'Enel in altre direzioni per sopperire al fab-
bisogno.

(4 - 02181)

PRESIDENTE
convocato a domicilio.

n Senato sarà

La seduta è tolta (ore 23,20).

Dott. FRANCESCO CASABlANCA

Consigliere preposto all'Ufficio per la revisione e la
pubblicazione dei resoconti Itenoeraficl dell'Assemblea


